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Sieviešu  un  vīriešu  līdztiesības  veicināšana  ir 
Savienības uzdevums visās tās darbībās, kā noteikts 
Līgumos1.  Dzimumu  līdztiesība  ir  viena  no  ES 
pamatvērtībām, viena no pamattiesībām un viens no 
Eiropas  sociālo  tiesību  pīlāra  pamatprincipiem.2 
Pateicoties  stingriem  vienlīdzīgas  attieksmes  tiesību 
aktiem  un  judikatūrai,  centieniem  integrēt  dzimumu 
perspektīvu dažādās politikas jomās un tiesību aktiem, 
kuru  mērķis  ir  novērst  konkrētu  nevienlīdzību,  ES 
pēdējās desmitgadēs ir panākusi ievērojamu progresu 
dzimumu  līdztiesības  jomā.  Veicinošas  tendences  ir 
lielāks  sieviešu  skaits  darba  tirgū  un  viņu  progress 
labākas  izglītības  un  apmācības  nodrošināšanā. 
Tomēr,  lai  gan  dzimumu  nevienlīdzība  izglītībā  tiek 
novērsta un faktiski ir negatīva attiecībā uz vairākiem 
rādītājiem,  joprojām  pastāv  dzimumu  nevienlīdzība 
nodarbinātības, atalgojuma, aprūpes, varas un pensiju 
jomā.

Šajā  sakarā  Eiropas  Komisija  2020.  gada  martā 
pieņēma Dzimumu līdztiesības stratēģiju 2020.–2025. 
gadam,  kurā  izklāstīts  redzējums,  politikas  mērķi  un 
darbības,  lai  panāktu  konkrētu  progresu  dzimumu 
līdztiesības  jomā  Eiropā  un  ilgtspējīgas  attīstības 
mērķu  sasniegšanā.3 Stratēģijā  ir  izklāstīti  politikas 
mērķi  un  darbības,  lai  līdz  2025.  gadam  panāktu 
ievērojamu  progresu  virzībā  uz  dzimumlīdztiesīgu 
Eiropu. Mērķis ir izveidot Savienību, kurā sievietes un 
vīrieši,  meitenes un zēni  visā savā daudzveidībā var 
brīvi  izvēlēties  savu  dzīves  ceļu,  kurā  viņiem  ir 
vienlīdzīgas  iespējas  attīstīties,  kā  arī  vienlīdzīgi 
piedalīties un vadīt mūsu Eiropas sabiedrību. Stratēģijā 
ir  izmantota  divējāda  pieeja,  proti,  integrēta  pieeja 
dzimumu līdztiesības  nodrošināšanai  apvienojumā ar 
mērķtiecīgām  darbībām,  un  intersekcionalitāte  ir 
horizontāls princips tās īstenošanā. Lai gan stratēģija ir 
vērsta uz darbībām Eiropas Savienībā, tā ir saskanīga 
ar  ES  ārpolitiku  dzimumu  līdztiesības  un  pilnvērtīgu 
iespēju nodrošināšanas sievietēm jomā.

Viens  no  stratēģijas  galvenajiem  mērķiem  ir  cīnīties 
pret  dzimumu  stereotipiem,  kas  ir  dzimumu 
nevienlīdzības pamatcēlonis un skar visas sabiedrības 
jomas.  Tos bieži  vien apvieno ar  citiem stereotipiem, 
piemēram,  tādiem,  kuru  pamatā  ir  rase  vai  etniskā 

1 Līguma par Eiropas Savienības darbību 8. pantā ir 
noteikts,  ka  “veicot  savas  darbības,  Savienība 
tiecas  novērst  nevienlīdzību  starp  sievietēm  un 
vīriešiem un sekmēt vienlīdzību”.

2 “Eiropas  sociālo  tiesību  pīlārs  20  principos”: 
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?
atId=1606&langId=en.

3 “Dzimumulīdztiesības  stratēģija.  Sasniegumi  un 
galvenās  rīcības  jomas 
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/p
olicies/justice-and-fundamental-rights/gender-
equality/gender-equality-strategy_en.

izcelsme, reliģija vai pārliecība, invaliditāte, vecums vai 
seksuālā orientācija,  un tas var pastiprināt  stereotipu 
negatīvo  ietekmi.  Kā  konkrētu  dzimumu  līdztiesības 
stratēģijas rezultātu Komisija 2023. gada 8. martā sāka 
arī  ES  mēroga  kampaņu,  lai  apstrīdētu  dzimumu 
stereotipus,  kas  skar  gan  vīriešus,  gan  sievietes 
dažādās dzīves jomās, tostarp karjeras izvēlē, aprūpes 
pienākumu dalīšanā un lēmumu pieņemšanā.4

Šīs  Eirobarometra  īpašās  aptaujas  mērķis  ir  izpētīt 
priekšstatus par dzimumu stereotipiem un novērtēt, cik 
lielā mērā tie joprojām ir izplatīti  ES iedzīvotāju vidū. 
Aptauja daļēji  balstās uz iepriekšējiem Eirobarometra 
speciālaptaujas  pētījumiem  par  dzimumu  līdztiesību, 
kas  veikti  par  tematu  “Dzimumu  līdztiesība”  2009.5, 
2014.6 un 2017. gadā7. Aptvertās jomas ir šādas:

■ priekšstati  par  dzimumu līdztiesību  un  vispārēji 
stereotipi par dzimumu lomām un īpašībām un 
pieņemamu uzvedību;

■ priekšstati par dzimumu stereotipiem attiecībā uz 
ģimenes un profesionālo dzīvi;

■ priekšstati  par dzimumu stereotipiem politikā un 
vadošos amatos.

Rezultāti ir sniegti par ES kopumā un pa valstīm, kā arī 
par būtiskām atšķirībām atkarībā no dzimuma, vecuma 
un dzimuma vecuma. Kad vien iespējams, šīs aptaujas 
rezultātus  salīdzina  ar  iepriekšējo  Eirobarometra 
aptauju rezultātiem.

4 “#EndGenderStereotipi”:  https://end-gender-
stereotypes.campaign.europa.eu/index_en.

5 Eirobarometra  speciālaptauja  Nr.  326: 
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/808
.

6 Eirobarometra  speciālaptauja  Nr.  428: 
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/204
8.

7 Eirobarometra  speciālaptauja  Nr.  465: 
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/215
4
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Metodoloģija

Eirobarometra  speciālaptauja  Nr.  545  par  dzimumu 
stereotipiem bija daļa no Eirobarometra aptaujas 100.3 
un  tika  veikta  no  2024.  gada  12.  janvāra  līdz  4. 
februārim.  Izmantotā  metodika  bija  tāda  pati  kā 
standarta  Eirobarometra  aptaujās,  ko  veica 
Komunikācijas  ģenerāldirektorāts  (“Plašsaziņas 
līdzekļu  uzraudzības  un  Eirobarometra”  nodaļa).8 
Intervijas  tika  veiktas  klātienē,  vai  nu  fiziski  cilvēku 
mājās,  vai  izmantojot  attālinātu  video  mijiedarbību 
attiecīgajā valsts valodā. Intervijas ar attālinātu video 
mijiedarbību  (“tiešsaistes  klātienes”  jeb  CAVI, 
datorizētas video intervijas) notika tikai Čehijā, Dānijā, 
Maltā un Somijā. Šim ziņojumam ir pievienota tehniska 
piezīme par intervijām, ko veikuši Verian tīkla dalībnieki 
institūti. Tajā norādīti arī ticamības intervāli9.

Visā ziņojumā rezultāti  ir  salīdzināti  ar  Eirobarometra 
2017. gada īpašo aptauju Nr. 465, Eirobarometra 2015. 
gada īpašo aptauju  Nr.  428 un Eirobarometra  2010. 
gada īpašo aptauju Nr. 326.

Piezīme. Šajā ziņojumā ES valstis ir apzīmētas ar to 
oficiālajiem  saīsinājumiem.  Šajā  ziņojumā  lietotie 
saīsinājumi ir šādi:

Beļģija BE Lietuva LT

Bulgārija BG Luksemburga LU

Čehija CZ Ungārija HU

Dānija DK Malta MT

Vācija DE Nīderlande NL

Igaunija EE Austrija AT

Īrija IE Polija PL

Grieķija EL Portugāle PT

Spānija ES Rumānija RO

Francija FR Slovēnija SI

Horvātija HR Slovākija SK

Itālija IT Somija FI

Kipras Republika CY * Zviedrija SE

Latvija LV

Eiropas Savienība — 27 dalībvalstu vidējais svērtais 
rādītājs

ES-27

BE, FR, IT, LU, DE, AT, ES, PT, IE, NL, FI, EL, EE, SI, 
CY, MT, SK, LV, LT, HR

eurozona

BG, CZ, DK, HU, PL, RO, SE Ārpus eurozonas

Saskaņā ar  ES Vispārīgo  datu  aizsardzības  regulu10 
(VDAR) respondentiem tika jautāts,  vai  viņi  piekristu, 

8 https://www.europa.eu/eurobarometer  

9 Ticamības  intervāli  norāda  diapazonu,  kurā, 
visticamāk,  samazināsies  aplēšamie  kopas 
rezultāti  atkarībā no izlases lieluma un novērotās 
procentuālās  daļas,  saglabājot  nemainīgus  citus 
faktorus.

ka  viņiem  uzdod  jautājumus  par  jautājumiem,  kurus 
varētu uzskatīt par “sensitīviem”.

*  Kipra  kopumā  ir  viena  no  27  Eiropas  Savienības 
dalībvalstīm.  Tomēr  acquiscommunautaire 
piemērošana  ir apturēta  tajā  valsts  daļā,  kuru 
nekontrolē  Kipras  Republikas  valdība.  Praktisku 
apsvērumu  dēļ  kategorijā  “CY”  un  ES27  vidēji  ir 
iekļautas  tikai  tās  intervijas,  kas  veiktas  Kipras 
Republikas valdības kontrolētajā valsts daļā.

Mēs vēlētos pateikties cilvēkiem visā Eiropas 
Savienībā, kuri ir piedāvājuši savu laiku, lai 

piedalītos šajā aptaujā.

Bez viņu aktīvas līdzdalības šis pētījums nebūtu 
bijis iespējams.

10 2016/679
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Katrā pārbaudītajā situācijā attiecībā uz vispārējo 
priekšstatu par vienlīdzīgu attieksmi, pamatojoties 
uz dzimumu, respondenti daudz biežāk norāda uz 

labāku attieksmi pret vīriešiem nekā pret sievietēm.

■ Puse respondentu politikā (54 %) un darbā (51 %) 
uzskata, ka pret vīriešiem izturas labāk. Gandrīz 
trešdaļa  respondentu  uzskata,  ka  plašsaziņas 
līdzekļos attieksme pret vīriešiem ir  labāka (31 
%), aptuveni ceturtdaļai respondentu ir vienāds 
viedoklis  attiecībā  uz  reklāmu  (26  %)  un 
aptuveni  piektdaļai  —  attiecībā  uz  skolu  vai 
universitāti  (20  %),  kā  arī  medicīnas 
darbiniekiem (19 %).

■ Visās jomās tikai mazākums respondentu norāda 
uz labāku attieksmi pret sievietēm (no 6 % līdz 
15 %).

■  Četrās  no  sešām  pārbaudītajām  situācijām 
visaugstākais  ir  to  respondentu  īpatsvars,  kuri 
uzskata,  ka  attieksme  pret  sievietēm  un 
vīriešiem  ir  vienlīdzīga.  Gandrīz  septiņi  no 
desmit  respondentiem  uzskata,  ka  medicīnas 
darbinieki  (68  %)  un  skolas  vai  universitātes 
darbinieki  (67  %)  pret  sievietēm  un  vīriešiem 
izturas vienādi. Tāpat nedaudz vairāk nekā puse 
respondentu  uzskata,  ka  plašsaziņas  līdzekļos 
(54  %)  un  reklāmā  (53  %)  attieksme  pret 
sievietēm un vīriešiem ir vienāda.

■ Tomēr mazāk nekā puse uzskata,  ka attieksme 
pret  sievietēm un  vīriešiem politikā  (37  %)  un 
darbā (40 %) ir vienlīdzīga.

Trīs ceturtdaļas respondentu apgalvo, ka arī vīrieši 
gūtu labumu no sieviešu un vīriešu līdztiesības, 

taču viedokļi dalās par to, vai feminisms ir "pārāk 
aizgājis".

■ Trīs ceturtdaļas respondentu piekrīt, ka arī vīrieši 
gūtu labumu no sieviešu un vīriešu līdztiesības.

■  Viedokļi  dalās  vairāk  par  to,  vai  feminisms  ir 
"pārāk  tālu  aizgājis",  45  %  piekrīt  šim 
apgalvojumam un 48 % nepiekrīt. Vīrieši daudz 
biežāk nekā sievietes piekrīt šim apgalvojumam 
(52 % pret 39 %) un retāk piekrīt, ka viņi arī gūtu 
labumu no dzimumu līdztiesības (73 % pret 78 
%).

Vairāk nekā sešas no desmit piekrīt, ka sievietes 
biežāk pieņem lēmumus, pamatojoties uz savām 
emocijām, un ievērojams īpatsvars joprojām tic 

stereotipiem par dzimumu lomām

■  Tomēr  aptuveni  četri  no  desmit  piekrīt,  ka 
vissvarīgākā vīrieša loma ir pelnīt naudu (42 %, 
-1  procentpunkts  kopš  2017.  gada)  un  ka 
vissvarīgākā sievietes loma ir rūpēties par savu 
māju un ģimeni (38 %, -6 procentpunkti). Tomēr 

salīdzinājumā ar 2017. gadu rādītāji ir nedaudz 
uzlabojušies.

■ Novērotās uztveres atšķirības ES dalībvalstīs  ir 
īpaši  lielas,  un  atšķirība  starp  augstāko  un 
zemāko proporciju, vienojoties ar katru no šiem 
diviem  apgalvojumiem,  sasniedz  64 
procentpunktus.

■ Vairāk nekā seši no desmit respondentiem (62 %) 
apgalvo, ka sievietes biežāk nekā vīrieši pieņem 
lēmumus, pamatojoties uz savām emocijām — 
tas  ir  samazinājums  par  septiņiem 
procentpunktiem kopš 2017. gada, taču joprojām 
liela daļa respondentu piekrīt šim stereotipam.

Lielākā daļa eiropiešu noraida dzimumu 
stereotipus par sociāli pieņemamu uzvedību, lai 

gan gandrīz ceturtdaļa joprojām uzskata, ka 
sievietēm nav pievilcīgi publiski paust spēcīgus 

viedokļus.

■ Vairāk nekā astoņi no desmit respondentiem (85 
%, -3 procentpunkti kopš 2017. gada) uzskata, 
ka vīriešiem ir pieņemami raudāt, un vairāk nekā 
puse (51 %) pilnībā piekrīt šim apgalvojumam.

■  Aptuveni  viena  ceturtdaļa  (23  %)  piekrīt,  ka 
sievietēm nav  izdevīgi  publiski  paust  spēcīgus 
viedokļus,  savukārt  gandrīz trīs ceturtdaļas (74 
%) nepiekrīt šim apgalvojumam.

Lielākā daļa stereotipu, kas saistīti ar lēmumiem 
par darba un privāto dzīvi, kopumā tiek noraidīti, 
taču ievērojamai daļai joprojām ir stereotipiski 
uzskati par sieviešu sociāli vēlamo uzvedību

■ Aptuveni astoņi no desmit respondentiem (81 %) 
uzskata,  ka  bērna  kopšanas  atvaļinājuma 
izmantošana bagātina tēvu, un deviņi no desmit 
respondentiem piekrīt,  ka ir  vienlīdz svarīgi,  lai 
sievietes un vīrieši būtu finansiāli neatkarīgi.

■  Aptuveni  seši  no desmit  respondentiem (61 %) 
nepiekrīt,  ka  sievietēm  būtu  jādod  priekšroka 
ģimenes pienākumiem, nevis  karjerai,  savukārt 
aptuveni  viena  trešdaļa  (34  %)  tam  piekrīt. 
Tomēr  sešās  valstīs  vairāk  nekā  puse  ir 
vienisprātis, jo īpaši Ungārijā (64 %) un Maltā un 
Slovākijā (abās 63 %).

■  Nedaudz  vairāk  nekā  puse  (51%)  piekrīt,  ka 
kopumā  ģimenes  dzīve  cieš,  ja  mātei  ir  pilna 
laika darbs. Vienošanās par šo paziņojumu kopš 
2014. gada ir samazinājusies (-9 procentpunkti), 
taču tā joprojām ir augsta.

■  Nedaudz  vairāk  nekā  puse  (51  %,  +3 
procentpunkti kopš 2009. gada) piekrīt, ka tad, ja 
tēva  atalgojums  ir  zemāks  nekā  mātes 
atalgojums,  viņam  ir  jāatsakās  no  darba,  lai 
rūpētos par bērniem, ja ģimene nolemj,  ka tas 

8



Eirobarometra speciālaptauja Nr. 545 “Dzimumu stereotipi”

jādara  vienam no  vecākiem,  savukārt  ļoti  liela 
daļa (41 %) tam nepiekrīt.

Konstatējumi ir neviennozīmīgi, ja runa ir par 
dzimuma atribūtu uztveri mājās.

■  Katrs  piektais  piekrīt,  ka,  pieņemot  svarīgus 
lēmumus  par  ģimeni,  vīriešiem  vajadzētu  būt 
galavārdam, lai gan vairāk nekā trīs ceturtdaļas 
(77 %) nepiekrīt šim apgalvojumam.

■  Lai  gan  vairāk  nekā  puse  (53%)  nepiekrīt,  ka 
bērni  ir  pilnīgāki  sievietei  nekā  vīrietim,  vairāk 
nekā četri no desmit (43%) joprojām piekrīt.

■  Viedokļi  atšķiras  par  to,  vai  kopumā  vīrieši, 
protams,  ir  mazāk  kompetenti  nekā  sievietes 
veikt  mājsaimniecības  uzdevumus  (49  % 
“piekrītu” salīdzinājumā ar 49 % “nepiekrītu”).

Lai gan dzimumu stereotipi, kas saistīti ar darba 
dzīvi, kopumā tiek noraidīti, vismaz katrs 

piektais joprojām tiem piekrīt.

■  Vairāk  nekā  septiņi  no  desmit  respondentiem 
nepiekrīt, ka vīrieši, kuri izmanto bērna kopšanas 
atvaļinājumu,  izrāda  ambīciju  trūkumu  savā 
karjerā  (77  %)  un  ka  sievietes  nav  pietiekami 
ambiciozas,  lai  ieņemtu  augstākus  amatus 
organizācijā  (74  %),  lai  gan  aptuveni  katrs 
piektais piekrīt šiem apgalvojumiem (attiecīgi 19 
% un 23 %).

■ Četri no desmit respondentiem piekrīt, ka vīrieši 
bieži pelna vairāk nekā sievietes, jo viņu darbs ir 
prasīgāks, lai gan lielākā daļa respondentu (56 
%) apgalvo pretējo.

■  Nedaudz  vairāk  nekā  puse  (52  %)  norāda,  ka 
sievietei  ir  tādas  pašas  iespējas  tikt 
paaugstinātai amatā kā vīrietim.

Lai gan lielākā daļa eiropiešu noraida stereotipus 
par sieviešu un vīriešu attieksmi un spējām 
politikā, viedokļi dalās par to, vai vīrieši ir 

vērienīgāki nekā sievietes.

■ Vairāk nekā trešdaļa (35 %) piekrīt, ka sievietes 
politikā atbildīgos amatos ir mazāk ieinteresētas 
nekā vīrieši. Turpretī seši no desmit nepiekrīt, ka 
tas tā ir.

■  Viedokļi  atšķiras  par  to,  vai  vīrieši  politikā  ir 
vērienīgāki  nekā  sievietes  (47  %  piekrīt 
salīdzinājumā  ar  49  %  nepiekrīt),  taču  kopš 
2017.  gada  vienošanās  ir  ievērojami 
palielinājusies (+12 procentpunkti).

■ Lai gan gandrīz piektdaļa (19 %, +2 procentpunkti 
kopš  2017.  gada)  piekrīt,  ka  sievietēm  nav 
nepieciešamo īpašību un prasmju, lai  aizpildītu 
atbildīgus  amatus  politikā,  78  %  respondentu 
noraida šo apgalvojumu.

Stereotipi par sieviešu un vīriešu attieksmi un 
spējām vadošos amatos tiek plaši noraidīti, bet 

vairāk nekā katram piektajam joprojām ir 
stereotipiski uzskati par šo tematu

■  Lai  gan  septiņi  no  desmit  respondentiem 
nepiekrīt, ka vīrieši ieņem labākus līderus nekā 
sievietes (70 %) un ka sievietes vadošos amatos 
neuzrāda  vajadzīgo  autoritāti,  lai  pret  viņām 
izturētos  nopietni  (73  %),  viena  ceturtdaļa  vai 
nedaudz  mazāk  piekrīt  šiem  apgalvojumiem 
(attiecīgi 25 % un 23 %).

■  Arī  apgalvojumu,  ka  “sievietes  ir  pārāk 
emocionālas, lai būtu labas līderes”, noraida trīs 
ceturtdaļas respondentu, lai  gan aptuveni katrs 
piektais respondents piekrīt (21 %).

Vismaz seši no desmit respondentiem piekrīt, ka 
lielākai dzimumu līdztiesībai ir pozitīva ietekme 

politikā un vadībā

■  Vairāk  nekā  seši  no  desmit  respondentiem 
apgalvo,  ka  vispārīgās  prasmes,  ko  bieži 
attiecina uz sievietēm, ir svarīgas, lai viņas būtu 
labas līderes (63 %), un gandrīz trīs ceturtdaļas 
respondentu  piekrīt,  ka  dzimumu  ziņā 
līdzsvarotas vadības komandas ir veiksmīgākas 
(73 %).

■  Vairāk  nekā  puse  (55  %)  piekrīt,  ka  pagaidu 
pasākumi (piemēram, kvotas) ir nepieciešami, lai 
pārvarētu  pašreizējo  sieviešu  nepietiekamo 
pārstāvību politikā, un sešas no desmit uzskata, 
ka,  ja  politikā  ir  vairāk  sieviešu,  tiek  pieņemti 
labāki politikas lēmumi.
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I. Uzskati par dzimumu līdztiesību un vispārēji stereotipi 
par  dzimumu  lomām  un  īpašībām  un  pieņemamu 
uzvedību
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1.  Vispārējs  priekšstats  par 
dzimumu  līdztiesību  un 
vienlīdzīgu attieksmi
Katrā apsekotajā situācijā vismaz trešdaļa un līdz 

divām trešdaļām respondentu uzskata, ka 
attieksme pret vīriešiem un sievietēm nav vienāda.

Visās konkrētajās situācijās neliela  daļa respondentu 
(no  6  %  līdz  15  %)  apgalvo,  ka  attieksme  pret 
sievietēm  ir  labāka.  Vairumā  šo  gadījumu  to 
respondentu īpatsvars, kuri uzskata, ka attieksme pret 
vīriešiem ir labāka, ir vairāk nekā divas reizes (un līdz 
pat  deviņām  reizēm)  lielāks  nekā  to  respondentu 
īpatsvars, kuri uzskata, ka attieksme pret sievietēm ir 
labāka.  Piemēram,  vairāk  nekā  puse  respondentu 
apgalvo, ka attieksme pret vīriešiem politikā (54 %) un 
darbā (51 %) ir labāka nekā pret sievietēm.11 Gandrīz 
trešdaļa  respondentu  norāda  to  pašu  attiecībā  uz 
attieksmi pret viņiem plašsaziņas līdzekļos (31 %) un 
aptuveni  ceturtā  daļa  —  reklāmā  (26  %).  20  % 
respondentu uzskata, ka attieksme pret vīriešiem skolā 
vai  universitātē  ir  labāka,  un  19  %  respondentu 
uzskata,  ka  attieksme  pret  vīriešiem  ir  labāka 
medicīnas darbinieku vidū.

Divās apsekojumā pārbaudītajās situācijās vairāk nekā 
divas trešdaļas uzskata, ka attieksme pret sievietēm un 
vīriešiem ir vienāda: medicīnas personāls (68 %), skolā 
vai  universitātē  (67  %).  Viedokļi  ir  vairāk  sadalīti 
plašsaziņas līdzekļos (54 % “attieksme pret vīriešiem ir 
vienāda”, 31 % “attieksme pret vīriešiem ir labāka”, 10 
% “attieksme pret sievietēm ir labāka”) un reklāmā (53 
%  “attieksme  pret  sievietēm  ir  vienāda”,  26  % 
“attieksme pret  vīriešiem ir  labāka”,  15 % “attieksme 
pret sievietēm ir labāka”).

Četrās  no  sešām situācijām respondenti,  visticamāk, 
uzskata,  ka  attieksme  pret  sievietēm un  vīriešiem ir 
vienlīdzīga.

11 QD1.  Vai,  jūsuprāt,  attieksme  pret  sievietēm  un 
vīriešiem  atšķiras  katrā  no  turpmāk  minētajām 
situācijām (MŪSU VALSTĪ)? 1)  skolā/universitātē; 
2)  darbā;  3)  medicīniskais  personāls;  4) 
plašsaziņas līdzekļos;  5)  reklāmā;  6)  Politikā.  Jā, 
pret  sievietēm  izturas  labāk;  Jā,  pret  vīriešiem 
izturas  labāk;  Nē,  pret  viņiem  izturas  vienādi; 
Nezinu.
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Aptuveni divas trešdaļas respondentu (67 %) apgalvo, 
ka  attieksme  pret  sievietēm  un  vīriešiem  skolā  vai 
universitātē  ir  vienāda,  savukārt  viena  piektdaļa 
uzskata,  ka  attieksme  pret  vīriešiem  ir  labāka,  un 
mazāk  nekā  viens  no  desmit  respondentiem  (9  %) 
uzskata, ka attieksme pret sievietēm ir labāka. 

Vismaz  puse  respondentu  visās  27  ES  dalībvalstīs 
apgalvo, ka attieksme pret sievietēm un vīriešiem skolā 
vai universitātē ir vienāda. Šis īpatsvars svārstās no 85 
% Maltā, 83 % Grieķijā un 78 % Spānijā līdz mazāk 
nekā sešiem no desmit Zviedrijā (50 %), Horvātijā (55 
%) un Austrijā (57 %). 

22  valstīs  respondenti  biežāk  uzskata,  ka  attieksme 
pret  vīriešiem  skolā  vai  universitātē  ir  labāka  nekā 
attieksme  pret  sievietēm.  Tas  jo  īpaši  attiecas  uz 
Horvātiju  (34  %  respondentu  uzskata,  ka  attieksme 
pret  vīriešiem  ir  labāka  salīdzinājumā  ar  8  % 
respondentu  uzskata,  ka  attieksme  pret  sievietēm  ir 
labāka),  Nīderlandi  (28 % respondentu salīdzinājumā 
ar 8 %) un Itāliju (23 % respondentu salīdzinājumā ar 7 
%). Pretējais ir vērojams četrās valstīs: Latvija (13 % 
“attieksme pret sievietēm ir labāka” salīdzinājumā ar 7 
% “attieksme pret vīriešiem ir labāka”), Portugāle (16 % 
salīdzinājumā ar 12 %), Bulgārija (15 % salīdzinājumā 
ar  11 %) un Igaunija (13 % salīdzinājumā ar  11 %). 
Somijā šīs divas proporcijas ir vienādas (abās 11 %). 
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Nedaudz  vairāk  nekā  puse  respondentu  (51  %) 
uzskata,  ka  attieksme pret  vīriešiem darbā ir  labāka 
nekā pret sievietēm. Četri no desmit apgalvo, ka pret 
sievietēm  izturas  vienādi,  un  6  %  uzskata,  ka  pret 
sievietēm izturas labāk. 

Desmit ES dalībvalstīs vairāk nekā puse respondentu 
apgalvo,  ka  attieksme  pret  sievietēm  un  vīriešiem 
darbā ir vienāda. Vislielākā iespēja sniegt šādu atbildi ir 
Latvijā  (69  %),  Bulgārijā  un  Lietuvā  (abās  61  %), 
savukārt vismazākā iespēja to sniegt ir Francijā (27 %), 
Nīderlandē (29 %) un Vācijā (31 %). 

Vismaz puse respondentu deviņās valstīs norāda, ka 
attieksme  pret  vīriešiem  darbā  ir  labāka  nekā  pret 
sievietēm.  Šis  īpatsvars  svārstās  no  vairāk  nekā 
sešiem no desmit Francijā (66 %), Nīderlandē (64 %) 
un  Vācijā  (62  %)  līdz  mazāk  nekā  trim  no  desmit 
Bulgārijā (21 %), Latvijā (22 %) un Rumānijā (28 %). 

Salīdzinājumam  —  to  respondentu  īpatsvars,  kuri 
apgalvo,  ka  pret  sievietēm  izturas  labāk  nekā  pret 
vīriešiem, ir daudz mazāks. Šādu atbildi sniedz mazāk 
nekā  viena  piektdaļa  no  visām  ES  dalībvalstīm,  un 
augstākie rādītāji reģistrēti Kiprā un Rumānijā (abās 13 
%) un Bulgārijā (12 %). 

Līdz ar to visās valstīs to respondentu īpatsvars, kuri 
norāda, ka attieksme pret vīriešiem ir labāka, pārsniedz 
to  respondentu īpatsvaru,  kuri  apgalvo,  ka attieksme 
pret sievietēm ir labāka. Vislielākā atšķirība starp šīm 
daļām ir  Francijā  (66  %  “attieksme  pret  vīriešiem  ir 
labāka” salīdzinājumā ar 4 % “attieksme pret sievietēm 

ir labāka”), Nīderlandē (64 % salīdzinājumā ar 3 %) un 
Vācijā  (62  %  salīdzinājumā  ar  4  %).  Turpretī  šis 
rādītājs  ir  visšaurākais  Bulgārijā  (21  %  pret  12  %), 
Rumānijā (28 % pret 13 %) un Latvijā (22 % pret 5 %). 
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Gandrīz septiņi no desmit (68 %) norāda, ka medicīnas 
darbinieki pret sievietēm un vīriešiem izturas vienādi. 
Aptuveni  katrs piektais (19 %) uzskata,  ka attieksme 
pret vīriešiem ir labāka, savukārt nedaudz mazāk nekā 
katrs  desmitais  (9  %)  uzskata,  ka  attieksme  pret 
sievietēm ir labvēlīgāka. 

Vairāk nekā puse no visām 27 ES dalībvalstīm norāda, 
ka  medicīnas  darbinieki  pret  sievietēm  un  vīriešiem 
izturas vienādi. Šādu atbildi sniedz vairāk nekā astoņi 
no desmit respondentiem Maltā un Portugālē (abās 85 
%), Grieķijā (82 %) un Spānijā (81 %) salīdzinājumā ar 
51 % Zviedrijā, 54 % Horvātijā un 61 % Vācijā. 

22 valstīs to respondentu īpatsvars,  kuri  apgalvo,  ka 
pret  vīriešiem  izturas  labāk,  ir  lielāks  nekā  to 
respondentu īpatsvars, kuri apgalvo, ka pret sievietēm 
izturas labāk. Tas jo īpaši attiecas uz Zviedriju (38 % 
respondentu  uzskata,  ka  attieksme  pret  vīriešiem  ir 
labāka salīdzinājumā ar 6 % respondentu uzskata, ka 
attieksme  pret  sievietēm  ir  labāka),  Horvātiju  (34  % 
respondentu salīdzinājumā ar 10 %) un Nīderlandi (25 
% respondentu salīdzinājumā ar 6 %). No otras puses, 
respondenti nedaudz biežāk apgalvo, ka attieksme pret 
sievietēm  ir  labāka  nekā  pret  vīriešiem  trīs  valstīs: 
Bulgārija  (13  %  “attieksme  pret  sievietēm  ir  labāka” 
pret 11 % “attieksme pret vīriešiem ir labāka”), Igaunija 

(12 % pret  10 %) un Latvija (9 % pret  8 %).  Dānijā 
(abās  13  %)  un  Maltā  (abās  6  %)  šis  īpatsvars  ir 
vienāds. 
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Nedaudz vairāk kā puse respondentu (54 %) uzskata, 
ka plašsaziņas līdzekļos attieksme pret  sievietēm un 
vīriešiem ir  vienāda.  Aptuveni  trīs  no  katriem desmit 
respondentiem  (31  %)  norāda,  ka  attieksme  pret 
vīriešiem  ir  labāka,  un  viens  no  katriem  desmit 
respondentiem norāda, ka attieksme pret sievietēm ir 
labvēlīgāka. 

19  ES  dalībvalstīs  vairāk  nekā  puse  norāda,  ka 
plašsaziņas  līdzekļos  attieksme  pret  sievietēm  un 
vīriešiem ir vienāda, un šis īpatsvars svārstās no 77 % 
Portugālē,  76  % Latvijā  un  74  % Lietuvā  līdz  51  % 
Vācijā  un Beļģijā,  52 % Rumānijā  un 53 % Austrijā. 
Pārējās astoņās dalībvalstīs mazāk nekā puse norāda, 
ka  plašsaziņas  līdzekļos  attieksme pret  vīriešiem un 
sievietēm  ir  vienāda,  zemākais  īpatsvars  ir  Zviedrijā 
(33 %), Nīderlandē (38 %) un Francijā (45 %). Zviedrijā 
(54  %)  un  Nīderlandē  (48  %)  aptuveni  puse 
respondentu  apgalvo,  ka  attieksme  pret  vīriešiem  ir 
labāka nekā pret sievietēm. 

25 valstīs  to respondentu īpatsvars,  kuri  uzskata,  ka 
attieksme  pret  vīriešiem  ir  labāka,  pārsniedz  to 
respondentu īpatsvaru, kuri uzskata, ka attieksme pret 
sievietēm ir labāka, un šī atšķirība ir vislielākā Zviedrijā 
(54  %  respondentu  uzskata,  ka  attieksme  pret 
vīriešiem ir labāka salīdzinājumā ar 9 % respondentu 
uzskata,  ka  attieksme  pret  sievietēm  ir  labāka), 
Nīderlandē (48 % respondentu salīdzinājumā ar 10 %) 
un Francijā (42 % respondentu salīdzinājumā ar 6 %). 
Respondenti  Bulgārijā  ir  vienīgie,  kas  apgalvo,  ka 
attieksme pret sievietēm ir labāka nekā pret vīriešiem 
(14  %  “attieksme  pret  sievietēm  ir  labāka” 
salīdzinājumā  ar  11  %  “attieksme  pret  vīriešiem  ir 
labāka”). Maltā šīs divas proporcijas ir vienādas (abās 
18 %). 
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Tikai  nedaudz  vairāk  kā  puse  respondentu  (53  %) 
uzskata,  ka  reklāmā  attieksme  pret  sievietēm  un 
vīriešiem ir vienāda. Aptuveni viena ceturtdaļa (26 %) 
norāda,  ka  vīrieši  saņem  labvēlīgāku  attieksmi, 
savukārt 15 % norāda, ka pret sievietēm izturas labāk. 

Vismaz  puse  respondentu  19  valstīs  uzskata,  ka 
reklāmā  attieksme  pret  sievietēm  un  vīriešiem  ir 
vienāda.  Šis  īpatsvars ir  visaugstākais  Portugālē (75 
%),  Latvijā  un  Lietuvā  (abās  74  %),  savukārt 
viszemākais tas ir Zviedrijā (38 %), Francijā (46 %) un 
Luksemburgā  (47  %).  Zviedrija  ir  valsts,  kurā  ir 
vislielākais to respondentu īpatsvars, kuri apgalvo, ka 
attieksme pret vīriešiem ir labāka (45 %). 

19 ES dalībvalstīs respondenti biežāk apgalvo, ka pret 
vīriešiem izturas labāk nekā pret sievietēm. Tas jo īpaši 
attiecas  uz  personām  Zviedrijā  (45  %  respondentu 
uzskata,  ka  attieksme  pret  vīriešiem  ir  labāka 
salīdzinājumā  ar  9  %  respondentu  uzskata,  ka 
attieksme  pret  sievietēm  ir  labāka),  Horvātijā  (38  % 
respondentu salīdzinājumā ar 7 %) un Francijā (38 % 
respondentu salīdzinājumā ar 8 %). Tomēr pretējais ir 
vērojams  astoņās  valstīs,  jo  īpaši  Kiprā  (32  % 
„attieksme  pret  sievietēm  ir  labāka”  pret  14  % 
„attieksme pret  vīriešiem ir  labāka”),  Slovēnijā (27 % 
pret 11 %) un Bulgārijā (18 % pret 9 %). 
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Tikai  nedaudz  vairāk  kā  puse  respondentu  (54  %) 
uzskata, ka attieksme pret vīriešiem politikā ir labāka 
nekā  pret  sievietēm.  Gandrīz  četras  no  desmit 
sievietēm  (37  %)  uzskata,  ka  pret  viņām  izturas 
vienādi,  un  6  %  uzskata,  ka  pret  sievietēm  izturas 
labāk. 

Vismaz  četri  no  desmit  respondentiem  12  ES 
dalībvalstīs  norāda,  ka  attieksme  pret  sievietēm  un 
vīriešiem politikā ir vienāda. Šis īpatsvars svārstās no 
57  % Lietuvā,  56  % Latvijā  un  49  % Bulgārijā  līdz 
aptuveni  ceturtdaļai  Kiprā  (24  %),  Īrijā  un  Zviedrijā 
(abās 26 %). 

16 valstīs vairāk nekā puse respondentu uzskata, ka 
attieksme  pret  vīriešiem  politikā  ir  labāka  nekā  pret 
sievietēm, un šis respondentu īpatsvars svārstās no 70 
% Zviedrijā un 65 % Kiprā, Francijā un Luksemburgā 
līdz  mazāk  nekā  četriem  no  desmit  respondentiem 
Latvijā (33 %), Lietuvā (36 %) un Bulgārijā (37 %). 

Savukārt  daudz  mazāks  īpatsvars  visās  valstīs 
uzskata,  ka  attieksme  pret  sievietēm ir  labāka  nekā 
pret  vīriešiem  —  no  vismaz  katras  desmitās  daļas 
Maltā (14 %), Rumānijā (11 %) un Austrijā (10 %) līdz 2 
% Grieķijā, Luksemburgā un Zviedrijā. 

Visās valstīs respondenti daudz vairāk sliecas domāt, 
ka  pret  vīriešiem  politikā  izturas  labāk  nekā  pret 
sievietēm. Atšķirība starp abām daļām ir ļoti liela visās 
valstīs – tā ir vislielākā Zviedrijā (70 % “vīriešiem tiek 
piemērota  labāka  attieksme”  salīdzinājumā  ar  2  % 
“sievietēm  tiek  piemērota  labāka  attieksme”), 

Luksemburgā (65 % salīdzinājumā ar 2 %) un Francijā 
(65 % salīdzinājumā ar 4 %), savukārt vismazākā, bet 
joprojām  ļoti  nozīmīga  tā  ir  Bulgārijā  (37  % 
salīdzinājumā ar 9 %) un Latvijā (33 % salīdzinājumā 
ar 5 %) un Maltā (42 % salīdzinājumā ar 14 %). 
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Sociāldemogrāfiskajā analīzē ir uzsvērti šādi modeļi:

■ Visās apsekojumā pārbaudītajās jomās sievietes 
biežāk  nekā  vīrieši  apgalvo,  ka  attieksme pret 
vīriešiem ir labāka, un atšķirības uztverē ir īpaši 
lielas  attiecībā  uz  politiku  (61  %  sieviešu 
salīdzinājumā  ar  46  %  vīriešu),  darbu  (58  % 
salīdzinājumā  ar  44  %)  un  plašsaziņas 
līdzekļiem  (36  %  salīdzinājumā  ar  25  %). 
Savukārt vīrieši biežāk nekā sievietes norāda, ka 
“pret  sievietēm izturas labāk”,  taču šī  atšķirība 
nav  tik  nozīmīga:  tas  sasniedz  piecus 
procentpunktus  attiecībā  uz  plašsaziņas 
līdzekļiem (13 % vīriešu salīdzinājumā ar  8  % 
sieviešu) un ir zem šīs robežvērtības attiecībā uz 
visām  pārējām  apsekojumā  pārbaudītajām 
situācijām. Visbeidzot, sievietes retāk norāda, ka 
visās  šajās  situācijās  attieksme  pret  sievietēm 
un  vīriešiem  ir  “vienāda”.  Piemēram,  11 
procentpunkti  nošķir  to  sieviešu  un  vīriešu 
īpatsvaru, kuri sniedz šo atbildi, atsaucoties uz 
politiku (32 % pret 43 %) un darbu (35 % pret 46 
%). Jaunākie respondenti (vecumā no 15 līdz 24 
gadiem)  vismazāk  apgalvo,  ka  attieksme  pret 
sievietēm  un  vīriešiem  visās  sešās  jomās  ir 
vienāda.  Piemēram,  48  %  respondentu  šajā 
vecuma  grupā  sniedz  šādu  atbildi  plašsaziņas 
līdzekļos  salīdzinājumā  ar  56  %  respondentu 
vecumā  virs  55  gadiem.  Turklāt,  jo  jaunāki 
respondenti, jo lielāka iespēja, ka viņi teiks, ka 
“sievietes  saņem  labāku  attieksmi”  skolā  vai 
universitātē (14 % no personām vecumā no 15 
līdz  24  gadiem  salīdzinājumā  ar  7  %  no 
personām, kas vecākas par 55 gadiem) un ka 
plašsaziņas  līdzekļos  “vīrieši  saņem  labāku 
attieksmi” (35 % pret 28 %).

■ Aplūkojot attieksmes atšķirības gan pēc dzimuma, 
gan  vecuma,  lai  gan  sievietes  parasti  biežāk 
nekā vīrieši  apgalvo,  ka “pret  vīriešiem izturas 
labāk”,  šī  uztveres  atšķirība  starp  dzimumiem 
15–24 gadus vecu jauniešu vidū ir lielāka četrās 
no  sešām  pārbaudītajām  situācijām:  skolā  vai 
universitātē  (10  procentpunktu  atšķirība  starp 
sievietēm  un  vīriešiem  vecumā  no  15  līdz  24 
gadiem  salīdzinājumā  ar  6–7  procentpunktu 
atšķirību  vecāka  gadagājuma  grupās),  ar 
medicīnas  personālu  (12  procentpunkti 
salīdzinājumā  ar  5–7  procentpunktiem), 
plašsaziņas  līdzekļos  (17  procentpunkti 
salīdzinājumā  ar  9–12  procentpunktiem)  un 
reklāmā (14 procentpunkti salīdzinājumā ar 7–9 
procentpunktiem).  Turklāt,  lai  gan  sievietes 
parasti ir mazāk tendētas nekā vīrieši norādīt, ka 
“pret  viņām  izturas  vienādi”,  15–24  gadus 
veciem  jauniešiem  rodas  lielāka  viedokļu 
polarizācija attiecībā uz medicīnas personālu (10 
procentpunktu  atšķirība  starp  vīriešiem  un 
sievietēm  vecumā  no  15  līdz  24  gadiem 

salīdzinājumā  ar  1–3  procentpunktu  atšķirību 
vecāka  gadagājuma  grupās)  un  reklāmu  (10 
procentpunkti  salīdzinājumā  ar  4–6 
procentpunktiem).
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QD1 Vai, jūsuprāt, attieksme pret sievietēm un vīriešiem atšķiras katrā no turpmāk minētajām situācijām [JŪSU VALSTĪ]?
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Dzimums

Cilvēk
s

11 17 69 7 44 46 10 16 70 13 25 57 17 22 55 8 46 43

Sievie
te

7 23 66 4 58 35 8 22 67 8 36 51 13 31 50 4 61 32

Vecums

15-24 14 20 64 5 53 37 9 22 64 12 35 48 14 29 50 6 56 33

25-39 11 21 66 8 49 41 9 21 66 11 33 52 16 27 53 7 55 36

40-54 9 20 68 6 49 43 9 20 68 11 31 54 15 27 53 7 51 40

55+ 7 20 68 4 53 39 7 18 71 9 28 56 14 25 54 5 53 38

Vecums — sieviete

15-24 11 25 61 5 63 29 9 28 59 8 44 44 12 36 45 4 65 26

25-39 9 25 64 6 56 36 9 23 65 9 39 48 15 31 50 5 63 30

40-54 7 23 68 4 58 36 8 23 66 8 37 51 13 32 50 6 59 33

55+ 5 23 66 3 57 35 6 20 71 7 32 54 12 29 52 3 60 33

Vecums – vīrietis

15-24 16 15 67 6 44 44 10 16 69 15 27 52 16 22 55 7 49 39

25-39 12 18 68 10 42 46 10 18 68 13 27 56 17 24 55 9 47 42

40-54 12 16 69 8 40 50 11 16 69 13 25 58 17 23 56 8 44 46

55+ 8 17 70 6 48 43 9 15 72 12 23 59 17 20 56 7 46 44
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Respondentiem tika jautāts  par  diviem vispārīgākiem 
paziņojumiem par dzimumu līdztiesību.

Lielākā daļa respondentu uzskata, ka arī vīrieši 
gūtu labumu no sieviešu un vīriešu līdztiesības

Trīs ceturtdaļas uzskata, ka arī vīrieši gūtu labumu no 
sieviešu  un  vīriešu  līdztiesības,  un  aptuveni  viena 
trešdaļa  (34  %)  pilnībā  piekrīt  šim  apgalvojumam. 
Gandrīz katrs piektais (19 %) nepiekrīt, ka vīrieši būtu 
ieguvēji12.

Vairāk nekā seši no desmit respondentiem visās valstīs 
piekrīt, ka arī vīrieši gūtu labumu no sieviešu un vīriešu 
līdztiesības. Šis respondentu īpatsvars ir īpaši augsts 
Zviedrijā (96 %), Somijā (91 %) un Nīderlandē (89 %). 
Tas ir salīdzināms ar 61 % Igaunijā, 65 % Austrijā un 
66 % Rumānijā, kas piekrīt apgalvojumam.

Turklāt vismaz seši no desmit “pilnībā piekrīt” Zviedrijā 
(84 %), Somijā (63 %), Nīderlandē (61 %) un Dānijā 
(60 %).

12 QD3. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat 
katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem. 5) 
Vīrieši  gūtu  labumu  arī  no  sieviešu  un  vīriešu 
līdztiesības. Pilnībā piekrītu;  cenšamies vienoties; 
nolemt nepiekrist; Pilnīgi nepiekrītu; Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEOUS); Nezinu.

Nepiekrišana  šim  apgalvojumam  ir  visizplatītākā 
Rumānijā (29 %), kā arī Beļģijā un Igaunijā (abās 24 
%).
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QD3.5. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem. - Vīrieši arī 
gūtu labumu no sieviešu un vīriešu līdztiesības (%) 
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QD3.5. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram 
no turpmāk minētajiem apgalvojumiem. :-Vīrieši gūtu labumu 
arī no sieviešu un vīriešu līdztiesības (ES27) (%) 
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34
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Viedokļi dalās jautājumā par to, vai feminisms ir 
“pārāk tālu aizgājis”

Visbeidzot,  viedokļi  dalās  jautājumā  par  to,  vai 
feminisms ir  “pārāk tālu  aizgājis”:  45 % respondentu 
piekrīt šim apgalvojumam (tostarp 17 %, kuri “pilnībā 
piekrīt”),  savukārt  48 % nepiekrīt  (tostarp 20 %, kuri 
“pilnībā nepiekrīt”)13.

Astoņās ES dalībvalstīs vairāk nekā puse respondentu 
piekrīt, ka feminisms ir “pārāk aizgājis”, jo īpaši Kiprā 
(63  %),  Maltā  (61  %)  un  Slovēnijā  (55  %).  Turpretī 
Vācijā,  Nīderlandē  un  Zviedrijā  (visās  34  %)  šim 
apgalvojumam  piekrīt  aptuveni  viena  trešdaļa 
respondentu.

Turklāt  vairāk  nekā  ceturtā  daļa  Kipras  (35  %), 
Slovēnijas (29 %) un Spānijas (27 %) “pilnībā piekrīt” 
šim apgalvojumam.

Vairāk  nekā  puse  nepiekrīt,  ka  feminisms  ir  “pārāk 
aizgājis”, Zviedrijā (63 %), Nīderlandē (61 %) un Vācijā 
(56 %).

13 QD3. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat 
katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem. 6) 
Feminisms ir "pārāk tālu aizgājis". Pilnībā piekrītu; 
cenšamies  vienoties;  nolemt  nepiekrist;  Pilnīgi 
nepiekrītu;  Tas  ir  atkarīgs  (SPONTANEOUS); 
Nezinu.
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QD3.6. punkts. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai 
nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem. : -Feminisms ir "pārāk tālu 
aizgājis" {ES27) (%) 
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apgalvojumiem. : -Feminisms ir "pārāk tālu aizgājis" (2 %) 
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Sociāldemogrāfiskā analīze parāda atšķirības šo divu 
apgalvojumu  uztverē  atkarībā  no  respondentu 
dzimuma,  vecuma,  izglītības  līmeņa,  sociāli 
profesionālās kategorijas un finansiālajām grūtībām:

■ Vīrieši retāk nekā sievietes piekrīt, ka vīrieši arī 
gūtu labumu no sieviešu un vīriešu līdztiesības 
(73 % pret 78 %), un daudz biežāk piekrīt,  ka 
feminisms ir “pārāk aizgājis” (52 % pret 39 %).

■ Visjaunākie respondenti  (vecumā no 15 līdz 24 
gadiem) visretāk piekrīt, ka feminisms ir “pārāk 
aizgājis”  (38  %  salīdzinājumā  ar  44–47  %), 
savukārt  attiecībā  uz  apgalvojumu  “vīrieši  arī 
gūtu labumu no sieviešu un vīriešu līdztiesības” 
nav novērojama nekāda pamanāma tendence.

■ Attiecībā uz abiem aplūkotajiem apgalvojumiem, 
jo  jaunāki  respondenti,  jo  lielākas  atšķirības 
uztverē  starp  vīriešiem  un  sievietēm.  Lielāka 
viedokļu  polarizācija  jauniešu  vidū  ir  īpaši 
pamanāma  saistībā  ar  apgalvojumu,  ka 
feminisms  ir  “pārāk  aizgājis”  — lai  gan  vīrieši 
parasti vairāk piekrīt nekā sievietes, šī dzimumu 
atšķirība  sasniedz  20  procentpunktus  15–24 
gadus vecu jauniešu vidū salīdzinājumā ar 11–
16  procentpunktiem  25  gadus  vecu  jauniešu 
vidū.  Šis  modelis  ir  mazāk  skaidrs,  apsverot 
vienošanās  līmeņus  attiecībā  uz  apgalvojumu 
“vīrieši  arī  gūtu  labumu no sieviešu un vīriešu 
līdztiesības”,  bet  kļūst  skaidrāks,  novērojot 
domstarpību  līmeņus.  Lai  gan  kopumā  vīrieši 
vairāk nekā sievietes sliecas nepiekrist, atšķirība 
domstarpību līmenī ir lielāka starp 15–24 gadus 
veciem jauniešiem nekā starp vecākām grupām 
(8 procentpunkti pret 3–4 procentpunktiem).

■ Jo ilgāk respondenti turpināja pilna laika izglītību, 
jo lielāka iespēja, ka viņi piekritīs, ka arī vīrieši 
gūs labumu no dzimumu līdztiesības (81 % no 
tiem,  kuri  pabeidza  izglītību  vecumā  no  20 
gadiem,  salīdzinājumā  ar  70  %  no  tiem,  kuri 
pabeidza izglītību vecumā no 15 gadiem), un jo 
mazāka iespēja, ka viņi piekritīs, ka feminisms ir 
"pārāk tālu aizgājis" (44 % pret 52 %).

■ Vadītāji visretāk apgalvo, ka feminisms ir “pārāk 
aizgājis” (42 % salīdzinājumā ar 45–52 % citās 
sociāli profesionālajās kategorijās), un visdrīzāk 
norāda, ka arī vīrieši gūtu labumu no dzimumu 
līdztiesības (80 % salīdzinājumā ar 72–78 %).

■  Respondenti,  kuriem  nekad  vai  gandrīz  nekad 
nav bijušas grūtības samaksāt rēķinus, visvairāk 
sliecas  domāt,  ka  arī  vīrieši  gūtu  labumu  no 
sieviešu  un  vīriešu  līdztiesības  (78  % 
salīdzinājumā  ar  69–73  %  no  tiem,  kuriem  ir 
grūtības biežāk), un vismazāk sliecas piekrist, ka 
feminisms ir “pārāk aizgājis” (43 % salīdzinājumā 
ar 50 %).
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QD3.5-6 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem.

Vīrieši gūtu labumu arī no sieviešu un vīriešu 
līdztiesības

Feminisms ir "pārāk tālu aizgājis"

Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu” Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu”

ES-27 75 19 45 48

Dzimums

Cilvēks 73 21 52 41

Sieviete 78 17 39 54

Vecums

15-24 75 18 38 54

25-39 78 18 44 50

40-54 74 20 47 47

55+ 76 17 47 45

Vecums - sieviete

15-24 78 14 27 66

25-39 81 16 37 57

40-54 76 19 39 56

55+ 77 16 42 50

Vecums - vīrietis

15-24 71 22 47 42

25-39 75 20 51 43

40-54 72 22 55 39

55+ 74 19 53 40

Izglītība (beigās)

-15 70 19 52 36

16-19 74 21 47 46

20+ 81 14 44 51

Joprojām mācās 78 17 34 58

Sociāli profesionālā kategorija

Pašnodarbinātais 76 19 46 47

Vadītāji 80 15 42 53

citādas baltās 
apkakles

78 17 45 50

Fiziska darba 
strādnieki

73 22 48 45

Mājas cilvēki 72 20 47 46

Bezdarbnieks 73 21 52 40

Pensionārs 76 17 48 43

Studenti 78 17 34 58

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielāko daļu laika 69 25 50 41

Laiku pa laikam 73 21 50 44

Gandrīz nekad / 
nekad

78 16 43 50
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2.  Dzimumu  lomu  un  atribūtu 
uztvere
Respondentiem tika jautāts, vai viņi piekrīt vai nepiekrīt 
vairākiem apgalvojumiem saistībā ar dzimumu lomām 
un atribūtiem.

Lielākā daļa respondentu emocionālo uzvedību 
saista ar sievietēm, bet vairāk nekā puse noraida 

stereotipus, kas saistīti ar dzimumu lomām

Aptuveni  seši  no  desmit  (62%)  domā,  ka  sievietes 
biežāk nekā vīrieši pieņem lēmumus, pamatojoties uz 
savām emocijām, tostarp gandrīz katrs piektais (19%), 
kurš  pilnībā  piekrīt  apgalvojumam.  Aptuveni  trešdaļa 
(34  %)  nepiekrīt,  bet  13  % “pilnībā  nepiekrīt”.  Kopš 
2017. gada ir ievērojami samazinājies to respondentu 
īpatsvars,  kuri  piekrīt  šim  apgalvojumam  (-7 
procentpunkti).14

14 QD2. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat 
katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem. 2) 
sievietes  biežāk  nekā  vīrieši  pieņem  lēmumus, 
pamatojoties  uz  savām  emocijām;  3)  cilvēka 
vissvarīgākā loma ir pelnīt naudu; 4) Vissvarīgākā 
sievietes loma ir rūpēties par savu māju un ģimeni. 
Pilnībā  piekrītu;  cenšamies  vienoties;  nolemt 
nepiekrist;  Pilnīgi  nepiekrītu;  Tas  ir  atkarīgs 
(SPONTANEOUS); Nezinu.

Aptuveni  četri  no  desmit  respondentiem  (42  %) 
uzskata, ka cilvēka vissvarīgākā loma ir pelnīt naudu, 
un 15 % “pilnībā piekrīt” šim apgalvojumam. Savukārt 
56  %  respondentu  nepiekrīt,  ka  šī  ir  vissvarīgākā 
vīrieša  loma,  tostarp  gandrīz  trīs  no  desmit 
respondentiem  (28  %),  kuriem  ir  pilnīgas 
domstarpības.  Atbilstības  līmenis  šim  apgalvojumam 
kopumā ir  saglabājies  stabils  salīdzinājumā ar  2017. 
gadu (-1 procentpunkts).

Visbeidzot, mazāk nekā četri no desmit respondentiem 
(38  %)  uzskata,  ka  sievietes  vissvarīgākā  loma  ir 
rūpēties par savu mājokli un ģimeni, tostarp 12 %, kuri 
“pilnībā  piekrīt”,  ka  tas  tā  ir,  kas  ir  ievērojams 
samazinājums  kopš  2017.  gada  (-6  procentpunkti). 
Tomēr seši no desmit nepiekrīt šim apgalvojumam, bet 
gandrīz  viena  trešdaļa  (32  %)  nepiekrīt  šim 
apgalvojumam.
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QD2. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem. 
(ES27) (%) 

Sievietes biežāk nekā vīrieši pieņem lēmumus, pamatojoties uz savām 
emocijām

Cilvēka vissvarīgākā loma ir naudas izkrāpšana.

Vissvarīgākā sievietes loma ir rūpēties par savu māju un ģimeni.

2024. gada 
janvāris/febru

āris2017. gada 
jūnijs

2024. gada 
janvāris/febru

āris2017. gada 
jūnijs

2024. gada 
janvāris/febru

āris2017. gada 
jūnijs

Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEOUS)

Nezinu
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Lai gan atšķirības priekšstatos par dzimumu 
lomām un iezīmēm dažādās valstīs kopš 2017. 
gada ir samazinājušās, tās joprojām ir lielas un 

sasniedz pat 64 procentpunktus.

Vairāk  nekā  puse  respondentu  25  no  27  ES 
dalībvalstīm  piekrīt,  ka  sievietes  biežāk  nekā  vīrieši 
pieņem lēmumus, pamatojoties uz savām emocijām, jo 
īpaši Bulgārijā (77 %), Čehijā un Slovākijā (abās 76 %). 
Pat valstīs ar viszemākajiem rādītājiem šo atbildi tomēr 
sniedz 46 % Francijā,  nedaudz mazāk par  pusi  (vēl 
joprojām  relatīvais  vairākums)  Spānijā  (48  %)  un 
nedaudz vairāk par pusi Luksemburgā (52 %).

Vairāk  nekā  trīs  no  desmit  “pilnībā  piekrīt”  šim 
apgalvojumam  Kiprā  (34  %),  Slovēnijā  (32  %)  un 
Bulgārijā un Latvijā (abās 31 %).

Lielākā daļa respondentu,  kuri  nepiekrīt,  ka sievietes 
biežāk pieņem lēmumus, pamatojoties uz emocijām, ir 
Spānijā un Francijā (abās 47 %) un Zviedrijā (42 %).

26

QD2.2. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem. : Sievietes biežāk nekā vīrieši pieņem lēmumus, pamatojoties uz savām 
emocijām (%) 

2024. gada 
janvāris/februāris

Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEOUS)

Nezinu



Eirobarometra speciālaptauja Nr. 545 “Dzimumu stereotipi”

25 no 27 ES dalībvalstīm salīdzinājumā ar 2017. gadu 
ir  samazinājies to respondentu īpatsvars, kuri  piekrīt, 
ka  sievietes  biežāk  nekā  vīrieši  pieņem  lēmumus, 
pamatojoties  uz  savām  emocijām,  un  samazinājums 
par  vairāk  nekā  desmit  procentpunktiem  ir  novērots 
Portugālē  (-15  procentpunkti),  Grieķijā  (-14 
procentpunkti), Itālijā (-13 procentpunkti), Ungārijā (-12 
procentpunkti)  un  Francijā  (-11  procentpunkti). 
Piekrišanas  līmenis  šim  apgalvojumam  Zviedrijā  ir 
palielinājies par desmit procentpunktiem, un Maltā tas 
ir saglabājies stabils. Pēc šīm izmaiņām atšķirība starp 
augstāko  un  zemāko  vienošanās  līmeni  katrā  ES 
dalībvalstī  kopš 2017.  gada ir  samazinājusies  no 40 
(87 % Ungārijā salīdzinājumā ar 47 % Zviedrijā 2017. 
gadā)  līdz  31  procentpunktam  (77  %  Bulgārijā 
salīdzinājumā ar 46 % Francijā 2024. gadā).
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QD2.2. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem. Sievietes biežāk nekā 
vīrieši pieņem lēmumus, pamatojoties uz savām emocijām (%)

ES-27 SE MT AT HR BE DK DE EE ES CY PL BG IE LU SI CZ LT SK FI LV NL RO FR HU IT EL PT

Kopā 
“Piekrītu”

2024. gada 
janvāris/febr
uāris

62 57 75 65 74 59 61 68 73 48 74 75 77 66 52 75 76 74 76 67 75 60 57 46 75 66 63 64

Δ2017. 
gada jūnijs

▼7
▲1
0

= ▼1 ▼2 ▼3 ▼3 ▼4 ▼5 ▼5 ▼5 ▼5 ▼6 ▼6 ▼6 ▼6 ▼7 ▼7 ▼7 ▼7 ▼8 ▼8 ▼8
▼1
1

▼1
2

▼1
3

▼1
4

▼1
5

Kopā 
“Nepiekrītu”

2024. gada 
janvāris/febr
uāris

34 42 22 28 24 39 34 27 19 47 22 22 18 29 39 23 21 22 19 27 21 34 38 47 22 31 35 31

Δ2017. 
gada jūnijs

▲7 ▼7 ▲1 ▼2 ▲3 ▲2 ▲3 ▲4 ▲2 ▲6 ▲3 ▲7 ▲5 ▲4 ▲3 ▲6 ▲5 ▲7 ▲8 ▲4 ▲8 ▲9 ▲7
▲1
0

▲1
1

▲1
2

▲1
3

▲1
3

Tas ir 
atkarīgs 
(SPONTANE
OUS)

2024. gada 
janvāris/febr
uāris

1 0 1 5 1 1 2 2 4 1 0 2 1 1 6 1 1 1 2 5 1 4 1 2 1 0 1 2

Δ2017. 
gada jūnijs

= ▼2 = ▲3 = ▲1 ▲1 = ▲3 ▼1 ▼1 ▲1 = ▲1 ▲4 = ▲1 = ▲1 ▲5 = ▲1 = ▲2 ▲1 ▼1 ▲1 ▲2

Nezinu

2024. gada 
janvāris/febr
uāris

3 1 2 2 1 1 3 3 4 4 4 1 4 4 3 1 2 3 3 1 3 2 4 5 2 3 1 3

Δ2017. 
gada jūnijs

= ▼1 ▼1 = ▼1 = ▼1 = = = ▲3 ▼3 ▲1 ▲1 ▼1 = ▲1 = ▼2 ▼2 = ▼2 ▲1 ▼1 = ▲2 = =
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2024. gada 
janvāris/febru
āris

QD2.2. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem. :-Sievietes biežāk nekā vīrieši pieņem lēmumus, pamatojoties uz savām 
emocijām - Kopā "Piekrītu" (%) 
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Visās ES dalībvalstīs pastāv lielas atšķirības attieksmē 
pret  apgalvojumu,  ka  “cilvēka  vissvarīgākā  loma  ir 
pelnīt  naudu”,  ar  64  procentpunktu  atšķirību  starp 
augstāko un zemāko vienošanās līmeni.

Vairāk  nekā  puse  respondentu  11  valstīs  piekrīt  šim 
apgalvojumam, jo īpaši Slovākijā (75 %), Bulgārijā (74 
%) un Ungārijā (71 %), savukārt vismazāk respondentu 
šādu atbildi sniedz Zviedrijā (11 %), Dānijā (13 %) un 
Nīderlandē (16 %).

Vismaz  trīs  no  desmit  respondentiem  apgalvo,  ka 
pilnībā  piekrīt  šim  apgalvojumam  četrās  ES 
dalībvalstīs:  Bulgārija  (37  %),  Slovākija  (32  %), 
Ungārija (31 %) un Latvija (30 %).

Vismaz  puse  no  15  valstīm  nepiekrīt,  ka  cilvēka 
vissvarīgākā loma ir pelnīt naudu; augstākais īpatsvars 
reģistrēts  Zviedrijā  (89  %),  Dānijā  (84  %)  un 
Nīderlandē (81 %).
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2024. gada 
janvāris/februāris

Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEOUS)

Nezinu

QD2.3. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem. :-Vissvarīgākā cilvēka loma ir nopelnīt naudu {%) 
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Respondenti 17 ES dalībvalstīs retāk nekā 2017. gadā 
piekrita, ka cilvēka vissvarīgākā loma ir pelnīt naudu. 
Samazinājums par  vismaz desmit  procentpunktiem ir 
reģistrēts Grieķijā un Itālijā (abās - 11 procentpunkti) un 
Lietuvā  (-10  procentpunkti).  Vienošanās  līmeņi  ir 
palielinājušies  astoņās  valstīs,  jo  īpaši  Kiprā  (+14 
procentpunkti), Maltā (+8 procentpunkti) un Austrijā un 
Polijā (abās +4 procentpunkti). Portugālē un Slovākijā 
šis  skaitlis  nav  mainījies.  Atšķirība  starp  dalībvalstu 
vienošanās  līmeņiem  pašreizējā  apsekojumā 
salīdzinājumā ar 2017. gadu ir samazinājusies no 71 
(81 % Bulgārijā salīdzinājumā ar 10 % Zviedrijā 2017. 
gadā)  līdz  64  procentpunktiem  (75  %  Slovākijā 
salīdzinājumā ar 11 % Zviedrijā 2024. gadā).
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QD2.3 Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem.
Cilvēka vissvarīgākā loma ir pelnīt naudu (%)

ES-27 CY MT AT PL FR EE DE SE PT SK ES NL SI BE DK IE LU BG CZ HR RO LV HU FI LT EL IT

Kopā 
“Piekrītu”

2024. gada 
janvāris/febru
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QD2.3. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no 
turpmāk minētajiem apgalvojumiem. :-Vissvarīgākā cilvēka loma 
ir pelnīt naudu - Kopā "Piekrītu" (%) 

2024. gada 
janvāris/febru
āris
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Līdzīgā veidā pastāv lielas atšķirības uzskatos par to, 
vai  “sievietes  vissvarīgākā loma ir  rūpēties  par  savu 
mājokli un ģimeni”, un 27 ES dalībvalstīs vienošanās 
līmenis svārstās 64 procentu punktu robežās.

Vismaz  puse  respondentu  12  valstīs  tam  piekrīt, 
tostarp  vismaz  septiņi  no  desmit  respondentiem 
Bulgārijā (74 %), Polijā (71 %), Ungārijā un Slovākijā 
(abās 70 %). Savukārt Dānijā (10 %), Zviedrijā (11 %) 
un Nīderlandē (13 %) šādu atbildi sniedz mazāk nekā 
piektā daļa respondentu.

Bulgārijā (35 %),  Ungārijā (29 %),  Latvijā (28 %) un 
Rumānijā (26 %) vairāk nekā ceturtdaļa “pilnībā piekrīt” 
šim apgalvojumam.

Tomēr vismaz puse nepiekrīt, ka sievietes vissvarīgākā 
loma ir rūpēties par savām mājām un ģimeni 16 valstīs, 
jo īpaši Zviedrijā (88 %), Dānijā (87 %) un Nīderlandē 
(85 %).
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2024. gada 
janvāris/februāris
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nepiekrītu
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QD2.4. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem. :-Svarīgākā sievietes loma ir rūpēties par savu māju un ģimeni (%)
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23  valstīs  piekrišana  apgalvojumam  “sievietes 
vissvarīgākā  loma  ir  rūpēties  par  savu  mājokli  un 
ģimeni”  tagad  ir  mazāk  izplatīta  nekā  2017.  gadā. 
Lielākais  nolīguma līmeņa samazinājums ir  vērojams 
Somijā  un  Grieķijā  (abās  -16  procentpunkti),  kā  arī 
Horvātijā  un  Latvijā  (abās  -15  procentpunkti),  bet 
samazinājums  par  vismaz  desmit  procentpunktiem ir 
konstatēts vēl sešās valstīs. To respondentu īpatsvars, 
kuri  piekrīt  šim  apgalvojumam,  ir  palielinājies  Vācijā 
(+4 procentpunkti) un saglabājies stabils Austrijā, Maltā 
un  Zviedrijā.  Šo  izmaiņu  rezultātā  kopš  2017.  gada 
nolīgumu līmeņu atšķirība pa valstīm ir samazinājusies 
no 70 (81 % Bulgārijā salīdzinājumā ar 11 % Zviedrijā 
2017. gadā) līdz 64 (74 % Bulgārijā salīdzinājumā ar 
10 % Dānijā 2024. gadā) procentpunktiem.
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QD2.4 Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem.

Vissvarīgākā sievietes loma ir rūpēties par savu māju un ģimeni (%)
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2024. gada 
janvāris/febru
āris

QD2.4 Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem 
apgalvojumiem. :-Svarīgākā sievietes loma ir rūpēties par savu māju un ģimeni - 
Kopā "Piekrītu" (%) 
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Sociāldemogrāfiskā  analīze  atklāj  atšķirības  starp 
vienošanās  līmeņiem  atkarībā  no  respondentu 
dzimuma,  vecuma,  izglītības  līmeņa,  sociāli 
profesionālās kategorijas un finansiālā stāvokļa:

■ Vīrieši biežāk nekā sievietes piekrīt stereotipiem 
par dzimumu lomām: “vīrieša vissvarīgākā loma 
ir pelnīt naudu” (45 % salīdzinājumā ar 39 %) un 
“sievietes vissvarīgākā loma ir rūpēties par savu 
mājokli un ģimeni” (40 % salīdzinājumā ar 36 %). 
Vairāk nekā seši no desmit (62 %) vīriešiem un 
sievietēm piekrīt, ka sievietes biežāk nekā vīrieši 
pieņem  lēmumus,  pamatojoties  uz  savām 
emocijām.

■  Jo  vecāki  respondenti,  jo  vairāk  viņi  sliecas 
piekrist  dzimumu  stereotipiem  par  dzimumu 
lomām  un  īpašībām:  “sievietes  biežāk  nekā 
vīrieši pieņem lēmumus, pamatojoties uz savām 
emocijām” (67 % cilvēku vecumā no 55 līdz 24 
gadiem salīdzinājumā ar 55 % cilvēku vecumā 
no  15  līdz  24  gadiem),  “vīrieša  vissvarīgākā 
loma ir pelnīt naudu” (47 % salīdzinājumā ar 37 
%)  un  “sievietes  vissvarīgākā  loma  ir  rūpēties 
par savu mājokli un ģimeni” (44 % salīdzinājumā 
ar 29 %). Šī tendence vecuma dēļ parasti vairāk 
attiecas uz sievietēm nekā uz vīriešiem.

■  Viedokļi  par  sieviešu  un  vīriešu  lomu  ir 
polarizētāki  jaunāko respondentu vidū (vecumā 
no 15 līdz 24 gadiem) nekā vecāku respondentu 
vidū. Lai gan vīrieši parasti biežāk nekā sievietes 
piekrīt,  ka  vissvarīgākā  vīrieša  loma  ir  pelnīt 
naudu  un  ka  vissvarīgākā  sievietes  loma  ir 
rūpēties par savu māju un ģimeni, šī dzimumu 
atšķirība  ir  daudz  lielāka  15–24  gadus  vecu 
jauniešu vidū (attiecīgi 12 un 10 procentpunktu 
atšķirība)  nekā  25+  gadus  vecu  jauniešu  vidū 
(attiecīgi  4–6  un  2–5  procentpunktu  atšķirība). 
Turklāt sievietes vecumā no 15 līdz 24 gadiem ir 
daudz  vairāk  tendētas  nekā  viņu  kolēģi  vīrieši 
nepiekrist,  ka  sievietes  biežāk  nekā  vīrieši 
pieņem  lēmumus,  pamatojoties  uz  savām 
emocijām (44  % pret  33  %),  savukārt  vecāku 
vecuma grupu sieviešu un vīriešu uztverē ir tikai 
nelielas atšķirības.

■ Tie, kas turpināja pilna laika izglītību līdz 20 gadu 
vecumam,  ir  mazāk  tendēti  nekā  tie,  kas 
pabeidza  izglītību  19  gadus  veci  vai  jaunāki, 
domāt, ka sievietes biežāk nekā vīrieši pieņem 
lēmumus, pamatojoties uz savām emocijām (56 
% pret 66-67 %), ka vissvarīgākā vīrieša loma ir 
nopelnīt  naudu  (33  %  pret  47-55%)  un  ka 
vissvarīgākā sievietes loma ir rūpēties par savu 
māju un ģimeni (29 % pret 44-52%).

■  Visās  sociāli  profesionālajās  kategorijās 
vienošanās līmeņi ir viszemākie starp vadītājiem 
un  visaugstākie  starp  mājsaimniecēm attiecībā 

uz visiem trim šeit aplūkotajiem apgalvojumiem: 
“sievietes biežāk nekā vīrieši pieņem lēmumus, 
pamatojoties  uz  savām  emocijām”  (54  % 
vadītāju salīdzinājumā ar  66 % mājsaimnieču), 
“vīrieša vissvarīgākā loma ir pelnīt naudu” (31 % 
salīdzinājumā  ar  53  %)  un  “sievietes 
vissvarīgākā loma ir rūpēties par savu mājokli un 
ģimeni” (26 % salīdzinājumā ar 48 %).

■  Respondenti,  kuriem vismaz  laiku  pa  laikam ir 
grūtības samaksāt rēķinus, ir vairāk tendēti nekā 
tie, kuriem nekad vai gandrīz nekad nav grūtības 
domāt, ka vissvarīgākā cilvēka loma ir nopelnīt 
naudu  (46  %  pret  40  %)  un  ka  vissvarīgākā 
sievietes  loma  ir  rūpēties  par  savu  māju  un 
ģimeni (42–44 % pret 35 %).
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Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem.

(% - ES)

Sievietes biežāk nekā vīrieši 
pieņem lēmumus, pamatojoties 

uz savām emocijām

Cilvēka vissvarīgākā loma ir 
nopelnīt naudu.

Vissvarīgākā sievietes loma ir 
rūpēties par savu māju un 

ģimeni.

Kopā “Piekrītu”
Kopā 

“Nepiekrītu”
Kopā “Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

Kopā “Piekrītu”
Kopā 

“Nepiekrītu”

ES-27 62 34 42 56 38 60

Dzimums

Cilvēks 62 32 45 53 40 58

Sieviete 62 35 39 59 36 62

Vecums

15-24 55 39 37 61 29 68

25-39 58 39 39 60 34 64

40-54 61 36 40 58 38 60

55+ 67 28 47 51 44 54

Vecums - sieviete

15-24 53 44 31 67 24 74

25-39 59 38 37 62 33 65

40-54 60 37 37 61 35 63

55+ 67 29 45 53 42 56

Vecums - vīrietis

15-24 58 33 43 54 34 62

25-39 57 39 42 56 35 63

40-54 62 34 43 55 40 58

55+ 66 28 49 49 45 52

Izglītība (beigās)

-15 66 27 55 41 52 45

16-19 67 30 47 51 44 54

20 56 40 33 65 29 69

Joprojām mācās 54 40 33 65 26 72

Sociāli profesionālā kategorija

Pašnodarbinātais 60 36 43 54 35 63

Vadītāji 54 42 31 67 26 72

citādas baltās apkakles 61 36 40 59 35 63

Fiziska darba strādnieki 63 32 44 54 41 57

Mājas cilvēki 66 30 53 46 48 50

Bezdarbnieks 58 38 40 58 41 57

Pensionārs 69 25 49 49 47 51

Studenti 54 40 34 64 26 72

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielāko daļu laika 62 34 46 52 42 56

Laiku pa laikam 63 34 46 52 44 54

Gandrīz nekad / nekad 61 34 40 58 35 63
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3. Ar dzimumu saistītas sociāli 
pieņemamas uzvedības uztvere

Lielākā daļa respondentu piekrīt, ka vīriešiem ir 
pieņemami raudāt, tostarp vairāk nekā puse, kas 

“pilnībā piekrīt”

Vairāk  nekā astoņi  no desmit  respondentiem (85 %) 
uzskata,  ka  vīriešiem  ir  pieņemami  raudāt,  un  puse 
respondentu (51 %) kopumā piekrīt. Vairāk nekā katrs 
desmitais (13 %) nepiekrīt šim apgalvojumam, tostarp 
4 %, kuri “pilnībā nepiekrīt”. To respondentu īpatsvars , 
kuri  uzskata  ,  ka  vīriešiem  ir  pieņemami  raudāt  ,  ir 
samazinājies  par  trim  procentpunktiem  ,  kopš  šis 
jautājums pēdējo reizi tika uzdots 201715. gadā .

Lielākā  daļa  respondentu  visās  27  ES  dalībvalstīs 
piekrīt, ka vīriešiem ir pieņemami raudāt. Šis īpatsvars 
svārstās  no  98  % Zviedrijā,  96  % Somijā  un  95  % 
Nīderlandē un Spānijā līdz mazāk nekā septiņiem no 
desmit Rumānijā (64 %), Bulgārijā (67 %) un Lietuvā 
(69 %).

Vairāk  nekā  puse  respondentu  “pilnībā  piekrīt”,  ka 
vīriešiem  ir  pieņemami  raudāt  desmit  valstīs,  un 
augstākie rādītāji ir Zviedrijā (95 %), Somijā (86 %) un 
Dānijā (82 %).

Vislielākais to respondentu īpatsvars, kuri nepiekrīt šim 
apgalvojumam, ir Rumānijā (34 %), Lietuvā (29 %) un 
Polijā (27 %).

15 QD2. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat 
katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem. 1) 
Vīriešiem  ir  pieņemami  raudāt.  Pilnībā  piekrītu; 
cenšamies  vienoties;  nolemt  nepiekrist;  Pilnīgi 
nepiekrītu;  Tas  ir  atkarīgs  (SPONTANEOUS); 
Nezinu.
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QD2.1. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai 
nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem. :-Vīriešiem ir pieņemami raudāt 
(ES27) (%) 

Nezinu 1
Pilnīgi nepiekrītu 

4

Nolemt 
nepiekrist 

9

Panākt 
vienošanos 34

Pilnībā piekrītu 
51

Pilnībā piekrītu -3 
Piekrītu = 
Nepiekrītu +2 
Pilnīgi nepiekrītu +1 
Tas ir atkarīgs (SPONTANEOUS) =
Nezinu = 

(2024. gada 
janvāris/februāris – 
2017. gada jūnijs)
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To respondentu īpatsvars,  kuri  piekrīt,  ka vīriešiem ir 
pieņemami  raudāt,  kopš  pēdējās  reizes,  kad  šis 
jautājums tika uzdots 2017. gadā, ir  samazinājies 16 
valstīs,  jo  īpaši  Igaunijā  (-12  procentpunkti),  kā  arī 
Vācijā  un  Latvijā  (abās  -6  procentpunkti).  Turpretī 
deviņās  ES  dalībvalstīs  šis  īpatsvars  ir  palielinājies. 
Lielākais  pieaugums  ir  vērojams  Grieķijā  (+9 
procentpunkti), Lietuvā (+6 procentpunkti) un Bulgārijā, 
Horvātijā  un  Slovākijā  (visās  +5  procentpunkti). 
Vienošanās  līmenis  ir  palicis  nemainīgs  Itālijā  un 
Rumānijā.

Izmaiņu rezultātā atšķirība starp augstāko un zemāko 
vienošanās līmeni  pa valstīm salīdzinājumā ar  2017. 
gadu ir nedaudz samazinājusies no 37 (99 % Zviedrijā 
salīdzinājumā ar  62 % Bulgārijā  2017.  gadā) līdz 34 
procentpunktiem  (Zviedrija  98  %  salīdzinājumā  ar 
Rumāniju 64 % 2024. gadā).16

16 Iepriekšējā  tabulā  ir  parādīta  rezultātu  attīstība 
salīdzinājumā ar pēdējo vilni,  kad tika uzdots tas 
pats  jautājums.  Bultiņa,  kas  vērsta  uz  augšu, 
norāda uz pieaugumu salīdzinājumā ar iepriekšējo 
vilni, savukārt bultiņa, kas vērsta uz leju, norāda uz 
samazinājumu. Piemēram, -3 attiecībā uz “Kopējo 
“piekrišanu”  ES27  nozīmē,  ka  2017.  gadā  šis 
īpatsvars bija 88 un 2024. gadā tas samazinājās 
līdz 2024. gadam.
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QD2.1. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem. :-Vīriešiem ir pieņemami raudāt (%) 
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QD2.1. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem.

Vīriešiem ir pieņemami raudāt (%)
ES-2

7
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Kopā 
“Piekrītu”

2024. 
gada 
janvāri
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Δ2017. 
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jūnijs
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Aptuveni ceturtā daļa respondentu piekrīt, ka 
sievietēm nav pievilcīgi publiski paust spēcīgus 

viedokļus.

Gandrīz ceturtā daļa respondentu (23 %) uzskata, ka 
sievietēm  nav  pievilcīgi  paust  spēcīgus  viedokļus 
sabiedrībā,  savukārt  gandrīz  trīs  ceturtdaļas  (74  %) 
nepiekrīt šim apgalvojumam, tostarp 44 %, kuri “pilnībā 
nepiekrīt”17.

Astoņās valstīs vismaz trīs no desmit  respondentiem 
piekrīt, ka sievietēm nav izdevīgi publiski paust spēcīgu 
viedokli, un vismaz četri no desmit respondentiem pauž 
šādu viedokli  Polijā (47 %),  Čehijā (45 %),  Slovākijā 
(41 %) un Itālijā (40 %). Mazāk nekā katrs desmitais 
piekrīt Nīderlandē (4 %), Somijā un Zviedrijā (6 %) un 
Dānijā (9 %).

Respondenti Slovākijā (14 %), Polijā (12 %), Čehijā un 
Itālijā (abās 11 %) arī visdrīzāk “pilnīgi piekritīs”, tāpat 
kā respondenti Igaunijā (11 %).

Tomēr  26  no  27  ES  dalībvalstīm  vismaz  puse 
respondentu  nepiekrīt  šim  apgalvojumam,  un 
visaugstākais  nesaskaņu  līmenis  ir  Zviedrijā  un 
Nīderlandē (abās 94 %) un Somijā (91 %). Vienīgais 
izņēmums  ir  Slovākija,  kur  49  %  nepiekrīt  šim 
apgalvojumam.

17 QD3. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat 
katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem. 4) 
Sievietēm nav pievilcīgi izteikt spēcīgus viedokļus 
sabiedrībā.  Pilnībā  piekrītu;  cenšamies  vienoties; 
nolemt nepiekrist; Pilnīgi nepiekrītu; Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEOUS); Nezinu.
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Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi 
nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEOUS)

Nezinu

2024. gada 
janvāris/februāris

QD3.4. punkts Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem. :-sievietēm ir nepievilcīgi paust spēcīgus viedokļus sabiedrībā {%) 

Pilnībā piekrītu 6
Tas ir atkarīgs 

(SPONTANEOUS) 1

Pilnīgi 
nepiekrītu 
44 Galu galā 

nepiekrītu 30

Panākt 
vienošanos 
17

QD3.4. punkts Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai 
nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem. :-Sievietēm nav izdevīgi paust 
spēcīgus viedokļus sabiedrībā (ES27) (%) 
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Sociāldemogrāfiskā analīze abiem apgalvojumiem par 
sociāli  akceptētu  uzvedību  liecina  par  šādām 
atšķirībām:

■  Vīriešiem  ir  nedaudz  mazāka  iespēja  nekā 
sievietēm  piekrist,  ka  vīriešiem  ir  pieņemami 
raudāt  (83  %  pret  87  %),  un  nepiekrist,  ka 
sievietēm nav pievilcīgi paust spēcīgus viedokļus 
sabiedrībā (72 % pret 76 %).

■ Visjaunākie respondenti  (vecumā no 15 līdz 24 
gadiem)  visretāk  piekrīt,  ka  sievietēm  nav 
izdevīgi  publiski  paust  spēcīgu  viedokli  (20  % 
salīdzinājumā  ar  23–24  %  gados  vecāku 
respondentu  vidū),  savukārt  attiecībā  uz 
apgalvojumu “vīriešiem ir pieņemami raudāt” nav 
saskatāma tendence pēc vecuma.

■  Jo  jaunāki  respondenti,  jo  lielākas  ir  atšķirības 
uztverē starp vīriešiem un sievietēm attiecībā uz 
apgalvojumu  "sievietēm  nav  pievilcīgi  publiski 
paust  spēcīgus  viedokļus".  Proti,  lai  gan 
atšķirība  starp  sieviešu  un  vīriešu  vienošanās 
līmeņiem vecuma grupā no 15 līdz 24 gadiem ir 
seši procentpunkti, šī pati atšķirība ir no nulles 
līdz četriem procentpunktiem vecuma grupā virs 
25 gadiem. Tomēr šī lielākā viedokļu polarizācija 
jauniešu  vidū  ir  acīmredzamāka,  ja  novēro 
domstarpību līmeni: lai gan kopumā sievietes ir 
nedaudz vairāk tendētas nekā vīrieši nepiekrist 
apgalvojumam, atšķirības ir  lielākas starp tiem, 
kas ir vecumā no 15 līdz 24 gadiem, nekā starp 
tiem,  kas  ir  vecumā  no  25  gadiem  (9 
procentpunkti pret 2–5 procentpunktiem).

■ Respondenti, kuri turpināja pilna laika izglītību līdz 
20 gadu vecumam vai ilgāk, visticamāk, piekritīs, 
ka vīriešiem ir pieņemami raudāt (88 % pret 83 
%  no  tiem,  kuri  pabeidza  izglītību  19  gadu 
vecumā  vai  jaunāki),  un  visretāk  piekritīs,  ka 
sievietēm nav  izdevīgi  publiski  paust  spēcīgus 
viedokļus (19 % pret 25–27 %).

■  Vadītāji,  visticamāk,  domā,  ka  vīriešiem  ir 
pieņemami raudāt (88 % salīdzinājumā ar 83-86 
% citās  sociāli  profesionālajās  kategorijās),  un 
vismazāk ticams, ka sievietes nepievilcīgi pauž 
spēcīgus  viedokļus  sabiedrībā  (18  % 
salīdzinājumā ar 20-26 %).

■  Respondenti,  kuriem vismaz  laiku  pa  laikam ir 
grūtības  samaksāt  rēķinus,  vismazāk  sliecas 
uzskatīt, ka vīriešiem ir pieņemami raudāt (81–
82  % salīdzinājumā  ar  87  % no  tiem,  kuriem 
nekad  vai  gandrīz  nekad  nav  grūtību),  un 
visdrīzāk  apgalvo,  ka  sievietēm  nav  izdevīgi 
publiski  paust  spēcīgu  viedokli  (25–29% 
salīdzinājumā ar 20 %).
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QD2.1 - QD3.4

Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem.

(% - ES)

Vīriešiem ir pieņemami raudāt
Sievietēm nav pievilcīgi publiski paust spēcīgus 

viedokļus

Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu” Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu”

ES-27 85 13 23 74

Dzimums

Cilvēks 83 14 24 72

Sieviete 87 12 22 76

Vecums

15-24 87 11 20 76

25-39 85 13 24 74

40-54 84 14 24 74

55+ 85 12 23 73

Vecums - sieviete

15-24 90 9 17 81

25-39 87 12 22 76

40-54 86 13 23 75

55+ 87 11 23 74

Vecums - vīrietis

15-24 86 12 23 72

25-39 83 14 26 71

40-54 82 15 25 72

55+ 83 14 23 72

Izglītība (beigās)

-15 83 13 27 67

16-19 83 15 25 72

20+ 88 10 19 79

Joprojām mācās 89 10 20 77

Sociāli profesionālā kategorija

Pašnodarbinātais 83 15 24 73

Vadītāji 88 11 18 81

citādas baltās apkakles 86 13 24 73

Fiziska darba strādnieki 83 14 25 72

Mājas cilvēki 85 14 26 70

Bezdarbnieks 85 12 25 72

Pensionārs 85 13 24 71

Studenti 89 10 20 77

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielāko daļu laika 82 15 25 72

Laiku pa laikam 81 17 29 68

Gandrīz nekad / nekad 87 11 20 77
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II nodaļa. Uzskati par dzimumu stereotipiem attiecībā uz 
ģimenes un profesionālo dzīvi
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Ziņojumā tagad tiek analizēti ES iedzīvotāju priekšstati 
par stereotipiem par dzimumu lomām mājsaimniecībā 
un profesionālajā dzīvē. Viedokļi šajās divās jomās ir 
savstarpēji cieši saistīti, jo lēmumus par karjeras izvēli 
un par to, kā sadalīt ģimenes pienākumus, ja abiem 
vecākiem ir pilna laika darbs, lielā mērā ietekmē 
stereotipi par dzimumu lomām ģimenes dzīvē un ar to 
saistītās cerības.

1. Uzskati par dzimumu 
stereotipiem attiecībā uz 
ģimenes dzīvi
Kopumā pastāv plaša vienprātība par to, ka ir vienlīdz 
svarīgi, lai gan sievietes, gan vīrieši būtu finansiāli 
neatkarīgi.

Deviņi no desmit respondentiem piekrīt, ka ir vienlīdz 
svarīgi, lai sievietes un vīrieši būtu finansiāli neatkarīgi, 
un aptuveni seši no desmit respondentiem (61 %) 
“pilnībā piekrīt”. Mazāk nekā katrs desmitais (8 %) 
nepiekrīt šim apgalvojumam.18

18 QD3. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat 
katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem. 1) 
Vienlīdz  svarīgi  ir,  lai  sievietes  un  vīrieši  būtu 
finansiāli  neatkarīgi.  Pilnībā  piekrītu;  cenšamies 
vienoties; nolemt nepiekrist; Pilnīgi nepiekrītu; Tas 
ir atkarīgs (SPONTANEOUS); Nezinu.
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Pilnīgi nepiekrītu 2

Nolemt nepiekrist 6

Panākt 
vienošanos 
29

Pilnībā 
piekrītu 61

QD3.1. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat 
katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem. :-
Vienlīdz svarīgi ir, lai sievietes un vīrieši būtu finansiāli 
neatkarīgi (ES27) (%)
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Liels vairākums visās 27 ES dalībvalstīs piekrīt, ka ir 
vienlīdz svarīgi, lai sievietes un vīrieši būtu finansiāli 
neatkarīgi, un šis īpatsvars svārstās no 95 % Grieķijā, 
Nīderlandē un Zviedrijā līdz 76 % Rumānijā, 81 % 
Austrijā un 84 % Ungārijā.

Turklāt vismaz trīs ceturtdaļas respondentu pilnībā 
piekrīt šim apgalvojumam Zviedrijā (90 %), Nīderlandē 
(81 %), Dānijā (80 %) un Luksemburgā (75 %).

Tikai Rumānijā (22 %) tikai nedaudz vairāk par piekto 
daļu respondentu tam nepiekrīt.
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Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi 
nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEOUS)

Nezinu

2024. gada 
janvāris/febru
āris

QD3.1. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem. :-Vienlīdz svarīgi ir, lai sievietes un vīrieši būtu finansiāli neatkarīgi 
(%)
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Viedokļi ir nedaudz vairāk atšķirīgi attiecībā uz 
dzimumu lomām ģimenē, un ievērojama daļa 
respondentu piešķir vīriešiem nozīmīgāku lomu 
ģimenes lēmumu pieņemšanā.

Katrs piektais respondents piekrīt, ka vīriešiem 
vajadzētu būt izšķirīgai ietekmei svarīgu ģimenes 
lēmumu pieņemšanā

Ievērojama daļa respondentu piekrīt stereotipiskajam 
viedoklim, ka, pieņemot svarīgus lēmumus par ģimeni, 
vīriešiem vajadzētu būt galavārdam, un katrs piektais 
respondents sniedz šādu atbildi. Tomēr vairāk nekā trīs 
ceturtdaļas (77 %) nepiekrīt šim apgalvojumam, tostarp 
puse respondentu, kuri pilnībā nepiekrīt19šim 
apgalvojumam .

19 QD3. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat 
katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem. 2) 
Par  svarīgiem  ģimenes  lēmumiem  vīriešiem 
vajadzētu  būt  galavārdam.  Pilnībā  piekrītu; 
cenšamies  vienoties;  nolemt  nepiekrist;  Pilnīgi 
nepiekrītu;  Tas  ir  atkarīgs  (SPONTANEOUS); 
Nezinu.
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Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEOUS) 1

Pilnīgi 
nepiekrītu 50

Nepiekrītu 27

Panākt 
vienošanos 14

Pilnībā piekrītu 
6

QD32. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no 
turpmāk minētajiem apgalvojumiem. :-Attiecībā uz svarīgiem 
ģimenes lēmumiem vīriešiem vajadzētu būt galavārdam {EU27) 
(%)
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Lai gan 77 % respondentu ES kopumā nepiekrīt, ka 
attiecībā uz svarīgiem ģimenes lēmumiem vīriešiem 
vajadzētu būt izšķirīgai ietekmei, ES dalībvalstīs 
joprojām ir vērojamas lielas attieksmes atšķirības.

11 valstīs vairāk nekā ceturtā daļa piekrīt šim 
apgalvojumam. Visaugstākais vienošanās līmenis ir 
Polijā (49 %), Bulgārijā (47 %) un Ungārijā (44 %), 
savukārt viszemākais — Zviedrijā (2 %), Nīderlandē (3 
%) un Dānijā (4 %).

Respondenti Bulgārijā (19 %), Polijā un Slovākijā

(abi 16 %) arī visdrīzāk “pilnībā piekrīt” šim 
apgalvojumam.

Turpretī vairāk nekā puse no 25 valstīm nepiekrīt, ka 
svarīgu ģimenes lēmumu pieņemšanā izšķirīga nozīme 
būtu jāpiešķir vīriešiem, un tas jo īpaši attiecas uz 

Zviedriju (96 %), Nīderlandi (95 %) un Dāniju (92 %).
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Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi 
nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEOUS)

Nezinu

2024. gada 
janvāris/febru
āris

QD3.2. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem. :-Attiecībā uz svarīgiem ģimenes lēmumiem vīriešiem vajadzētu būt 
galavārdam (%)
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Stereotipiski uzskati tiek pausti vēl plašāk, apsverot 
vecāku stāvokli, kur primārā bērnu aprūpe tradicionāli ir 
vairāk saistīta ar sievietēm nekā ar vīriešiem.

Vairāk nekā četri no desmit piekrīt, ka bērni ir 
pilnīgāki sievietei nekā vīrietim

Ievērojama daļa (43 %) norāda, ka bērni ir pilnīgāki 
sievietei nekā vīrietim,20 un vairāk nekā katrs desmitais 
(13 %) pilnībā piekrīt šim apgalvojumam. Nedaudz 
vairāk nekā puse no viņiem (53 %) nepiekrīt, tostarp 
vairāk nekā viena ceturtdaļa, kas “pilnībā nepiekrīt” 
apgalvojumam.21

20 QD3. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat 
katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem. 3) 
Bērni  ir  pilnīgāki  sievietei  nekā  vīrietim.  Pilnībā 
piekrītu;  cenšamies  vienoties;  nolemt  nepiekrist; 
Pilnīgi  nepiekrītu;  Tas  ir  atkarīgs 
(SPONTANEOUS); Nezinu.

21 QD3. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat 
katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem. 3) 
Bērni  ir  pilnīgāki  sievietei  nekā  vīrietim.  Pilnībā 
piekrītu;  cenšamies  vienoties;  nolemt  nepiekrist; 
Pilnīgi  nepiekrītu;  Tas  ir  atkarīgs 
(SPONTANEOUS); Nezinu.
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Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEOUS) 1

Pilnīgi 
nepiekrītu 28

Galu galā nepiekrītu 25

Pilnībā piekrītu 13

Panākt 
vienošanos 30

QD3.3. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram 
no turpmāk minētajiem apgalvojumiem. :—Bērni ir pilnīgāki 
sievietei nekā vīrietim (ES27) (%)
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Plašas atšķirības vienošanās līmeņos, lai gan 
niansētākas nekā iepriekšējā jautājumā, ir vērojamas 
27 ES dalībvalstīs, un atšķirība starp augstāko un 
zemāko proporciju sasniedz 60 procentpunktus.

Vismaz puse respondentu piekrīt šim apgalvojumam 
deviņās ES dalībvalstīs — no vairāk nekā septiņiem no 
desmit respondentiem Ungārijā (79 %), Grieķijā (76 %) 
un Slovākijā (72 %) līdz vienam no pieciem vai mazāk 
respondentiem Zviedrijā (19 %), Dānijā un 
Luksemburgā (abās 20 %).

Turklāt aptuveni trešdaļa respondentu pilnībā piekrīt 
šim apgalvojumam Ungārijā (35 %), Grieķijā (34 %) un 
Kiprā (31 %).

14 valstīs vairāk nekā puse respondentu nepiekrīt, ka 
bērni ir pilnvērtīgāki sievietei nekā vīrietim, un 
respondenti visbiežāk nepiekrīt Zviedrijā (78 %), Maltā 
(76 %), Dānijā un Francijā (abās 73 %).
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Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi 
nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEOUS)

Nezinu

2024. gada 
janvāris/febru
āris

QD3.3. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem. :- Bērni ir pilnīgāki sievietei nekā vīrietim (%)
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Sociāldemogrāfiskie dati atklāj šādas atšķirības pēc 
respondentu dzimuma, vecuma, izglītības līmeņa, 
sociāli profesionālās kategorijas un mājsaimniecības 
un finansiālā stāvokļa:

■ Vīrieši biežāk nekā sievietes piekrīt, ka svarīgu 
ģimenes lēmumu pieņemšanā vīriešiem 
vajadzētu būt izšķirīgai ietekmei (24 % pret 16 
%), savukārt viņi retāk piekrīt, ka “bērni ir 
pilnīgāki sievietei nekā vīrietim” (41 % pret 45 
%). Sieviešu un vīriešu uzskati kopumā ir līdzīgi 
attiecībā uz apgalvojumu “vienlīdz svarīgi ir, lai 
sievietes un vīrieši būtu finansiāli neatkarīgi” (91 
% sieviešu piekrīt, salīdzinot ar 89 % vīriešu).

■ Jo jaunāki respondenti, jo mazāka iespēja, ka viņi 
apgalvo, ka bērni ir pilnvērtīgāki sievietei nekā 
vīrietim (36 % vecumā no 15 līdz 24 gadiem 
salīdzinājumā ar 48 % vecuma grupā no 55 
gadiem). Jaunākie respondenti (vecumā no 15 
līdz 24 gadiem) arī vismazāk uzskata, ka svarīgu 
ģimenes lēmumu pieņemšanā izšķirīga nozīme 
būtu jāpiešķir vīriešiem (17 % salīdzinājumā ar 
20–21 % gados vecāku respondentu).

■ Aplūkojot vecumu un dzimumu kopā, var atzīmēt, 
ka, lai gan, kā minēts iepriekš, sievietes parasti 
biežāk nekā vīrieši piekrīt, ka bērni ir pilnīgāki 
sievietei nekā vīrietim, tas ir pretēji jaunākajiem 
respondentiem. Patiešām, vīrieši vecumā no 15 
līdz 24 gadiem biežāk (37 %) nekā viņu 
vienaudzes (34 %) piekrīt šim stereotipam un 
retāk nepiekrīt (55 % pret 61 %). Lielākās 
atšķirības sieviešu un vīriešu vienošanās 
līmeņos ir vērojamas centrālajās vecuma 
grupās, proti, 42–45 % sieviešu vecumā no 25 
līdz 54 gadiem piekrīt šim stereotipam 
salīdzinājumā ar 37–40 % vīriešu.

■ Jo ilgāk respondenti turpina pilna laika izglītību, jo 
lielāka iespēja, ka viņi piekritīs, ka vienlīdz 
svarīgi ir, lai sievietes un vīrieši būtu finansiāli 
neatkarīgi (92 % no tiem, kas beiguši izglītību 20 
gadus veci vai vecāki, salīdzinājumā ar 87 % no 
tiem, kas beiguši 15 gadus vai jaunāki), bet jo 
mazāka iespēja, ka viņi norādīs, ka svarīgu 
ģimenes lēmumu pieņemšanā vīriešiem 
vajadzētu būt izšķirīgai ietekmei (15 % pret 26 
%) un ka bērni ir vairāk piemēroti sievietei nekā 
vīrietim (35 % pret 53 %).

■ Vadītāji visvairāk sliecas domāt, ka vienlīdz 
svarīgi ir, lai sievietes un vīrieši būtu finansiāli 
neatkarīgi (92 % salīdzinājumā ar 87–90 % citu 
sociāli profesionālo kategoriju vadītāju). Viņi arī 
vismazāk sliecas teikt, ka svarīgu ģimenes 
lēmumu pieņemšanā vīriešiem vajadzētu būt 
izšķirīgai ietekmei (14 % salīdzinājumā ar 19–23 

%) un ka bērni ir pilnīgāki sievietei nekā vīrietim 
(33 % salīdzinājumā ar 41–57 %).

■ Tie, kas dzīvo vairākās mājsaimniecībās, biežāk 
nekā tie, kas dzīvo vientuļās mājsaimniecībās, 
saka, ka svarīgu ģimenes lēmumu pieņemšanā 
vīriešiem vajadzētu būt galavārdam (21-23% 
pret 15-18%) un ka bērni ir vairāk piemēroti 
sievietei nekā vīrietim (43-46% pret 38-41%).

■ Respondenti, kuriem nekad vai gandrīz nekad 
nav grūtību samaksāt rēķinus, visdrīzāk piekrīt, 
ka vienlīdz svarīgi ir, lai sievietes un vīrieši būtu 
finansiāli neatkarīgi (92 % salīdzinājumā ar 86-
88% no tiem, kuriem ir grūtības biežāk), bet 
visretāk domā, ka svarīgu ģimenes lēmumu 
pieņemšanā vīriešiem vajadzētu būt izšķirīgai 
ietekmei (17 % salīdzinājumā ar 21-26%) un ka 
bērni sievietei sniedz vairāk nekā vīrietim (40 % 
salīdzinājumā ar 48-49%).
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QD3.1-3

Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem.
(% - ES)

Vienlīdz svarīgi ir, lai sievietes un 
vīrieši būtu finansiāli neatkarīgi.

Par svarīgiem ģimenes lēmumiem 
vīriešiem vajadzētu būt galavārdam

Bērni ir pilnīgāki sievietei nekā vīrietim

Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu” Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu” Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu”

ES-27 90 8 20 77 43 53

Dzimums

Cilvēks 89 10 24 72 41 54

Sieviete 91 8 16 82 45 52

Vecums

15-24 90 8 17 79 36 58

25-39 89 9 21 77 40 57

40-54 89 10 21 77 43 54

55+ 90 9 20 76 48 48

Vecums - sieviete

15-24 92 6 13 85 34 61

25-39 91 8 17 81 42 55

40-54 90 9 17 82 45 52

55+ 92 7 15 82 49 48

Vecums - vīrietis

15-24 87 10 21 74 37 55

25-39 88 11 24 72 37 59

40-54 89 10 26 71 40 56

55+ 89 10 25 71 46 50

Izglītība (beigās)

-15 87 10 26 69 53 42

16-19 89 10 23 74 48 49

20+ 92 7 15 83 35 61

Joprojām mācās 91 8 14 83 33 60

Sociāli profesionālā kategorija

Pašnodarbinātais 89 10 23 74 41 54

Vadītāji 92 7 14 84 33 64

citādas baltās 
apkakles

90 9 23 75 44 53

Fiziska darba 
strādnieki

87 11 23 73 44 52

Mājas cilvēki 88 10 19 77 57 41

Bezdarbnieks 89 8 22 76 42 54

Pensionārs 91 8 20 76 49 47

Studenti 91 8 15 82 33 60

Mājsaimniecības stāvoklis

Viena mājsaimniecība 
bez bērniem

90 9 18 78 41 53

Viena mājsaimniecība 
ar bērniem

92 7 15 83 38 60

Vairāki 
Mājsaimniecība bez 
bērniem

89 9 23 74 46 51

Mājsaimniecība ar 
bērniem

90 9 21 77 43 55

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielāko daļu laika 88 9 21 75 49 47

Laiku pa laikam 86 13 26 71 48 49

Gandrīz nekad / nekad 92 7 17 79 40 55
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Ievērojams eiropiešu īpatsvars sliecas ticēt 
tradicionālām, ar dzimumu saistītām izvēlēm 
ģimenes dzīvē

Dažos aspektos viedokļi par dzimumu lomām ir mazāk 
stereotipiski nekā agrāk. Tomēr šādu viedokli joprojām 
pauž ievērojama respondentu daļa. Nedaudz vairāk 
nekā puse respondentu (51 %) piekrīt, ka kopumā 
ģimenes dzīve cieš, ja mātei ir pilna laika darbs, un 15 
% pilnībā piekrīt šim apgalvojumam. Piekrišanas 
līmenis šim apgalvojumam ir ievērojami samazinājies 
kopš pēdējās reizes, kad šis jautājums tika 
uzdots222014. gadā (-9 procentpunkti). Turpretī vairāk 
nekā četri no desmit (46 %) nepiekrīt, ka cieš ģimenes 
dzīve, tostarp gandrīz katrs piektais (18 %), kurš 
“pilnībā nepiekrīt”.

Tāpat liela daļa respondentu (49 %) joprojām piekrīt 
apgalvojumam, ka kopumā vīrieši, protams, ir mazāk 
kompetenti nekā sievietes veikt mājsaimniecības 
uzdevumus (tostarp 15 % kopumā piekrīt). 
Salīdzinājumā ar 2014. gadu to respondentu īpatsvars, 
kuri tam piekrīt, kopumā ir saglabājies stabils (-1 
procentpunkts).23Vienāds respondentu īpatsvars (49 
%) nepiekrīt (tostarp 23 % nepiekrīt).

Visbeidzot, lai gan aptuveni astoņi no desmit 
respondentiem (81 %) uzskata, ka bērna kopšanas 
atvaļinājuma izmantošana uzlabo tēva dzīvi, tostarp 
gandrīz četri no desmit respondentiem (39 %), kuri 
pilnībā piekrīt, tikai nedaudz vairāk nekā puse (51 %) 
piekrīt, ka tad, ja tēva atalgojums ir mazāks par mātes 
atalgojumu, viņam ir jāatsakās no darba, lai rūpētos 
par bērniem, ja ģimene nolemj, ka vienam no vecākiem 
tas ir jādara, savukārt 18 % “pilnībā piekrīt”. Aptuveni 
četri no desmit respondentiem (41 %) nepiekrīt, tostarp 
17 % nepiekrīt. Tomēr respondenti tagad nedaudz 
vairāk piekrīt šim apgalvojumam nekā iepriekšējā reizē, 
kad šis jautājums tika uzdots 2009. gadā (+3 
procentpunkti)24.

22 QD4. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat 
katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem. 1) 
Kopumā ģimenes dzīve cieš, ja mātei ir pilna laika 
darbs;  2)  bērna  kopšanas  atvaļinājuma 
izmantošana  ir  tēva  iedzīvošanās;  3)  Kopumā 
vīrieši,  protams,  ir  mazāk  kompetenti  nekā 
sievietes veikt mājsaimniecības uzdevumus; 4) Ja 
tēva atalgojums ir mazāks par mātes atalgojumu, 
tad  viņam ir  jāatsakās  no  darba,  lai  rūpētos  par 
bērniem, ja ģimene nolemj, ka tas jādara vienam 
no vecākiem. Pilnībā piekrītu; cenšamies vienoties; 
nolemt nepiekrist; Pilnīgi nepiekrītu; Nezinu.

23 Jāatzīmē, ka pašreizējā apsekojumā salīdzinājumā 
ar sākotnējo formulējumu 2014. gadā paziņojumam 
ir pievienots vārds “dabiski”.

24 Jāatzīmē,  ka  šajā  apsekojumā  šis  postenis  ir 
nedaudz  mainīts.  2009.  gadā  paziņojums  bija 

formulēts  šādi:  “Ģimenē,  ja  tēva  atalgojums  ir 
zemāks nekā mātes atalgojums, viņam ir jāatsakās 
no darba, lai rūpētos par bērniem.”
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Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi 
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2024. gada 
janvāris/februār

is

2024. gada 
novembris/dece

mbris

2024. gada 
janvāris/februār

is

2024. gada 
novembris/dece

mbris

2024. gada 
janvāris/februār

is

Bērna kopšanas atvaļinājuma izmantošana bagātina tēvu

Kopumā ģimenes dzīve cieš, kad mātei ir pilna laika darbs.

Ja tēva atalgojums ir zemāks nekā mātes atalgojums, viņš ir tas, kuram būtu jāatsakās no darba, lai 
izskatītos kā bērns, ja ģimene nolemj, ka vienam no vecākiem tas ir jādara.

Kopumā vīrieši, protams, ir mazāk kompetenti nekā sievietes veikt 
mājsaimniecības uzdevumus.

QD4. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem. 
(ES27) (%) 

2024. gada 
janvāris/februāris
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Vairāk nekā puse respondentu 17 ES dalībvalstīs 
piekrīt, ka ģimenes dzīve kopumā cieš, ja mātei ir pilna 
laika darbs, un šis īpatsvars svārstās no vismaz 
septiņiem no desmit Lietuvā un Portugālē (abās 73 %), 
kā arī Grieķijā un Ungārijā (abās 70 %) līdz vienai 
ceturtdaļai vai mazāk Somijā (16 %), Dānijā (20 %) un 
Zviedrijā (25 %). Tāpēc atšķirība starp augstāko un 
zemāko vienošanās līmeni pa valstīm ir ļoti liela un 
sasniedz 57 procentpunktus.

Vairāk nekā ceturtdaļa respondentu pilnībā piekrīt šim 
apgalvojumam Ungārijā (30 %), Lietuvā (28 %) un 
Kiprā (27 %).

Vairāk nekā puse nepiekrīt, ka kopumā ģimenes dzīve 
cieš, ja mātei ir pilna laika darbs deviņās valstīs, jo 
īpaši Somijā (80 %), Dānijā (77 %) un Zviedrijā (73 %).
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QD4.1. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem. - Kopumā ģimenes dzīve cieš, ja mātei ir pilna laika darbs (%) 
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26 no 27 ES dalībvalstīm respondenti retāk nekā 2014. 
gadā piekrita, ka ģimenes dzīve kopumā cieš, ja mātei 
ir pilna laika darbs. Samazinājums par vairāk nekā 
desmit procentpunktiem ir novērots 14 valstīs, jo īpaši 
Slovēnijā (-21 procentpunkts), Čehijā (-20 
procentpunkti) un Luksemburgā (-19 procentpunkti). 
Lietuvā ir nedaudz palielinājusies piekrišana šim 
apgalvojumam (+3 procentpunkti).

Dažādās valstīs ir vērojamas vēl dažas atšķirības. 
Atšķirība starp augstāko un zemāko vienošanās līmeni 
pa valstīm salīdzinājumā ar 2014. gadu ir nedaudz 
palielinājusies no 52 (79 % Portugālē salīdzinājumā ar 
27 % Somijā 2014. gadā) līdz 57 (73 % Lietuvā 
salīdzinājumā ar 16 % Somijā 2024. gadā) 
procentpunktiem.
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QD4.1. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem.

Kopumā ģimenes dzīve cieš, ja mātei ir pilna laika darbs (%)

ES-27 LT HR EL EE PT SK RO SE HU PL MT FR DE FI DK BE CY IE LV AT IT NL BG ES LU CZ SI

Kopā 
“Piekrītu”

2024. 
gada 
janvāris/f
ebruāris

51 73 62 70 54 73 52 58 25 70 61 69 42 51 16 20 46 61 41 63 58 55 29 58 54 49 40 40

Δ 2014. 
gada 
novembri
s/decemb
ris

▼9 ▲3 ▼2 ▼5 ▼5 ▼6 ▼6 ▼7 ▼7 ▼7 ▼7 ▼8 ▼9 ▼9 ▼11 ▼12 ▼12 ▼12 ▼13 ▼15 ▼15 ▼17 ▼17 ▼17 ▼18 ▼19 ▼20 ▼21

Kopā 
“Nepiekrītu
”

2024. 
gada 
janvāris/f
ebruāris

46 26 36 30 39 25 44 41 73 28 34 30 55 45 80 77 52 36 54 33 37 44 69 38 42 49 56 59

Δ 2014. 
gada 
novembri
s/decemb
ris

▲9 ▼2 ▲1 ▲5 ▲3 ▲5 ▲5 ▲11 ▲7 ▲6 ▲6 ▲9 ▲9 ▲7 ▲10 ▲12 ▲11 ▲9 ▲12 ▲13 ▲12 ▲18 ▲16 ▲15 ▲16 ▲20 ▲18 ▲21

Nezinu

2024. 
gada 
janvāris/f
ebruāris

3 1 2 0 7 2 4 1 2 2 5 1 3 4 4 3 2 3 5 4 5 1 2 4 4 2 4 1

Δ 2014. 
gada 
novembri
s/decemb
ris

= ▼1 ▲1 = ▲2 ▲1 ▲1 ▼4 = ▲1 ▲1 ▼1 = ▲2 ▲1 = ▲1 ▲3 ▲1 ▲2 ▲3 ▼1 ▲1 ▲2 ▲2 ▼1 ▲2 =
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QD4.1. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk 
minētajiem apgalvojumiem. : - Kopumā ģimenes dzīve cieš, ja mātei ir pilna laika 
darbs - Kopā "Piekrītu" (%} 
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Vairāk nekā puse respondentu visās ES dalībvalstīs 
piekrīt, ka bērna kopšanas atvaļinājuma izmantošana 
bagātina tēvu, un vairāk nekā deviņi no desmit 
respondentiem šādu viedokli pauž Zviedrijā (95 %), kā 
arī Nīderlandē un Somijā (abās 92 %). Tomēr mazāk 
nekā seši no desmit respondentiem sniedz šādu atbildi 
Rumānijā (53 %), Čehijā (54 %), Igaunijā un Latvijā 
(abās 58 %).

Astoņās valstīs lielākā daļa respondentu “pilnībā 
piekrīt” apgalvojumam, jo īpaši Zviedrijā (87 %), Somijā 
(68 %) un Dānijā (62 %). Savukārt vairāk nekā 
ceturtdaļa respondentu nepiekrīt, ka bērna kopšanas 
atvaļinājuma izmantošana uzlabo tēva dzīvi Rumānijā 
(40 %), Čehijā (37 %), Latvijā (27 %) un Austrijā (26 
%).
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QD4.2. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem. :-Bērna kopšanas atvaļinājuma izmantošana bagātina tēvu (%) 
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Vairāk nekā puse respondentu 11 valstīs piekrīt, ka 
kopumā vīrieši, protams, ir mazāk kompetenti nekā 
sievietes veikt mājsaimniecības uzdevumus. Šis 
īpatsvars ir īpaši augsts Ungārijā (74 %), kam seko 
Polija (64 %) un Itālija un Slovākija (abās 63 %). 
Spektra otrā galā mazāk nekā ceturtā daļa piekrīt 
Dānijā (14 %), Zviedrijā (19 %) un Somijā (22 %). 
Tādējādi uztveres atšķirības šajā apgalvojumā ir īpaši 
lielas, starpībai starp zemāko un augstāko vienošanās 
līmeni sasniedzot 60 procentpunktus.

Vairāk nekā katrs piektais pilnībā piekrīt šim 
apgalvojumam Bulgārijā (28 %), Ungārijā (27 %), 
Lietuvā un Slovākijā (abās 22 %).

Tomēr vismaz puse nepiekrīt, ka vīrieši, protams, ir 
mazāk kompetenti nekā sievietes veikt 
mājsaimniecības uzdevumus 13 valstīs, un vairāk nekā 
trīs ceturtdaļas šādu atbildi sniedz Dānijā (83 %), 
Zviedrijā (81 %) un Somijā (76 %).
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QD43. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem. :-Kopumā vīrieši, protams, ir mazāk kompetenti nekā sievietes veikt 
mājsaimniecības uzdevumus (%)
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Kopš 2014. gada 17 valstīs ir samazinājies to 
respondentu īpatsvars, kuri piekrīt, ka kopumā vīrieši, 
protams, ir mazāk kompetenti nekā sievietes veikt 
mājsaimniecības uzdevumus. Lielākais samazinājums 
reģistrēts Somijā (-15 procentpunkti), Spānijā (-14 
procentpunkti) un Maltā, Slovēnijā un Zviedrijā (visas 
-11 procentpunkti). Šīs respondentu daļas pieaugums ir 
vērojams deviņās valstīs, jo īpaši Nīderlandē (+15 
procentpunkti), Slovākijā (+12 procentpunkti) un 
Horvātijā (+10 procentpunkti). Portugālē šis skaitlis nav 
mainījies.

Atšķirība starp augstāko un zemāko vienošanās līmeni 
katrā ES dalībvalstī kopš 2014. gada ir palielinājusies 
no 51 (71 % Ungārijā salīdzinājumā ar 20 % 
Nīderlandē 2014. gadā) līdz 60 (74 % Ungārijā 
salīdzinājumā ar 14 % Dānijā 2024. gadā) 
procentpunktiem).
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QD4.3. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem.

Kopumā vīrieši, protams, ir mazāk kompetenti nekā sievietes veikt mājsaimniecības uzdevumus (%)
ES-2

7
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QD4.3. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no 
turpmāk minētajiem apgalvojumiem. :-Kopumā vīrieši, protams, ir 
mazāk kompetenti nekā sievietes veikt mājsaimniecības uzdevumus 
— kopā “Piekrītu” (%) 

2024. gada 
janvāris/febru
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Vairāk nekā puse respondentu 14 ES dalībvalstīs 
piekrīt, ka tad, ja tēva atalgojums ir zemāks nekā 
mātes atalgojums, viņam ir jāatsakās no darba, lai 
rūpētos par bērniem, ja ģimene nolemj, ka tas jādara 
vienam no vecākiem. Šis viedoklis ir īpaši izplatīts 
Vācijā (67 %), kā arī Maltā un Polijā (abās 61 %). 
Turpretī Dānijā (32 %), Latvijā (34 %) un Francijā (38 
%) respondenti šādu viedokli pauž vismazāk.

Vislielākais to respondentu īpatsvars, kuri “pilnībā 
piekrīt” šim apgalvojumam, ir Vācijā un Spānijā (abās 
29 %) un Zviedrijā (25 %).

Vismaz puse no astoņām valstīm nepiekrīt, ka tēvam 
būtu jāatsakās no darba, lai rūpētos par bērniem, ja 
viņa atalgojums ir zemāks par mātes atalgojumu. 
Vislielākais nesaskaņu līmenis ir Slovēnijā (58 %), kā 
arī Dānijā, Grieķijā un Latvijā (visās 55 %).
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QD4.4. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem. :-Ja tēva atalgojums ir zemāks nekā mātei, viņam ir jāatsakās no darba, lai 
rūpētos par bērniem, ja ģimene nolemj, ka tas jādara vienam no vecākiem (%) 
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17 ES dalībvalstīs respondenti biežāk nekā 2009. gadā 
apgalvo, ka tad, ja tēva atalgojums ir zemāks nekā 
mātes atalgojums, viņam ir jāatsakās no darba, lai 
rūpētos par bērniem, ja ģimene nolemj, ka tas jādara 
vienam no vecākiem. Īpaši liels pieaugums attiecībā uz 
piekrišanu šim apgalvojumam ir vērojams Kiprā (+35 
procentpunkti), Maltā (+29 procentpunkti) un Bulgārijā 
(+19 procentpunkti).

Savukārt vienošanās līmeņi ir samazinājušies deviņās 
valstīs, jo īpaši Dānijā (-7 procentpunkti) un Austrijā, 
Spānijā un Luksemburgā (visās -6 procentpunkti)25.

Atšķirība starp augstāko un zemāko proporciju, kas 
piekrīt šim apgalvojumam valsts līmenī, kopš 2009. 
gada ir ievērojami samazinājusies no 61 (72 % Vācijā 
salīdzinājumā ar 11 % Kiprā) līdz 35 (67 % Vācijā 
salīdzinājumā ar 32 % Dānijā 2024. gadā) 
procentpunktiem.

25 Jāatzīmē,ka  šis  jautājums  2009.  gadā  netika 
uzdots Horvātijā, jo tā tolaik nebija ES dalībvalsts.
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Ja tēva atalgojums ir zemāks nekā mātes atalgojums, tad viņam ir jāatsakās no darba, lai rūpētos par bērniem, ja 
ģimene nolemj, ka tas jādara vienam no vecākiem (%)

ES-27 HR CY MT BG EL RO IT NL PL BE FI SE LT EE HU SI PT IE LV CZ FR SK DE ES LU AT DK

Kopā 
“Piekrītu”

2024. gada 
janvāris/febr
uāris

51 53 46 61 53 40 45 41 41 61 45 48 51 51 42 53 39 51 56 34 55 38 59 67 52 42 55 32

Δ 2009. 
gada 
septembris/
oktobris

▲3
▲5
3

▲3
5

▲2
9

▲1
9

▲1
7

▲1
6

▲1
5

▲1
2

▲1
2

▲1
1

▲1
1

▲9 ▲8 ▲5 ▲4 ▲4 ▲2 ▲1 ▼2 ▼3 ▼3 ▼3 ▼5 ▼6 ▼6 ▼6 ▼7

Kopā 
“Nepiekrīt
u”

2024. gada 
janvāris/febr
uāris

41 42 48 35 36 55 49 53 53 32 50 40 44 38 42 39 58 42 33 55 37 52 32 24 38 48 31 55

Δ 2009. 
gada 
septembris/
oktobris

▼5
▲4
2

▼4
0

▼2
4

▼2
0

▼2
1

▼1
4

▼1
7

▼1
5

▼1
1

▼1
5

▼1
8

▼7
▼1
1

▼1
7

▼8 ▼4 ▼1 ▲3 ▼3 ▼1 = ▼2 = ▲6 ▲3 ▼3 ▼1

Nezinu

2024. gada 
janvāris/febr
uāris

8 5 6 4 11 5 6 6 6 7 5 12 5 11 16 8 3 7 11 11 8 10 9 9 10 10 14 13

Δ 2009. 
gada 
septembris/
oktobris

▲2 ▲5 ▲5 ▼5 ▲1 ▲4 ▼2 ▲2 ▲3 ▼1 ▲4 ▲7 ▼2 ▲3
▲1
2

▲4 = ▼1 ▼4 ▲5 ▲4 ▲3 ▲5 ▲5 = ▲3 ▲9 ▲8
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s

QD4.4. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk 
minētajiem apgalvojumiem. :-Ja tēva atalgojums ir zemāks nekā mātei, viņš ir tas, 
kuram būtu jāatsakās no darba, lai rūpētos par bērniem, ja ģimene nolemj, ka 
vienam no vecākiem tas ir jādara - Kopā "Piekrītu" {%) 
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Sociāldemogrāfiskajā analīzē uzsvērts, ka, lai gan nav 
novērojamas būtiskas atšķirības uztverē, ņemot vērā 
tikai respondentu dzimumu, vecumam ir būtiska 
nozīme attiecībā uz viedokļiem par dzimumu lomām 
ģimenes dzīvē:

■ Nav lielas atšķirības attieksmē starp vīriešiem un 
sievietēm attiecībā uz stereotipiem par ģimenes 
dzīvi. Tomēr, lai gan vairāk nekā puse vīriešu (52 
%)  piekrīt,  ka  kopumā ģimenes  dzīve  cieš,  ja 
mātei ir pilna laika darbs, mazāk nekā puse (49 
%)  sieviešu  to  dara.  Savukārt  vīrieši  nedaudz 
retāk nekā sievietes uzskata, ka bērna kopšanas 
atvaļinājuma izmantošana ir tēva bagātība (79 % 
salīdzinājumā  ar  82  %).  Attiecībā  uz  abiem 
pārējiem  apgalvojumiem  atšķirības  ir  mazākas 
par trim procentpunktiem.

■ Jo jaunāki respondenti, jo mazāka ir iespēja, ka 
viņi  piekrīt,  ka  ģimenes dzīve cieš,  ja  mātei  ir 
pilna laika darbs (41 % no 15-24 gadus veciem 
jauniešiem salīdzinājumā ar 56 % no 55+ gadus 
veciem  jauniešiem),  un  ka  kopumā  vīrieši, 
protams,  ir  mazāk  kompetenti  nekā  sievietes 
veikt mājsaimniecības uzdevumus (42 % pret 54 
%).

■  Šis  modelis  ir  izteiktāks  sieviešu  vidū,  bet 
vīriešiem  tas  ir  mazāk  skaidrs  (vai  pat  nav). 
Tāpat  kā  dažu  iepriekšējās  iedaļās  analizēto 
apgalvojumu  gadījumā,  sieviešu  un  vīriešu 
uztveres  atšķirības  jauniešu  vidū  dažkārt  ir 
lielākas  nekā gados vecāku respondentu  vidū. 
Tas  ir  visvairāk  pamanāms  attiecībā  uz 
apgalvojumu  “ģimenes  dzīve  cieš,  ja  mātei  ir 
pilna  laika  darbs”.  Lai  gan  kopumā  vīrieši 
nedaudz  biežāk  nekā  sievietes  piekrīt  šim 
apgalvojumam, šo uztveres atšķirību galvenokārt 
nosaka atšķirības 15–24 gadus vecu vīriešu un 
viņu  sieviešu  konsensā  (10  procentpunkti), 
savukārt  25–54  gadus  vecu  jauniešu  vidū  šī 
atšķirība nepastāv, un 55 gadus vecu un vecāku 
cilvēku vidū tā ir trīs procentpunkti. Turklāt vīrieši 
vecumā no 15 līdz 24 gadiem vairāk nekā viņu 
vienaudzes sliecas apgalvot, ka vīrieši, protams, 
ir  mazāk  kompetenti  nekā  sievietes  veikt 
mājsaimniecības uzdevumus, un atšķirība starp 
vienošanās  līmeņiem  sasniedz  sešus 
procentpunktus (45 % pret 39 %). Tomēr 25–39 
gadus vecu respondentu vidū šādu stereotipisku 
viedokli  biežāk  pauž  sievietes  (47  % 
salīdzinājumā  ar  40  %  25–39  gadus  vecu 
vīriešu),  savukārt  40  gadus  vecu  un  vecāku 
cilvēku vidū atšķirības praktiski nepastāv. Turklāt 
jaunākajos  respondentos  uztveres  atšķirība  ir 
nedaudz  lielāka  nekā  vecākajos  respondentos 
attiecībā  uz  apgalvojumu  “bērna  kopšanas 
atvaļinājuma  izmantošana  bagātina  tēvu”. 
Konkrēti, atšķirība starp vienošanās līmeņiem ir 

seši  procentpunkti  starp  15–24  gadus  veciem 
jauniešiem  (83  %  no  15–24  gadus  vecām 
sievietēm  salīdzinājumā  ar  77  %  no  viņu 
vienaudžiem  vīriešiem),  savukārt  starp 
personām, kas vecākas par 25 gadiem, tā ir 0–4 
procentpunkti. Visbeidzot, vīrieši vecumā no 15 
līdz  24  gadiem  nedaudz  retāk  nekā  viņu 
sievietes piekrīt, ka, ja tēva atalgojums ir zemāks 
nekā  mātei,  viņam  ir  jāatsakās  no  darba,  lai 
rūpētos par bērniem (48 % pret 52 %), lai gan 
abu grupu domstarpību līmenis ir līdzīgs.

■ Jo mazāk respondentu palika pilna laika izglītībā, 
jo lielāka ir iespēja, ka viņi piekrīt,  ka ģimenes 
dzīve cieš, ja mātei ir pilna laika darbs (65 % no 
tiem,  kas  ieguvuši  izglītību  vecumā  no  15 
gadiem,  salīdzinājumā  ar  41  %  no  tiem,  kas 
ieguvuši izglītību vecumā no 20 gadiem), un ka 
vīrieši,  protams,  ir  mazāk  kompetenti  nekā 
sievietes veikt mājsaimniecības uzdevumus (63 
% pret 39 %). Turpretī respondenti, kas izglītību 
pabeiguši  agrāk,  retāk  piekrīt,  ka  bērna 
kopšanas  atvaļinājuma  izmantošana  bagātina 
tēvu (75 % no tiem, kas izglītību pabeiguši 15 
gadu vecumā vai jaunāki, salīdzinājumā ar 85 % 
no tiem, kas izglītību pabeiguši 20 gadu vecumā 
vai vecāki).

■ Vadītāji visretāk piekrīt, ka ģimenes dzīve cieš, ja 
mātei ir pilna laika darbs (40 %), un ka vīrieši, 
protams,  ir  mazāk  kompetenti  nekā  sievietes 
veikt  mājsaimniecības  uzdevumus  (37  %), 
savukārt mājsaimnieces visvairāk sliecas piekrist 
abiem apgalvojumiem (attiecīgi 61 % un 64 %). 
Kopā  ar  citām  „baltajām  apkaklītēm”  vadītāji, 
visticamāk,  arī  apgalvo,  ka  bērna  kopšanas 
atvaļinājuma izmantošana ir tēva bagātināšana, 
savukārt mājsaimnieces to dara vismazāk (83–
84  %  salīdzinājumā  ar  76  %).  Visbeidzot, 
mājsaimnieces vismazāk sliecas norādīt, ka tad, 
ja  tēva  atalgojums  ir  zemāks  nekā  mātes 
atalgojums, viņš ir tas, kuram būtu jāatsakās no 
bērnu aprūpes darba (46 % salīdzinājumā ar 50–
52 % no citu sociālo un profesionālo kategoriju 
darbiniekiem).

■  Tie,  kas  dzīvo  vientuļās  mājsaimniecībās  ar 
bērniem, visbiežāk apgalvo, ka bērna kopšanas 
atvaļinājuma izmantošana bagātina tēvu (86 % 
salīdzinājumā  ar  78-81  %  citu  veidu 
mājsaimniecībās  dzīvojošo).  Tie,  kas  dzīvo 
vairākās mājsaimniecībās,  vairāk nekā tie,  kas 
dzīvo  vientuļās  mājsaimniecībās,  uzskata,  ka 
vīrieši,  protams,  ir  mazāk  kompetenti  nekā 
sievietes veikt mājsaimniecības uzdevumus (49–
53 % salīdzinājumā ar 45–47 %).
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■  Respondenti,  kuriem  nekad  vai  gandrīz  nekad 
nav grūtību samaksāt rēķinus, visretāk piekrīt, ka 
ģimenes dzīve cieš, ja mātei ir pilna laika darbs 
(47  %  salīdzinājumā  ar  57–63  %  to  personu, 
kurām vismaz laiku pa laikam ir grūtības), un ka 
vīrieši,  protams,  ir  mazāk  kompetenti  nekā 
sievietes veikt mājsaimniecības uzdevumus (46 
% salīdzinājumā ar 50–54 %).
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QD4.1-4

Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem.

(% - ES)

Kopumā ģimenes dzīve cieš, ja 
mātei ir pilna laika darbs.

Bērna kopšanas atvaļinājuma 
izmantošana bagātina tēvu

Kopumā vīrieši, protams, ir mazāk 
kompetenti nekā sievietes veikt 
mājsaimniecības uzdevumus.

Ja tēva atalgojums ir zemāks nekā 
mātes atalgojums, viņam ir 

jāatsakās no darba, lai rūpētos par 
bērniem, ja ģimene nolemj, ka tas 

jādara vienam no vecākiem.

Kopā “Piekrītu”
Kopā 

“Nepiekrītu”
Kopā “Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

Kopā “Piekrītu”
Kopā 

“Nepiekrītu”
Kopā “Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 51 46 81 14 49 49 51 41

Dzimums

Cilvēks 52 45 79 15 48 50 50 42

Sieviete 49 48 82 13 50 48 51 41

Vecums

15-24 41 55 80 13 42 55 50 41

25-39 47 50 83 13 43 55 52 40

40-54 51 47 82 14 49 50 51 43

55 + 56 41 78 15 54 44 50 41

Vecums - sieviete

15-24 36 61 83 12 39 59 52 41

25-39 47 50 84 12 47 52 51 41

40-54 51 47 81 15 48 51 51 44

55+ 54 43 80 14 54 44 50 40

Vecums - vīrietis

15-24 46 49 77 15 45 51 48 42

25-39 47 50 82 14 40 58 51 41

40-54 51 47 81 14 48 51 52 41

55+ 57 39 76 17 55 43 49 42

Izglītība (beigās)

15- 65 31 75 16 63 34 48 41

16-19 56 41 78 17 54 45 53 40

20+ 41 56 85 11 39 59 49 43

Joprojām mācās 40 56 81 12 41 56 50 41

Sociāli profesionālā kategorija

Pašnodarbinātais 52 44 79 16 45 53 51 42

Vadītāji 40 58 84 12 37 62 50 41

citādas baltās apkakles 47 50 83 13 48 50 52 42

Fiziska darba strādnieki 54 43 80 16 49 50 52 42

Mājas cilvēki 61 37 76 18 64 34 46 46

Bezdarbnieks 45 52 81 13 46 52 50 42

Pensionārs 58 38 77 15 57 41 50 40

Studenti 40 56 82 11 41 56 51 40

Mājsaimniecības stāvoklis

Viena mājsaimniecība bez bērna 49 48 81 12 45 52 50 40

Viena mājsaimniecība ar bērniem 51 47 86 11 47 52 51 42

Vairāki Mājsaimniecība bez chi 53 44 78 16 53 45 50 41

Mājsaimniecība ar bērniem 51 47 81 15 49 50 52 42

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielāko daļu laika 63 34 80 15 50 48 51 42

Laiku pa laikam 57 40 77 18 54 44 49 45

Gandrīz nekad / nekad 47 50 81 13 46 52 51 40
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2.  Priekšstati  par  dzimumu 
stereotipiem  attiecībā  uz 
profesionālo dzīvi
Ziņojuma turpinājumā tiek analizēti Eiropas iedzīvotāju 
priekšstati par dzimumu stereotipiem, konkrētāk 
pievēršoties virknei kopīgu stereotipu, kas saistīti ar 
profesionālo dzīvi.26 Pastāv skaidra saikne ar 
viedokļiem par dzimumu lomām mājsaimniecībā un 
ģimenes dzīvē.

Lai gan lielākā daļa ES iedzīvotāju noraida kopējos 
dzimumu stereotipus, kas saistīti ar profesionālo 
dzīvi, to iedzīvotāju skaits, kuriem ir stereotipiski 

uzskati, joprojām ir liels.

Lai gan nedaudz vairāk nekā puse (52 %) uzskata, ka 
sievietei ir tādas pašas izredzes tikt paaugstinātai 
amatā kā vīrietim (22 % kopumā piekrīt 
apgalvojumam), vairāk nekā četri no desmit (45 %) 
nepiekrīt, tostarp 14 %, kuri “pilnībā nepiekrīt”.

Vairāk nekā puse (56 %) nepiekrīt, ka vīrieši bieži 
pelna vairāk nekā sievietes, jo viņu darbs ir prasīgāks, 
un aptuveni viena ceturtdaļa (27 %) pilnīgi nepiekrīt. 
Tomēr četri no desmit respondentiem uzskata, ka tas tā 
ir, un 13 % “pilnībā piekrīt”.

Lielākā daļa respondentu (61 %) nepiekrīt, ka 
sievietēm būtu jādod priekšroka ģimenes 
pienākumiem, nevis karjerai, un aptuveni trīs no desmit 
respondentiem (31 %) nepiekrīt. Tomēr aptuveni 
trešdaļa respondentu (34 %) sagaida, ka sievietes to 
darīs.

Liela daļa sieviešu (74 %) nepiekrīt apgalvojumam 
“sievietes nav pietiekami ambiciozas, lai ieņemtu 
augstākus amatus organizācijā”, tostarp 44 % sieviešu 
“pilnīgi nepiekrīt”. Savukārt gandrīz ceturtā daļa (23 %) 
tam piekrīt.

26 KD5.  Lūdzu,  pastāstiet  man,  vai  piekrītat  vai 
nepiekrītat  katram  no  turpmāk  minētajiem 
apgalvojumiem  par  darbu?  1)  sievietēm  būtu 
jāpiešķir  prioritāte  ģimenes  pienākumiem,  nevis 
karjerai;  2)  sievietei  ir  tādas  pašas  iespējas  tikt 
paaugstinātai  kā  vīrietim;  3)  vīrieši  bieži  pelna 
vairāk nekā sievietes, jo viņu darbs ir prasīgāks; 4) 
Vīriešiem,  kuri  izmanto  bērna  kopšanas 
atvaļinājumu, trūkst ambīciju savai karjerai. Pilnībā 
piekrītu;  cenšamies  vienoties;  nolemt  nepiekrist; 
Pilnīgi  nepiekrītu;  Tas  ir  atkarīgs 
(SPONTANEOUS); Nezinu.

Vairāk nekā trīs ceturtdaļas (77 %) nepiekrīt, ka “vīrieši, 
kas izmanto bērna kopšanas atvaļinājumu, izrāda 
ambīciju trūkumu attiecībā uz savu karjeru”, tostarp 
vairāk nekā četri no desmit (46 %), kuri “pilnībā 
nepiekrīt”. Tajā pašā laikā aptuveni katram piektajam 
(19 %) ir šāds stereotipisks viedoklis.
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KD5. Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem par darbu? {ES27} 
(%)

Sievietei ir tādas pašas iespējas tikt paaugstinātai kā vīrietim

2024. gada 
janvāris/febru
āris

2024. gada 
janvāris/febru
āris

2024. gada 
janvāris/febru
āris

2024. gada 
janvāris/febru
āris

2024. gada 
janvāris/febru
āris

Sievietēm būtu jāpiešķir prioritāte ģimenes pienākumiem, nevis karjerai

Sievietes nav pietiekami ambiciozas, lai iegūtu augstākus amatus organizācijā

Vīrieši, kuri izmanto bērna kopšanas atvaļinājumu, izrāda 
ambīciju trūkumu savā karjerā

Vīrieši bieži pelna vairāk nekā sievietes, jo viņu darbs ir sarežģītāks

Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi 
nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEOUS)

Nezinu

2024. gada 
janvāris/februāris
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Viena trešdaļa respondentu visā ES piekrīt, ka 
sievietēm būtu jāpiešķir prioritāte ģimenes 
pienākumiem, nevis karjerai, un vairāk nekā puse to 
dara sešās ES dalībvalstīs, jo īpaši Ungārijā (64 %) un 
Maltā un Slovākijā (abās 63 %). Turpretī vismazāk 
izplatīts šis viedoklis ir Nīderlandē (10 %), Zviedrijā (12 
%) un Somijā (13 %).

Vislielākais to respondentu īpatsvars, kuri pilnībā 
piekrīt šim apgalvojumam, ir reģistrēts Ungārijā (23 %), 
Bulgārijā (21 %) un Kiprā (19 %).

16 valstīs vismaz puse respondentu nepiekrīt 
viedoklim, ka sievietēm būtu jāpiešķir prioritāte 
ģimenes pienākumiem, un īpaši liels šādu viedokli 
pauž Nīderlandē un Zviedrijā (abās 86 %) un Somijā 
(79 %).
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Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi 
nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEOUS)

Nezinu

2024. gada 
janvāris/febru
āris

QD5.1. Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem 
par darbu? :- Sievietēm būtu jādod priekšroka ģimenes pienākumiem, nevis karjerai (%} 
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Vismaz puse respondentu 19 valstīs piekrīt, ka 
sievietei ir tādas pašas iespējas tikt paaugstinātai 
amatā kā vīrietim. Visaugstākais vienošanās līmenis ir 
Latvijā (79 %), Maltā (77 %) un Lietuvā (75 %). 
Savukārt viszemākie rādītāji ir Nīderlandē (38 %), kā 
arī Francijā un Vācijā (abās 42 %).

Vairāk nekā trešdaļa respondentu “pilnībā piekrīt” šim 
apgalvojumam Latvijā (48 %), Čehijā un Lietuvā (abās 
36 %) un Spānijā (35 %).

Piecās ES dalībvalstīs vairāk nekā puse respondentu 
nepiekrīt, ka sievietei ir tādas pašas iespējas tikt 
paaugstinātai amatā kā vīrietim, un šis viedoklis 
visvairāk tika pausts Nīderlandē (59 %), Francijā (56 
%) un Vācijā (55 %).
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Visā ES četri no desmit ir vienisprātis, ka vīrieši bieži 
pelna vairāk nekā sievietes, jo viņu darbs ir prasīgāks, 
un 12 valstīs vienošanās par šo paziņojumu sasniedz 
vairāk nekā pusi, un vismaz divas trešdaļas piekrīt šim 
viedoklim Slovākijā (73 %), Ungārijā (71 %) un Polijā 
(66 %). Salīdzinājumam — Zviedrijā (14 %), 
Nīderlandē (17 %) un Somijā (23 %) tam piekrīt mazāk 
nekā ceturtā daļa respondentu.

Vismaz viena ceturtdaļa respondentu pilnībā piekrīt šim 
apgalvojumam Ungārijā un Rumānijā (abās 26 %), kā 
arī Bulgārijā, Kiprā un Slovākijā (visās 25 %).

Tomēr vismaz puse nepiekrīt, ka vīrieši bieži pelna 
vairāk nekā sievietes, jo viņu darbs ir sarežģītāks 13 
ES dalībvalstīs, jo īpaši Zviedrijā (84 %), Nīderlandē 
(79 %) un Somijā (70 %).
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11 ES dalībvalstīs vismaz viena ceturtdaļa piekrīt, ka 
vīrieši, kuri izmanto bērna kopšanas atvaļinājumu, 
izrāda ambīciju trūkumu savā karjerā. Augstākais 
vienošanās līmenis ir Slovākijā (41 %), Ungārijā (39 %) 
un Polijā (38 %), savukārt zemākais — Nīderlandē (3 
%), Zviedrijā (4 %) un Dānijā (5 %).

Vairāk nekā katrs desmitais “pilnībā piekrīt” 
apgalvojumam Slovākijā (12 %) un Bulgārijā, Ungārijā 
un Polijā (visās 11 %).

Tomēr vairāk nekā puse no visām 27 ES dalībvalstīm 
nepiekrīt, ka vīrieši, kuri izmanto bērna kopšanas 
atvaļinājumu, izrāda ambīciju trūkumu savā karjerā. Šo 
apgalvojumu ir noraidījuši vairāk nekā deviņi no desmit 
Nīderlandē (96 %), Zviedrijā (95 %) un Dānijā, Somijā 
un Luksemburgā (visās 91 %).
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Septiņās valstīs vairāk nekā trīs no desmit 
respondentiem piekrīt, ka sievietes nav pietiekami 
ambiciozas, lai ieņemtu augstākus amatus 
organizācijā. Respondenti Bulgārijā, Polijā un Slovākijā 
(visās 41 %) visdrīzāk piekrīt šim apgalvojumam, 
savukārt respondenti Zviedrijā (6 %), Luksemburgā (9 
%) un Dānijā, Īrijā, Maltā un Nīderlandē (visās 13 %) 
tam piekrīt vismazāk.

Četrās valstīs vismaz katrs desmitais “pilnībā piekrīt” 
apgalvojumam: Bulgārija (18 %), Slovākija (11 %), 
Kipra un Polija (10 %).

Tomēr visās ES dalībvalstīs vairāk nekā puse nepiekrīt, 
ka sievietes nav pietiekami ambiciozas, lai ieņemtu 
augstākus amatus organizācijā. Visaugstākais 
nesaskaņu līmenis ir Zviedrijā (93 %), Luksemburgā 
(87 %) un Nīderlandē (85 %).
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Uztvere atšķiras atkarībā no respondentu sociāli 
demogrāfiskajām iezīmēm:

■  Vīrieši  biežāk  nekā  sievietes  piekrīt 
apgalvojumiem par dzimumu stereotipiem darbā. 
Jo  īpaši  vīrieši  vairāk  nekā  sievietes  sliecas 
piekrist, ka sievietei ir tādas pašas iespējas tikt 
paaugstinātai  amatā  kā  vīrietim  (57  % 
salīdzinājumā  ar  47  %),  ka  vīrieši  bieži  pelna 
vairāk  nekā  sievietes,  jo  viņu  darbs  ir 
sarežģītāks (46 % salīdzinājumā ar  36 %),  ka 
sievietēm  savas  karjeras  laikā  būtu  jāpiešķir 
prioritāte  ģimenes  pienākumiem  (36  % 
salīdzinājumā  ar  31  %)  un  ka  vīriešiem,  kuri 
izmanto  bērna  kopšanas  atvaļinājumu,  trūkst 
ambīciju  attiecībā  uz  savu  karjeru  (21  % 
salīdzinājumā ar 17 %). Tomēr šīs atšķirības nav 
tik lielas attiecībā uz apgalvojumu “sievietes nav 
pietiekami  vērienīgas,  lai  iegūtu  augstākus 
amatus organizācijā” (23 % pret 21 %).

■ Visjaunākie respondenti  (vecumā no 15 līdz 24 
gadiem)  visretāk  piekrīt  dzimumu  stereotipiem 
par  profesionālo  dzīvi.  Piemēram,  aptuveni 
ceturtā daļa (23 %) cilvēku vecumā no 15 līdz 24 
gadiem  uzskata,  ka  sievietēm,  salīdzinot  ar 
vairāk  nekā  vienu  trešdaļu  (37  %)  cilvēku 
vecumā  virs  55  gadiem,  savas  karjeras  laikā 
būtu  jāpiešķir  prioritāte  ģimenes  pienākumiem. 
Turklāt  respondenti  centrālajā  vecuma  grupā 
(25–39 gadi)  (53–54 %)  nedaudz biežāk  nekā 
gados jaunāki vai vecāki respondenti (abi 51 %) 
piekrīt,  ka sievietei  ir  tādas pašas iespējas tikt 
paaugstinātai  amatā  kā  vīrietim,  lai  gan 
atšķirības nav būtiskas.

■  Lai  gan  vīrieši  parasti  biežāk  nekā  sievietes 
piekrīt  šiem  apgalvojumiem,  gados  jaunāko 
respondentu  vidū  ir  lielāka  polarizācija 
priekšstatos  par  dzimumu  stereotipiem  darba 
dzīvē.  Tas  ir  īpaši  acīmredzams  attiecībā  uz 
“sievietēm  par  prioritāti  jāizvirza  ģimenes 
pienākumi,  nevis  karjera”  (10  procentpunktu 
atšķirība starp 15–24 gadus veciem jauniešiem 
salīdzinājumā ar 3–7 punktiem starp 25 gadus 
veciem  jauniešiem),  “vīrieši  bieži  pelna  vairāk 
nekā sievietes, jo viņu darbs ir sarežģītāks” (14 
procentpunkti  salīdzinājumā  ar  7–10 
procentpunktiem)  un  “sievietes  nav  pietiekami 
ambiciozas,  lai  iegūtu  augstākus  amatus 
organizācijā”  (6  procentpunkti  salīdzinājumā ar 
0–2 procentpunktiem). Attiecībā uz atlikušajiem 
diviem  apgalvojumiem,  t.  i.,  “sievietei  ir  tādas 
pašas  iespējas  tikt  paaugstinātai  amatā  kā 
vīrietim” un “vīrieši, kas izmanto bērna kopšanas 
atvaļinājumu,  izrāda  ambīciju  trūkumu  savai 
karjerai”,  šis  modelis  ir  pamanāmāks,  apsverot 
domstarpību  līmeni  (attiecīgi  15  procentpunkti 
salīdzinājumā  ar  8–10  procentpunktiem  un  8 

procentpunkti  salīdzinājumā  ar  3–4 
procentpunktiem).

■ Tie, kas beiguši pilna laika izglītību vecumā no 20 
gadiem,  ir  vismazāk  gatavi  piekrist  katram  no 
šiem apgalvojumiem par darba dzīvi. Piemēram, 
26  %  no  šiem  respondentiem  apgalvo,  ka 
sievietēm  būtu  jāpiešķir  prioritāte  ģimenes 
pienākumiem, nevis karjerai, salīdzinot ar 39–44 
%  no  tiem,  kuri  pametuši  mācības  19  gadu 
vecumā vai jaunāki.

■  Vadītāji  visretāk  piekrīt  katram  no  šiem 
apgalvojumiem.  Tas  jo  īpaši  attiecas  uz 
apgalvojumu  “vīrieši  bieži  pelna  vairāk  nekā 
sievietes,  jo  viņu  darbs  ir  prasīgāks”  (33  % 
vadītāju  salīdzinājumā ar  39–46  % citu  sociāli 
profesionālo kategoriju vadītāju).

■  Respondenti,  kas  dzīvo  vairākās 
mājsaimniecībās,  biežāk  nekā  tie,  kas  dzīvo 
vientuļās  mājsaimniecībās,  uzskata,  ka 
sievietēm  savas  karjeras  laikā  būtu  jāpiešķir 
prioritāte  ģimenes  pienākumiem  (33–38  % 
salīdzinājumā ar 30 %).

■ Visbeidzot, tiem, kuri uzskata, ka attieksme pret 
sievietēm  darbā  ir  labāka,  ir  lielāka  iespēja 
piekrist  visiem šiem apgalvojumiem nekā tiem, 
kuri  uzskata,  ka  attieksme  pret  vīriešiem  ir 
labāka vai ka attieksme pret viņiem ir vienāda. 
Piemēram,  vairāk  nekā  četri  no  desmit 
respondentiem  (43  %),  kuri  uzskata,  ka 
attieksme  pret  sievietēm  ir  labāka,  piekrīt,  ka 
vīriešiem,  kuri  izmanto  bērna  kopšanas 
atvaļinājumu,  trūkst  ambīciju  karjerā,  salīdzinot 
ar  15–20  %  respondentu,  kuri  uzskata,  ka 
attieksme  pret  vīriešiem  ir  labāka  vai  ka 
attieksme pret viņiem ir vienāda.
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QD5 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem par darbu? (% - ES)

Sievietēm būtu jāpiešķir 
prioritāte ģimenes 

pienākumiem, nevis karjerai

Sievietei ir tādas pašas 
iespējas tikt paaugstinātai 

kā vīrietim

Vīrieši bieži pelna vairāk 
nekā sievietes, jo viņu darbs 

ir sarežģītāks

Vīrieši, kuri izmanto bērna 
kopšanas atvaļinājumu, 
izrāda ambīciju trūkumu 

savā karjerā

Sievietes nav pietiekami 
ambiciozas, lai iegūtu 

augstākus amatus 
organizācijā

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 34 61 52 45 40 56 19 77 23 74

Dzimums

Cilvēks 36 58 57 40 46 50 21 75 23 74

Sieviete 31 64 47 50 36 60 17 79 21 76

Vecums

15-24 23 69 51 45 36 59 15 80 19 77

25-39 32 63 53 44 40 57 19 78 22 76

40-54 33 63 54 44 40 57 20 77 23 74

55 + 37 57 51 46 41 54 19 75 23 74

Vecums - sieviete

15-24 19 75 45 53 30 66 13 84 16 81

25-39 30 65 49 49 35 62 18 80 21 77

40-54 30 66 49 49 35 62 19 79 24 74

55+ 36 59 47 50 38 57 17 77 21 75

Vecums - vīrietis

15-24 29 62 56 38 44 51 17 76 22 73

25-39 34 60 57 40 45 52 20 77 22 76

40-54 37 59 59 39 45 52 22 75 24 73

55+ 39 54 55 42 45 50 21 74 23 73

Izglītība (beigās)

15- 44 49 53 42 46 47 22 68 26 68

16-19 39 56 53 44 45 51 21 75 24 74

20+ 26 69 50 47 34 63 15 82 20 77

Joprojām mācās 22 72 49 47 33 63 14 81 18 79

Sociāli profesionālā kategorija

Pašnodarbinātais 35 61 59 38 40 57 21 75 22 75

Vadītāji 25 71 48 50 33 64 16 83 19 79

citādas baltās apkakles 32 64 56 42 40 57 21 77 24 74

Fiziska darba strādnieki 37 57 53 44 45 52 21 75 23 73

Mājas cilvēki 38 57 50 45 39 56 19 75 24 73

Bezdarbnieks 33 62 51 45 46 50 18 76 22 75

Pensionārs 40 54 50 46 43 52 18 75 23 72

Studenti 22 71 50 46 33 63 14 81 18 79

Mājsaimniecības stāvoklis

Viena mājsaimniecība 
bez bērniem

30 63 50 46 40 55 18 76 22 74

Viena mājsaimniecība ar 
bērniem

30 66 52 46 34 61 15 82 19 79

Vairāki Mājsaimniecība 
bez bērniem

38 57 51 46 42 55 21 75 23 74

Mājsaimniecība ar 
bērniem

33 62 54 43 39 58 19 78 23 75

Darbā

Pret sievietēm izturas 
labāk

53 43 70 28 57 39 43 54 42 55

Vīrieši tiek ārstēti labāk 28 68 38 60 34 64 15 82 20 78

Pret viņiem izturas 
vienādi

39 55 68 29 46 49 20 75 23 74
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III. nodaļa. Priekšstati par dzimumu stereotipiem politikā 
un vadošos amatos
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Trešajā nodaļā vispirms ir pievērsta uzmanība tam, cik 
lielā  mērā  ES  pilsoņi  ir  vienisprātis  ar  kopējiem 
dzimumu stereotipiem par politisko dzīvi un vadošajiem 
amatiem, un pēc tam tiek pētīts  viņu priekšstats par 
dzimumu līdztiesības ietekmi politikā un vadībā.

1.  Attieksme  pret  sieviešu  un 
vīriešu spējām politikā
Vairāk nekā trešdaļai ES iedzīvotāju ir stereotipiski 
uzskati par politiskajām ambīcijām un interesēm, 

savukārt gandrīz katrs piektais uzskata, ka 
sievietēm nav politikai nepieciešamo prasmju

Viedokļi  dalās  jautājumā par  to,  vai  vīrieši  politikā  ir 
vērienīgāki  nekā  sievietes:  47  %  piekrīt  šim 
apgalvojumam  (tostarp  17  %,  kuri  “pilnībā  piekrīt”), 
savukārt nedaudz lielāka daļa (49 %) nepiekrīt (tostarp 
21 %,  kuri  “pilnībā nepiekrīt”).  Viedoklis,  ka  vīrieši  ir 
vērienīgāki  nekā  sievietes,  pašlaik  ir  plašāk  izplatīts 
nekā 2017. gadā (+12 procentpunkti).27

Vairāk  nekā  trešdaļa  respondentu  (35  %)  piekrīt,  ka 
sievietes mazāk nekā vīrieši ir ieinteresētas atbildīgos 
amatos politikā, un šis rādītājs kopumā ir saglabājies 
stabils, jo jautājums pēdējo reizi tika uzdots 2017. gada 
apsekojumā (+1 procentpunkts). Tomēr seši no desmit 
nepiekrīt,  ka  tas  tā  ir,  tostarp  viena  ceturtdaļa,  kas 
“pilnībā nepiekrīt”28.

19  %  respondentu  uzskata,  ka  sievietēm  nav 
nepieciešamo  īpašību  un  prasmju,  lai  ieņemtu 
atbildīgus  amatus  politikā.  Turpretī  nepiekrišanas 
līmenis  šim  apgalvojumam  sasniedz  78  %,  bet 
nepiekrišanā — 46 %. Vienošanās līmenis ir nedaudz 
palielinājies  salīdzinājumā  ar  2017.  gadu  (+2 
procentpunkti).

27 Jāatzīmē, ka pašreizējā aptaujā paziņojuma beigās 
tika  pievienots  termins  “politikā”,  salīdzinot  ar  tā 
sākotnējo formulējumu 2017. gadā.

28 QD6. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat 
katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
politisko  dzīvi.  1)  sievietes  mazāk  nekā  vīrieši  ir 
ieinteresētas  atbildīgos  amatos  politikā;  2)  vīrieši 
politikā ir ambiciozāki nekā sievietes; 3) sievietēm 
nav nepieciešamo īpašību un prasmju, lai ieņemtu 
atbildīgus  amatus  politikā;  4)  pagaidu  pasākumi 
(piemēram,  kvotas)  ir  nepieciešami,  lai  novērstu 
pastāvošo  sieviešu  nepietiekamo  pārstāvību 
politikā;  5)  Ja  politikā  ir  vairāk  sieviešu,  tiek 
pieņemti  labāki  politiskie  lēmumi.  Pilnībā piekrītu; 
cenšamies  vienoties;  nolemt  nepiekrist;  Pilnīgi 
nepiekrītu; Nezinu.
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par politisko dzīvi. (ES27) (%) 
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Visās  ES  dalībvalstīs  ir  ļoti  atšķirīgi  uzskati  par 
apgalvojumu,  ka  “vīrieši  politikā  ir  vērienīgāki  nekā 
sievietes”,  un  73  procentpunktu  diapazons  starp 
vienošanās līmeņiem. Vairāk nekā puse respondentu 
15 ES dalībvalstīs piekrīt šim apgalvojumam, jo īpaši 
Slovākijā  (83  %),  Ungārijā  (74  %)  un  Kiprā  (72  %). 
Spektra pretējā galā 10 % Zviedrijā, 24 % Dānijā un 30 
% Nīderlandē piekrīt šim apgalvojumam.

Vairāk  nekā  trešdaļa  respondentu  “pilnībā  piekrīt” 
Slovākijā (41 %), Kiprā (38 %) un Bulgārijā (35 %).

Savukārt vairāk nekā puse respondentu deviņās valstīs 
nepiekrīt,  ka  vīrieši  politikā  ir  vērienīgāki  nekā 
sievietes,  un  vismaz  divas  trešdaļas  respondentu 
Zviedrijā (87 %), Dānijā (71 %) un Nīderlandē (66 %) 
sniedz šādu atbildi.
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23  valstīs  kopš  2017.  gada  ir  palielinājies  to 
respondentu īpatsvars, kuri piekrīt, ka vīrieši politikā ir 
vērienīgāki nekā sievietes. Pieaugums vismaz par 20 
procentpunktiem  ir  reģistrēts  sešās  valstīs,  jo  īpaši 
Polijā (+34 procentpunkti),  Maltā (+31 procentpunkts) 
un Kiprā (+26 procentpunkti). Atlikušajās četrās valstīs 
šis respondentu īpatsvars ir samazinājies: Dānija (-11 
procentpunkti),  Somija  un  Nīderlande  (abās  -6 
procentpunkti) un Lietuva (-3 procentpunkti). Pēc šīm 
izmaiņām  atšķirība  starp  augstāko  un  zemāko 
vienošanās  līmeni  katrā  ES  dalībvalstī  kopš  2017. 
gada  ir  palielinājusies  no  52  (60  %  Slovākijā 
salīdzinājumā ar 8 % Zviedrijā 2017. gadā) līdz 73 (83 
%  Slovākijā  salīdzinājumā  ar  10  %  Zviedrijā  2024. 
gadā) procentpunktiem.
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QD6.2 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
politisko dzīvi.

Politikā vīrieši ir ambiciozāki nekā sievietes (%)

ES-27 PL MT CY BG SK EE HU DE RO SI LU FR HR PT CZ AT IE EL BE IT ES LV SE LT NL FI DK

Kopā 
“Piekrītu”

2024. 
gada 
janvāris/f
ebruāris

47 55 68 72 68 83 66 74 35 63 53 42 40 55 57 67 42 42 63 46 57 46 52 10 49 30 42 24

Δ2017. 
gada 
jūnijs

▲12 ▲34 ▲31 ▲26 ▲24 ▲23 ▲20 ▲17 ▲16 ▲14 ▲14 ▲12 ▲11 ▲11 ▲11 ▲10 ▲8 ▲7 ▲7 ▲5 ▲4 ▲2 ▲2 ▲2 ▼3 ▼6 ▼6 ▼11

Kopā 
“Nepiekrīt
u”

2024. 
gada 
janvāris/f
ebruāris

49 41 31 24 27 14 27 25 60 34 44 53 55 43 39 29 51 53 37 50 41 48 37 87 46 66 52 71

Δ2017. 
gada 
jūnijs

▼12 ▼31 ▼27 ▼27 ▼25 ▼19 ▼21 ▼14 ▼19 ▼14 ▼15 ▼11 ▼11 ▼11 ▼13 ▼12 ▼13 ▼7 ▼7 ▼8 ▼3 ▼3 ▼5 ▼3 ▲1 ▲5 ▲3 ▲10

Nezinu

2024. 
gada 
janvāris/f
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4 4 1 4 5 3 7 1 5 3 3 5 5 2 4 4 7 5 0 4 2 6 11 3 5 4 6 5

Δ2017. 
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2024. gada 
janvāris/febru
āris

QD6.2. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk 
minētajiem apgalvojumiem par politisko dzīvi. :-Vīrieši politikā ir ambiciozāki 
nekā sievietes - Kopā "Piekrītu" (%) 
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Vismaz četras no desmit valstīm 12 valstīs piekrīt, ka 
sievietes mazāk nekā vīrieši ir ieinteresētas atbildīgos 
amatos politikā, un vismaz sešas no desmit piekrīt šim 
viedoklim Slovākijā (63 %), Čehijā un Polijā (abās 60 
%). Zemākais vienošanās līmenis ir Zviedrijā (14 %), 
Nīderlandē (19 %) un Dānijā (21 %).

Respondenti Slovākijā (21 %), Kiprā (18 %), Ungārijā 
un  Polijā  (abās  15  %)  visdrīzāk  pilnībā  piekrīt  šim 
apgalvojumam.

Tomēr  vairāk  nekā  puse  no  18  ES  dalībvalstīm 
nepiekrīt,  ka  sievietes  politikā  atbildīgos  amatos  ir 
mazāk ieinteresētas nekā vīrieši. Šis īpatsvars ir īpaši 
augsts Zviedrijā (83 %), Nīderlandē (75 %) un Dānijā 
(72 %).

84

Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi 
nepiekrītu

Nezinu

2024. gada 
janvāris/febru
āris

QD6.1. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
politisko dzīvi. :-Sievietes politikā atbildīgos amatos ir mazāk ieinteresētas nekā vīrieši (%} 
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Respondenti 17 ES dalībvalstīs retāk nekā 2017. gadā 
piekrita, ka sievietes mazāk nekā vīrieši ir ieinteresētas 
atbildīgos  amatos  politikā.  Tas  jo  īpaši  attiecas  uz 
respondentiem Nīderlandē (-18 procentpunkti), Somijā 
(-15  procentpunkti)  un  Luksemburgā  (-12 
procentpunkti).  Otrā skalas galā vienošanās līmeņi  ir 
palielinājušies deviņās valstīs, un lielākais pieaugums 
ir  Polijā  (+14  procentpunkti),  Slovākijā  (+11 
procentpunkti) un Portugālē (+7 procentpunkti). Čehijā 
šis rādītājs ir saglabājies stabils.

Šo  izmaiņurezultātā  atšķirība  starp  augstāko  un 
zemāko vienošanās līmeni pa valstīm salīdzinājumā ar 
2017.  gadu  ir  palielinājusies  no  40  (60  %  Čehijā 
salīdzinājumā ar 20 % Francijā 2017. gadā) līdz 49 (63 
%  Slovākijā  salīdzinājumā  ar  14  %  Zviedrijā  2024. 
gadā) procentpunktiem.
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QD6.1 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
politisko dzīvi.

Sievietes mazāk nekā vīrieši ir ieinteresētas atbildīgos amatos politikā (%)
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2024. gada 
janvāris/febru
āris

QD6.1. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem par politisko dzīvi. :-Sievietes mazāk nekā vīrieši ir ieinteresētas atbildīgos 
amatos politikā - Kopā "Piekrītu" (%) 
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Septiņās  ES  dalībvalstīs  vairāk  nekā  trīs  no  desmit 
piekrīt, ka sievietēm nav vajadzīgo īpašību un prasmju, 
lai ieņemtu atbildīgus amatus politikā. To respondentu 
īpatsvars, kuri piekrīt šim apgalvojumam, svārstās no 
gandrīz  puses  Ungārijā  (48  %)  un  40  %  Polijā  un 
Slovākijā  līdz  mazāk  nekā  vienai  divdesmitajai  daļai 
Nīderlandē (2 %), Zviedrijā (3 %) un Dānijā (4 %).

Vairāk  nekā  katrs  desmitais  pilnībā  piekrīt  šim 
apgalvojumam  Bulgārijā  (15  %),  Slovākijā  (14  %), 
Ungārijā (13 %) un Igaunijā (12 %).

Tomēr  vairāk  nekā  puse  26  no  27  ES  dalībvalstīm 
nepiekrīt,  ka  sievietēm  nav  vajadzīgo  īpašību  un 
prasmju,  lai  ieņemtu  atbildīgus  amatus  politikā. 
Vislielākās nesaskaņas vērojamas Nīderlandē (97 %), 
Zviedrijā (96 %) un Dānijā (94 %), savukārt Ungārijā 
viedokļi dalās (49 % “nepiekrīt” un 48 % “piekrīt”).
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2024. gada 
janvāris/febru
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QD6.4. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
politisko dzīvi. :-Sievietēm nav nepieciešamo īpašību un prasmju, lai ieņemtu atbildīgus amatus politikā 
(%) 
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Kopš 2017. gada 15 ES dalībvalstīs ir palielinājies to 
sieviešu  īpatsvars,  kuras  piekrīt,  ka  sievietēm  nav 
vajadzīgo  īpašību  un  prasmju,  lai  ieņemtu  atbildīgus 
amatus  politikā.  Vienošanās  līmenis  visvairāk  ir 
paaugstinājies  Polijā  (+20  procentpunkti)  un  Igaunijā 
un  Slovākijā  (abās  +13  procentpunkti).  Nolīgums 
pašlaik  ir  mazāk  izplatīts  nekā  2017.  gadā  deviņās 
valstīs,  jo  īpaši  Itālijā  (-10  procentpunkti),  Latvijā  (-7 
procentpunkti) un Rumānijā (-6 procentpunkti). Beļģijā, 
Kiprā un Zviedrijā šis skaitlis nav mainījies. Salīdzinot 
ar 2017. gadu, atšķirība starp dalībvalstu vienošanās 
līmeņiem šajā apsekojumā ir palielinājusies no 38 (41 
%  Rumānijā  salīdzinājumā  ar  3  %  Zviedrijā  un 
Nīderlandē  2017.  gadā)  līdz  46  (48  %  Ungārijā 
salīdzinājumā  ar  2  %  Nīderlandē  2024.  gadā) 
procentpunktiem.
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QD6.4 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par politisko 
dzīvi.

Sievietēm nav nepieciešamo īpašību un prasmju, lai ieņemtu atbildīgus amatus politikā (%)
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2024. gada 
janvāris/febru
āris

QD6.4. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem par politisko dzīvi. :-Sievietēm nav nepieciešamo īpašību un prasmju, lai ieņemtu 
atbildīgus amatus politikā - Kopā "Piekrītu" (%) 



Eirobarometra speciālaptauja Nr. 545 “Dzimumu stereotipi”

Sociāldemogrāfiskie  dati  liecina  par  vairākām 
atšķirībām uzskatos par dzimumu lomām politikā:

■ Sievietes  nedaudz retāk  nekā vīrieši  piekrīt,  ka 
sievietēm nav vajadzīgo īpašību un prasmju, lai 
ieņemtu atbildīgus amatus politikā (18 % pret 22 
%).  Atšķirības  ir  mazāk  būtiskas  attiecībā  uz 
apgalvojumiem “sievietes mazāk nekā vīrieši  ir 
ieinteresētas  atbildīgos  amatos  politikā”  (36  % 
vīriešu  salīdzinājumā  ar  34  %  sieviešu)  un 
“vīrieši ir vērienīgāki nekā sievietes politikā” (48 
% salīdzinājumā ar 46 %).

■  Apsverot  respondentu  vecumu,  var  novērot,  ka 
jaunākie respondenti mazāk piekrīt visiem šiem 
apgalvojumiem. Konkrētāk, jaunākie respondenti 
(vecumā no 15 līdz 24 gadiem) visretāk piekrīt, 
ka sievietes ir mazāk ieinteresētas nekā vīrieši 
atbildīgos amatos politikā (30 % salīdzinājumā ar 
35–36  %  gados  vecāku  respondentu)  un  ka 
sievietēm nav nepieciešamo īpašību un prasmju, 
lai ieņemtu šādus amatus (17 % salīdzinājumā 
ar  20–21  %).  Tāpat  kā  25–39  gadus  veci 
jaunieši, arī 15–24 gadus veci jaunieši vismazāk 
apgalvo,  ka  vīrieši  politikā  ir  vērienīgāki  nekā 
sievietes  (41–42 % salīdzinājumā ar  46–52 % 
iedzīvotāju vecumā virs 40 gadiem).

■  Ņemot  vērā  respondentu  dzimumu un vecumu, 
diviem  apgalvojumiem  var  novērot  lielāku 
viedokļu polarizāciju jaunāko respondentu vidū. 
Jo īpaši pastāv liela atšķirība (14 procentpunkti) 
starp  15–24  gadus  vecām  sievietēm  un  viņu 
vīriešu  dzimuma  kolēģiem  attiecībā  uz 
apgalvojumu “vīrieši  politikā ir  vērienīgāki  nekā 
sievietes”  (34  % pret  48  %),  savukārt  vecāka 
gadagājuma grupās atšķirības ir minimālas vai to 
nav  vispār.  Tāpat,  lai  gan  pastāv  astoņu 
procentpunktu  atšķirība  starp  15–24  gadus 
vecām  sievietēm  un  vīriešiem  attiecībā  uz 
apgalvojumu  “sievietes  mazāk  nekā  vīrieši  ir 
ieinteresētas  atbildīgos  amatos  politikā”,  šī 
atšķirība  ir  divi  vai  trīs  procentpunkti  gados 
vecāku respondentu vidū.

■  Respondenti,  kas  ieguvuši  pilna  laika  izglītību 
vecumā  no  20  gadiem,  retāk  nekā  tie,  kas 
ieguvuši  izglītību  agrāk,  piekrīt,  ka  sievietes  ir 
mazāk  ieinteresētas  atbildīgos  amatos  nekā 
vīrieši  (31  %  salīdzinājumā  ar  37–38  %),  ka 
vīrieši  ir  vērienīgāki  nekā  sievietes  (43  % 
salīdzinājumā ar 50–54 %) un ka sievietēm nav 
vajadzīgo  īpašību  un  prasmju,  lai  ieņemtu 
atbildīgus amatus (15 % salīdzinājumā ar 22–23 
%).

■  Vadītāji  vismazāk  sliecas  domāt,  ka  vīrieši  ir 
ambiciozāki nekā sievietes (38 % salīdzinājumā 
ar  45-53  %  citās  sociāli  profesionālajās 
kategorijās)  un  ka  sievietēm  nav  vajadzīgo 

īpašību  un  prasmju,  lai  ieņemtu  atbildīgus 
amatus  (16  %  salīdzinājumā  ar  19-23%). 
Vadītāji,  tāpat  kā bezdarbnieki,  visretāk piekrīt, 
ka  sievietes  ir  mazāk  ieinteresētas  atbildīgos 
amatos nekā vīrieši (29–30 % salīdzinājumā ar 
36–37  %  citās  sociāli  profesionālajās 
kategorijās).

■  Visbeidzot,  tie,  kas  domā,  ka  pret  sievietēm 
politikā izturas labāk, biežāk nekā tie, kas domā, 
ka pret vīriešiem izturas labāk vai ka attieksme 
pret viņiem ir tāda pati, lai piekristu, ka sievietes 
ir  mazāk  ieinteresētas  nekā  vīrieši  atbildīgos 
amatos  (52  %  pret  33–36  %),  ka  vīrieši  ir 
vērienīgāki nekā sievietes (58 % pret 45–47 %) 
un  ka  sievietēm  nav  vajadzīgo  īpašību  un 
prasmju,  lai  ieņemtu  atbildīgus  amatus  (42  % 
pret 17–21 %).
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QD6 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par politisko dzīvi. 
(% - ES

Sievietes ir mazāk ieinteresētas 
nekā vīrieši atbildīgos amatos 

politikā

Politikā vīrieši ir ambiciozāki nekā 
sievietes

Sievietēm nav nepieciešamo īpašību un prasmju, lai 
aizpildītu atbildīgus amatus politikā

Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu” Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu” Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu”

ES-27 35 60 47 49 19 78

Dzimums

Cilvēks 36 58 48 47 22 75

Sieviete 34 62 46 50 18 80

Vecums

15-24 30 61 41 52 17 78

25-39 35 61 42 54 21 77

40-54 35 61 46 50 20 78

55 + 36 60 52 44 20 77

Vecums - sieviete

15-24 27 68 34 61 15 83

25-39 36 61 42 55 18 80

40-54 33 63 46 51 20 78

55+ 35 61 53 43 16 80

Vecums - vīrietis

15-24 35 54 48 43 19 74

25-39 34 61 44 52 24 74

40-54 36 59 46 49 22 76

55+ 37 58 51 45 23 74

Izglītība (beigās)

15- 37 55 54 39 22 71

16-19 38 58 50 47 23 75

20+ 31 65 43 53 15 83

Joprojām mācās 30 64 40 55 16 81

Sociāli profesionālā 
kategorija

Pašnodarbinātais 36 59 45 50 21 77

Vadītāji 30 68 38 59 16 83

citādas baltās apkakles 36 60 50 47 21 77

Fiziska darba strādnieki 37 58 46 49 23 74

Mājas cilvēki 37 59 53 43 20 77

Bezdarbnieks 29 64 46 49 19 77

Pensionārs 38 57 53 43 18 78

Studenti 30 64 40 55 16 81

Politikā

Pret sievietēm izturas labāk 52 44 58 39 42 56

Vīrieši tiek ārstēti labāk 33 64 47 50 17 81

Pret viņiem izturas vienādi 36 59 45 50 21 76
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2.  Stereotipi  par  sieviešu  un 
vīriešu  attieksmi  un  spējām 
vadošos amatos

Vismaz septiņi no desmit respondentiem noraida 
dzimumu stereotipus, kas saistīti ar vadošajiem 

amatiem

Ceturtā  daļa  respondentu  piekrīt,  ka  vīrieši  ir  labāki 
līderi  nekā  sievietes,  savukārt  septiņi  no  desmit 
nepiekrīt šim apgalvojumam, tostarp 37 %, kuri “pilnībā 
nepiekrīt”29.

Līdzīgi  23  %  uzskata,  ka  sievietes  vadošos  amatos 
neuzrāda vajadzīgo autoritāti,  lai  pret viņām izturētos 
nopietni,  savukārt  gandrīz  trīs  ceturtdaļas  (73  %) 

29 KD7.  Lūdzu,  pastāstiet  man,  vai  piekrītat  vai 
nepiekrītat  katram  no  turpmāk  minētajiem 
apgalvojumiem par sievietēm un vīriešiem vadošos 
amatos? 1) Vīrieši ir labāki līderi nekā sievietes; 2) 
sievietes vadošos amatos neuzrāda nepieciešamo 
autoritāti, kas jāuztver nopietni; 3) sievietes ir pārāk 
emocionālas,  lai  būtu  labas līderes;  4)  Sievietēm 
bieži piedēvētās vispārīgās prasmes ir svarīgas, lai 
viņas  būtu  labas  līderes;  5)  Veiksmīgākas  ir 
dzimumu  ziņā  līdzsvarotas  vadības  komandas. 
Pilnībā  piekrītu;  cenšamies  vienoties;  nolemt 
nepiekrist;  Pilnīgi  nepiekrītu;  Tas  ir  atkarīgs 
(SPONTANEOUS); Nezinu.

nepiekrīt  apgalvojumam,  savukārt  četras  no  desmit 
pilnībā nepiekrīt apgalvojumam.

Saskaņā  ar  aptuveni  piektās  daļas  (21  %)  datiem 
sievietes ir pārāk emocionālas, lai būtu labas līderes. 
Tomēr  trīs  ceturtdaļas  respondentu  nepiekrīt  šim 
apgalvojumam,  tostarp  aptuveni  četri  no  desmit 
respondentiem (41 %), kuri “pilnībā nepiekrīt”.
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Vīrieši kļūst par labākiem līderiem 
nekā sievietes

Sievietes vadošos amatos neuzrāda nepieciešamo autoritāti, lai tās uzskatītu par 
nopietnām

Sievietes ir pārāk emocionālas, lai būtu labas 
līderes

KD7. Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem 
par sievietēm un vīriešiem vadošos amatos? (ES27) (%) 
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Desmit  ES  dalībvalstīs  vairāk  nekā  viena  trešdaļa 
piekrīt, ka vīrieši ir labāki līderi nekā sievietes. Vairāk 
nekā pusei respondentu ir šāds viedoklis Slovākijā (61 
%)  un  Polijā  (55  %),  kam  seko  48  %  respondentu 
Bulgārijā un Ungārijā. Savukārt Zviedrijā (6 %), Dānijā 
(7 %) un Nīderlandē (9 %) šādu atbildi sniedz mazāk 
nekā viena desmitā daļa respondentu.

Gandrīz  viena  ceturtdaļa  “pilnībā  piekrīt”  šim 
apgalvojumam Slovākijā (24 %), kā arī 18 % Bulgārijā 
un 17 % Ungārijā un Polijā.

Tomēr vismaz puse no 22 valstīm nepiekrīt, ka vīrieši ir 
labāki līderi, un vairāk nekā astoņi no desmit piekrīt šim 
viedoklim Zviedrijā (92 %), Nīderlandē (86 %), Dānijā 
un Francijā (abās 85 %) un Luksemburgā (81 %).
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QD7.1. Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem par sievietēm un vīriešiem vadošos amatos? :-Vīrieši ieņem labākus līderus nekā 
sievietes (%) 
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Vairāk  nekā  trīs  no  desmit  respondentiem  deviņās 
valstīs piekrīt, ka sievietes vadošos amatos neuzrāda 
vajadzīgo  autoritāti,  lai  pret  viņām izturētos  nopietni. 
Respondenti,  visticamāk,  tam  piekrīt  Polijā  (45  %), 
Slovākijā (42 %) un Ungārijā (41 %), bet vismazāk — 
Nīderlandē (6 %), Dānijā (9 %) un Zviedrijā (11 %).

Bulgārijā,  Polijā  un  Slovākijā  vairāk  nekā  katrs 
desmitais pilnībā piekrīt  šim apgalvojumam (visās 11 
%).

Tomēr  vismaz  puse  no  visām  27  ES  dalībvalstīm 
nepiekrīt,  ka  sievietes  vadošos  amatos  neuzrāda 
vajadzīgo  autoritāti,  lai  pret  viņām izturētos  nopietni. 
Vislielākais  to  respondentu  īpatsvars,  kuri  nepiekrīt 
apgalvojumam, ir Nīderlandē (91 %), Zviedrijā (88 %) 
un Dānijā (85 %).
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QD7.2. Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem 
apgalvojumiem par sievietēm un vīriešiem vadošos amatos? Sievietes vadošos amatos neuzrāda 
vajadzīgās pilnvaras, lai pret viņām izturētos nopietni (%) 
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Desmit  ES  dalībvalstīs  vairāk  nekā  trīs  no  desmit 
respondentiem  piekrīt,  ka  sievietes  ir  pārāk 
emocionālas,  lai  būtu  labas  līderes.  Šis  īpatsvars 
svārstās no vairāk nekā četriem no desmit Polijā (49 
%),  Slovākijā (45 %) un Ungārijā (42 %) līdz mazāk 
nekā vienam no desmit Zviedrijā un Nīderlandē (abās 4 
%), kā arī Dānijā, Francijā un Somijā (visās 9 %).

Respondenti,  visticamāk,  “pilnībā  piekrīt”  šim 
apgalvojumam  Slovākijā  (16  %),  Polijā  (13  %), 
Bulgārijā un Ungārijā (abās 12 %).

Tomēr  25  valstīs  vairāk  nekā  puse  nepiekrīt,  ka 
sievietes ir pārāk emocionālas, lai būtu labas līderes, 
un  īpaši  augsts  nesaskaņu  līmenis  ir  Nīderlandē  un 
Zviedrijā (abās 95 %) un Francijā (88 %).
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QD7.3. Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem 
par sievietēm un vīriešiem vadošos amatos? :-Sievietes ir pārāk emocionālas, lai būtu labi līderi (%) 
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Attieksme  atšķiras  atkarībā  no  respondentu  sociāli 
demogrāfiskajām iezīmēm:

■  Vīrieši  biežāk  nekā  sievietes  piekrīt  trim 
apgalvojumiem,  kuros  ziņots  par  dzimumu 
stereotipiem  vadošos  amatos:  “vīrieši  ieņem 
labākus līderus  nekā sievietes”  (31  % pret  19 
%),  “sievietes  vadošos  amatos  neizrāda 
vajadzīgo  autoritāti,  lai  pret  viņām  izturētos 
nopietni” (26 % pret 21 %) un “sievietes ir pārāk 
emocionālas, lai būtu labas līderes” (26 % pret 
18 %).

■ Pastāv nelielas atšķirības attiecībā uz saskaņu ar 
stereotipiem  atkarībā  no  vecuma.  Jaunākie 
respondenti  (vecumā  no  15  līdz  24  gadiem) 
nedaudz  retāk  nekā  tie,  kas  vecāki  par  25 
gadiem,  piekrīt,  ka  sievietes  vadošos  amatos 
neuzrāda  vajadzīgo  autoritāti,  lai  pret  viņām 
izturētos nopietni  (21 % pret  23–25 %),  un ka 
sievietes  ir  pārāk  emocionālas,  lai  būtu  labas 
līderes (19 % pret 22–23 %).

■ Kā novērots vairākos paziņojumos par dzimumu 
stereotipiem citās jomās, dažkārt pastāv lielāka 
viedokļu polarizācija jauniešu vidū nekā vecāku 
vecuma grupu vidū, jo jauniem vīriešiem biežāk 
ir  stereotipiski  uzskati  par  vadošiem  amatiem 
nekā sievietēm. Patiešām, lai gan vīrieši parasti 
biežāk nekā sievietes piekrīt,  ka “vīrieši  ieņem 
labākus līderus”,  šī  uztveres atšķirība ir  daudz 
izteiktāka 15–24 gadus vecu jauniešu vidū (18 
procentpunktu  atšķirība  starp  vīriešiem  un 
sievietēm) nekā respondentu vidū vecumā virs 
25 gadiem (11–12 procentpunkti).  Tāpat  vīrieši 
biežāk  nekā  sievietes  piekrīt,  ka  “sievietes  ir 
pārāk emocionālas, lai būtu labas līderes”, taču 
šī atšķirība ir lielāka vecuma grupā no 15 līdz 24 
gadiem  nekā  gados  vecāku  respondentu  vidū 
(13  procentpunkti  salīdzinājumā  ar  6–9 
procentpunktiem).

■  Atšķirības  ir  izteiktākas,  aplūkojot  respondentu 
izglītības līmeni. Personas, kas pabeigušas pilna 
laika izglītību vecumā no 20 gadiem, retāk nekā 
personas,  kas  pabeigušas  agrāk,  piekrīt 
apgalvojumiem,  kuros  ziņots  par  dzimumu 
stereotipiem: “vīrieši ieņem labākus līderus nekā 
sievietes”  (20  %  salīdzinājumā  ar  28–30  %), 
“sievietes  vadošos  amatos  neizrāda  vajadzīgo 
autoritāti, lai pret viņām izturētos nopietni” (18 % 
salīdzinājumā ar 26–29 %) un “sievietes ir pārāk 
emocionālas,  lai  būtu  labas  līderes”  (17  % 
salīdzinājumā ar 26 %).

■ Vadītāji visretāk piekrīt visiem apgalvojumiem par 
dzimumu  stereotipiem,  savukārt  fiziska  darba 
strādnieki tam piekrīt visbiežāk. Piemēram, 16 % 
vadītāju  uzskata,  ka  sievietes  ir  pārāk 
emocionālas, lai būtu labas līderes, savukārt 26 

%  uzskata,  ka  tas  attiecas  uz  fiziska  darba 
strādniekiem.

■ Visbeidzot, tiem, kuriem nekad vai gandrīz nekad 
nav  bijušas  grūtības  samaksāt  rēķinus,  ir 
mazāka iespēja nekā tiem, kuriem vismaz laiku 
pa  laikam  ir  grūtības  piekrist  apgalvojumiem, 
kuros ziņots par dzimumu stereotipiem: “vīrieši 
ieņem  labākus  līderus  nekā  sievietes”  (22  % 
salīdzinājumā ar  28–30 %),  “sievietes vadošos 
amatos  neuzrāda  vajadzīgo  autoritāti,  lai  pret 
viņām izturētos nopietni” (20 % salīdzinājumā ar 
29  %)  un  “sievietes  ir  pārāk  emocionālas,  lai 
būtu labas līderes” (20 % salīdzinājumā ar 26–
27 %).
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QD7 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par sievietēm 
un vīriešiem vadošos amatos?

(% - ES

Vīrieši kļūst par labākiem līderiem 
nekā sievietes

Sievietes vadošos amatos neuzrāda 
nepieciešamo autoritāti, kas būtu 

jāuztver nopietni

Sievietes ir pārāk emocionālas, lai 
būtu labas līderes

Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu” Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu” Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu”

ES-27 25 70 23 73 21 75

Dzimums

Cilvēks 31 63 26 70 26 70

Sieviete 19 76 21 76 18 79

Vecums

15-24 24 69 21 73 19 77

25-39 25 71 23 75 22 75

40-54 26 70 25 72 23 75

55 + 25 69 23 72 22 74

Vecums - sieviete

15-24 15 80 19 78 12 87

25-39 19 77 20 78 20 78

40-54 19 77 23 75 19 79

55+ 19 75 21 75 18 78

Vecums - vīrietis

15-24 33 59 24 69 25 69

25-39 30 66 27 70 26 71

40-54 31 63 28 68 26 71

55+ 31 63 26 69 27 67

Izglītība (beigās)

15- 30 61 29 63 26 66

16-19 28 67 26 71 26 71

20+ 20 76 18 79 17 81

Joprojām mācās 21 73 20 75 16 81

Sociāli profesionālā kategorija

Pašnodarbinātais 26 69 25 71 24 72

Vadītāji 19 78 18 80 16 82

citādas baltās apkakles 26 70 25 72 22 76

Fiziska darba strādnieki 29 66 27 69 26 70

Mājas cilvēki 23 72 24 72 23 74

Bezdarbnieks 22 71 22 74 21 74

Pensionārs 26 68 24 71 22 73

Studenti 21 73 20 76 16 81

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielāko daļu laika 28 67 29 66 27 68

Laiku pa laikam 30 65 29 67 26 70

Gandrīz nekad / nekad 22 73 20 76 20 77
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3.  Priekšstati  par  dzimumu 
līdztiesības  ietekmi  uz  politiku 
un vadību

Vairāk nekā puse piekrīt, ka ir vajadzīgi pagaidu 
pasākumi (piemēram, kvotas), lai novērstu sieviešu 

nepietiekamo pārstāvību politikā.

Vairāk  nekā  puse  respondentu  (55  %)  piekrīt,  ka  ir 
vajadzīgi  pagaidu  pasākumi  (piemēram,  kvotas),  lai 
novērstu pašreizējo sieviešu nepietiekamo pārstāvību 
politikā, tostarp 16 %, kas “pilnībā piekrīt”. Vairāk nekā 
trešdaļa (36 %) nepiekrīt, ka tas tā ir, un 14 % “pilnīgi 
nepiekrīt”.

14 ES dalībvalstīs vismaz puse respondentu piekrīt, ka 
ir vajadzīgi pagaidu pasākumi (piemēram, kvotas), lai 
novērstu pašreizējo sieviešu nepietiekamo pārstāvību 
politikā.  Šis  viedoklis  ir  visizplatītākais  Kiprā  (74  %), 
Portugālē (73 %) un Grieķijā (72 %), savukārt Latvijā 
(26 %), Igaunijā (31 %) un Dānijā (32 %) šim viedoklim 
piekrīt mazāk nekā trešdaļa respondentu.

Lielākā  daļa  respondentu,  kuri  “pilnībā  piekrīt”  šim 
apgalvojumam, ir reģistrēti Kiprā (35 %), un salīdzinoši 
augsts  to  respondentu  īpatsvars,  kuri  sniedz  šādu 
atbildi, ir arī Grieķijā (25 %) un Itālijā (24 %). Septiņās 
valstīs vairāk nekā puse respondentu nepiekrīt,  ka ir 

vajadzīgi pagaidu pasākumi, un tas jo īpaši attiecas uz 
Maltu (62 %), Dāniju (60 %) un Latviju (59 %).
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QD6.5. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat 
katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
politisko dzīvi. :Lai novērstu pašreizējo sieviešu 
nepietiekamo pārstāvību politikā (ES27), ir vajadzīgi 
pagaidu pasākumi (piemēram, kvotas) (%) 
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Lielākā daļa respondentu piekrīt, ka lielāka 
dzimumu līdztiesība politikā un vadībā nodrošina 

labākus rezultātus 

Seši  no  desmit  uzskata,  ka,  ja  politikā  ir  vairāk 
sieviešu,  tiek  pieņemti  labāki  politikas  lēmumi,  un 
aptuveni  katrs  piektais  (21  %)  “pilnībā  piekrīt”  šim 
apgalvojumam. Trīs no desmit nepiekrīt, tostarp viens 
no desmit, kuri pilnībā nepiekrīt.

21  no  27  ES  dalībvalstīm  vairāk  nekā  puse 
respondentu  piekrīt,  ka,  palielinot  sieviešu  skaitu 
politikā,  tiek  pieņemti  labāki  politikas  lēmumi. 
Respondenti,  visticamāk,  piekrīt  šim  apgalvojumam 
Portugālē  (83  %),  Grieķijā  (79  %)  un  Itālijā  (78  %). 
Skalas otrā galā šādu atbildi sniedz mazāk nekā četri 
no desmit respondentiem Latvijā (35 %), Somijā (37 %) 
un Igaunijā (38 %).

Vairāk  nekā  četri  no  desmit  “pilnībā  piekrīt” 
apgalvojumam  Zviedrijā  (44  %),  kam  seko  vismaz 
viena trešdaļa Īrijā (35 %) un Grieķijā un Itālijā (abās 
33 %).

Vairāk nekā viena trešdaļa nepiekrīt, ka sieviešu skaita 
pieaugums  politikā  noved  pie  labākiem  politikas 
lēmumiem 12 valstīs,  jo  īpaši  Latvijā  (48 %),  Somijā 
(46 %) un Lietuvā (45 %).
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Vairāk nekā seši no desmit respondentiem piekrīt 
viedoklim, ka vispārīgās prasmes, ko bieži attiecina 

uz sievietēm, ir svarīgas, lai viņas būtu labas 
līderes.

Gandrīz divas trešdaļas respondentu (63 %) uzskata, 
ka vispārīgās prasmes, ko bieži attiecina uz sievietēm, 
ir  svarīgas,  lai  viņas  būtu  labas  līderes,  un  gandrīz 
katrs piektais (19 %) piekrīt  apgalvojumam. Aptuveni 
viena ceturtdaļa (26%) pauž neapmierinātību.

Vismaz puse no 26 no 27 ES dalībvalstīm piekrīt, ka 
vispārīgās prasmes, ko bieži attiecina uz sievietēm, ir 
svarīgas,  lai  viņas  būtu  labas  līderes,  un  vismaz 
astoņas no desmit sniedz šādu atbildi Somijā (84 %), 
Zviedrijā (83 %) un Portugālē (80 %). Salīdzinājumam 
— 47 % Vācijā, 50 % Latvijā un 55 % Austrijā apgalvo, 
ka piekrīt.

Vairāk  nekā  trīs  no  desmit  respondentiem  pilnībā 
piekrīt šim apgalvojumam Zviedrijā (46 %), Somijā (38 
%), Kiprā (33 %) un Dānijā (32 %).

Septiņās valstīs vismaz trīs no desmit respondentiem 
nepiekrīt, ka vispārīgās prasmes, ko bieži attiecina uz 
sievietēm, ir svarīgas, lai viņas būtu labas līderes, un 
šis viedoklis ir  īpaši  izplatīts Horvātijā (39 %),  kā arī 
Vācijā un Slovēnijā (abās 33 %).
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Vairāk nekā septiņi no katriem desmit respondentiem 
(73 %) piekrīt, ka dzimumu ziņā līdzsvarotas vadības 
komandas ir veiksmīgākas, un trīs no katriem desmit 
respondentiem  ir  vienisprātis.  Gandrīz  katrs  piektais 
(19 %) nepiekrīt apgalvojumam.

Visās 27 ES dalībvalstīs vairāk nekā puse respondentu 
piekrīt,  ka  dzimumu  ziņā  līdzsvarotas  vadības 
komandas ir  veiksmīgākas.  Šis atzinums visbiežāk ir 
izplatīts  Grieķijā  un  Kiprā  (abās  86  %),  kā  arī 
Nīderlandē un Portugālē (abās 85 %). Skalas pretējā 
galā seši no desmit respondentiem to apgalvo Čehijā 
un Latvijā (abās 59 %) un Igaunijā (60 %).

Gandrīz seši no desmit “pilnībā piekrīt” apgalvojumam 
Zviedrijā  (58  %),  kā  arī  47  % Kiprā  un  Nīderlandē. 
Vismaz  viena  ceturtdaļa  nepiekrīt,  ka  dzimumu  ziņā 
līdzsvarotas  vadības  komandas  ir  veiksmīgākas 
Rumānijā  (28  %),  Maltā  (27  %),  Latvijā  (26  %)  un 
Čehijā (25 %).
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Sociāldemogrāfiskie dati liecina par šādām atšķirībām 
attieksmē  pret  četriem  apgalvojumiem  par  dzimumu 
līdztiesības ietekmi politikā un vadībā:

■ Sievietes biežāk nekā vīrieši piekrīt visiem šiem 
četriem  apgalvojumiem:  “Lai  pārvarētu 
pašreizējo  sieviešu  nepietiekamo  pārstāvību 
politikā,  ir  vajadzīgi  pagaidu  pasākumi 
(piemēram, kvotas)”  (59 % pret  50 %),  “vairāk 
sieviešu politikā noved pie labākiem politiskiem 
lēmumiem”  (68  % pret  52  %),  “dzimumu ziņā 
līdzsvarotas vadības komandas ir veiksmīgākas” 
(77 % pret 68 %) un “sievietēm bieži piedēvētās 
vispārīgās  prasmes  ir  svarīgas,  lai  viņas  būtu 
labas līderes” (66 % pret 61 %).

■  Apsverot  respondentu  vecumu,  konstatējumi  ir 
neviennozīmīgi. Respondenti vecumā no 15 līdz 
54  gadiem  nedaudz  vairāk  nekā  vecākie 
respondenti  (vecumā  no  55  gadiem)  sliecas 
uzskatīt,  ka  vispārīgās  prasmes,  ko  bieži 
attiecina uz sievietēm, ir svarīgas, lai viņas būtu 
labas līderes (65 % pret 61 %). Tomēr visretāk 
respondenti  vecumā  no  15  līdz  24  gadiem 
piekrīt, ka, palielinot sieviešu skaitu politikā, tiek 
pieņemti  labāki  politikas  lēmumi  (56  % 
salīdzinājumā ar 61 % iedzīvotāju vecumā virs 
25 gadiem).

■  Aplūkojot  atšķirības  gan  pēc  respondentu 
dzimuma, gan vecuma, var atzīmēt, ka atšķirība 
starp  sieviešu  un  vīriešu  uztveri  attiecībā  uz 
apgalvojumu  “dzimumu  ziņā  līdzsvarotas 
vadības komandas ir veiksmīgākas” ir nedaudz 
izteiktāka jaunāko respondentu vidū vecumā no 
15 līdz  24 gadiem (12 procentpunktu  atšķirība 
starp sieviešu un vīriešu vienošanās līmeņiem) 
nekā  vecuma grupā  no  25  gadiem (6  līdz  10 
procentpunkti). Raksti nav tik skaidri attiecībā uz 
citiem  apgalvojumiem.  Tomēr  attiecībā  uz 
apgalvojumu “Lai  pārvarētu pašreizējo sieviešu 
nepietiekamo  pārstāvību  politikā,  ir  vajadzīgi 
pagaidu  pasākumi  (piemēram,  kvotas)”  15–24 
gadus vecu jauniešu vidū (14 procentpunkti)  ir 
vērojama  nedaudz  lielāka  dzimumu  atšķirība 
domstarpību  līmenī  nekā  25+  gadus  vecu 
jauniešu vidū (7–11 procentpunkti).

■ Respondenti, kas beiguši izglītību 20 gadus veci 
vai  vecāki,  visbiežāk  uzskata,  ka  vispārīgās 
prasmes,  ko  bieži  attiecina  uz  sievietēm,  ir 
svarīgas, lai viņas būtu labas līderes (70 % pret 
56–60 % no tiem, kas izglītību pabeiguši agrāk), 
un  ka  dzimumu  ziņā  līdzsvarotas  vadības 
komandas ir veiksmīgākas (76 % pret 71–72 %).

■  Bezdarbnieki  visretāk  piekrīt  katram  no  šiem 
četriem  apgalvojumiem.  Piemēram,  47  % 
bezdarbnieku  apgalvo,  ka  ir  vajadzīgi  pagaidu 
pasākumi,  lai  novērstu  sieviešu  nepietiekamo 

pārstāvību  politikā,  salīdzinot  ar  54–59  % citu 
sociāli  profesionālo  kategoriju  pārstāvju.  Citas 
baltās  apkakles  visvairāk  sliecas  piekrist,  ka 
dzimumu ziņā līdzsvarotas vadības komandas ir 
veiksmīgākas (77 % salīdzinājumā ar 68–75 % 
citu  sociāli  profesionālo  kategoriju  komandām) 
un  ka  kopā  ar  mājsaimniecēm vairāk  sieviešu 
politikā  noved  pie  labākiem  politiskiem 
lēmumiem (abās 66 % salīdzinājumā ar 55–61 
%  citu  sociāli  profesionālo  kategoriju 
komandām).  Visbeidzot,  vadītāji  visbiežāk 
uzskata,  ka  vispārīgās  prasmes,  ko  bieži 
attiecina uz sievietēm, ir svarīgas, lai viņas būtu 
labas līderes (70 % salīdzinājumā ar 57–66 % 
citās sociāli profesionālajās kategorijās).

■  Tiem,  kuriem  lielākoties  ir  grūtības  samaksāt 
rēķinus, ir  nedaudz mazāka iespēja nekā tiem, 
kuriem retāk  ir  grūtības  norādīt,  ka  vispārīgās 
prasmes,  ko  bieži  attiecina  uz  sievietēm,  ir 
svarīgas, lai būtu labas līderes (60 % pret 64 %). 
Šie  respondenti  arī  nedaudz  biežāk  nekā  tie, 
kuriem  nekad  vai  gandrīz  nekad  nav  bijušas 
grūtības  vienoties,  ka  ir  vajadzīgi  pagaidu 
pasākumi,  lai  novērstu  sieviešu  nepietiekamo 
pārstāvību politikā (58 % salīdzinājumā ar 54 %).

■  Visbeidzot,  tiem,  kuri  domā,  ka  pret  vīriešiem 
politikā  izturas  labāk,  ir  lielāka  iespēja  piekrist 
katram  no  šiem  četriem  apgalvojumiem  nekā 
tiem, kuri domā, ka pret sievietēm izturas labāk 
vai  ka  pret  viņām  izturas  vienādi.  Piemēram, 
aptuveni seši no desmit respondentiem (61 %), 
kuri uzskata, ka attieksme pret vīriešiem politikā 
ir  labāka,  piekrīt,  ka  ir  vajadzīgi  pagaidu 
pasākumi,  lai  novērstu  sieviešu  nepietiekamo 
pārstāvību,  salīdzinot  ar  mazāk  nekā  pusi  no 
tiem, kuri uzskata, ka attieksme pret sievietēm ir 
labāka (48 %) vai ka attieksme pret sievietēm ir 
tāda pati (49 %).
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QD6.5-7 - QD7.4-5 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par sievietēm un 
vīriešiem vadošos amatos? (% - ES)

Ir vajadzīgi pagaidu 
pasākumi (piemēram, 
kvotas), lai novērstu 
pašreizējo sieviešu 

nepietiekamo pārstāvību 
politikā.

Ja politikā ir vairāk 
sieviešu, tiek pieņemti 
labāki politiskie lēmumi

Sievietēm bieži 
piedēvētās vispārīgās 

prasmes ir svarīgas, lai 
viņas būtu labas līderes

Dzimumu ziņā 
līdzsvarotas vadības 

komandas ir 
veiksmīgākas

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 55 36 60 30 63 26 73 19

Dzimums

Cilvēks 50 41 52 38 61 28 68 22

Sieviete 59 31 68 23 66 25 77 15

Vecums

15-24 53 33 56 30 65 23 71 19

25-39 57 36 61 30 65 28 72 21

40-54 56 37 61 31 65 28 74 19

55 + 54 36 61 29 61 25 73 18

Vecums - sieviete

15-24 59 26 64 24 68 21 77 14

25-39 60 33 70 23 67 26 77 17

40-54 61 32 70 23 69 26 79 15

55+ 56 32 67 23 62 25 76 15

Vecums - vīrietis

15-24 47 40 48 36 62 25 65 23

25-39 53 40 51 39 63 29 68 24

40-54 50 43 52 39 61 30 69 23

55+ 52 40 53 37 60 27 70 21

Izglītība (beigās)

15- 54 29 61 27 56 25 71 17

16-19 56 36 60 31 60 30 72 20

20+ 54 40 61 31 70 23 76 17

Joprojām mācās 55 33 57 29 68 22 73 17

Sociāli profesionālā kategorija

Pašnodarbinātais 56 37 58 32 66 26 72 19

Vadītāji 57 38 61 32 70 24 75 19

citādas baltās apkakles 59 33 66 27 66 27 77 17

Fiziska darba strādnieki 54 38 56 34 59 31 71 22

Mājas cilvēki 56 30 66 25 64 24 74 17

Bezdarbnieks 47 40 55 33 57 32 68 20

Pensionārs 53 36 62 28 61 24 72 17

Studenti 55 33 57 29 68 22 73 17

Grūtības apmaksāt rēķinus

Lielāko daļu laika 58 30 61 29 60 27 75 18

Laiku pa laikam 56 35 64 28 64 28 73 20

Gandrīz nekad / nekad 54 37 59 31 64 25 73 18

Politikā

Pret sievietēm izturas labāk 48 47 51 42 61 31 61 30

Vīrieši tiek ārstēti labāk 61 32 66 26 68 23 78 16

Pret viņiem izturas vienādi 49 41 55 34 59 31 69 21
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Šajā Eirobarometra aptaujā tika pētīts ES iedzīvotāju 
priekšstats par vienlīdzīgu attieksmi pret vīriešiem un 
sievietēm, kā arī dzimumu stereotipi, tostarp tie, kas ir 
izplatīti  vairākās  jomās,  sākot  no  ģimenes  un  darba 
dzīves līdz politikai.

Nedaudz  vairāk  nekā  puse  eiropiešu  uzskata,  ka 
attieksme  pret  vīriešiem  politikā  un  darbā  ir  labāka 
nekā  pret  sievietēm.  Turklāt  respondenti  daudz 
labprātāk apgalvo, ka medicīnas darbinieki, skolas vai 
universitātes darbinieki, plašsaziņas līdzekļi un reklāma 
pret vīriešiem izturas labāk nekā pret sievietēm. Vairāk 
nekā  puse  norāda,  ka  attieksme  pret  sievietēm  un 
vīriešiem  ir  vienlīdzīga  visās  šajās  jomās,  izņemot 
politiku un darbu. Visās jomās tikai mazākums uzskata, 
ka sievietes saņem labāku attieksmi.

Aplūkojot  ES  līmeņa  rezultātus,  šķiet  skaidrs,  ka 
eiropieši  mēdz  noraidīt  daudzus  izplatītus  dzimumu 
stereotipus,  lai  gan  pastāv  izņēmumi  un  stereotipu 
tendence joprojām pastāv ievērojamās proporcijās. Lai 
gan vairāk nekā astoņi no desmit uzskata, ka vīriešiem 
ir pieņemami raudāt, aptuveni seši no desmit uzskata, 
ka sievietes biežāk pieņem lēmumus, pamatojoties uz 
emocijām.  Un,  lai  gan  vairākums  nepiekrīt,  ka 
vissvarīgākā  cilvēka  loma  ir  nopelnīt  naudu  un  ka 
vissvarīgākā sieviešu loma ir rūpēties par savu māju un 
ģimeni, aptuveni četri no desmit joprojām piekrīt šiem 
apgalvojumiem.  Turklāt  aptuveni  trīs  ceturtdaļas 
nepiekrīt,  ka  sievietēm nav  pievilcīgi  paust  spēcīgus 
viedokļus  sabiedrībā,  un  piekrīt,  ka  arī  vīrieši  gūtu 
labumu  no  sieviešu  un  vīriešu  līdztiesības.  Tomēr, 
neraugoties  uz  to,  viedokļi  par  to,  vai  feminisms  ir 
“pārāk tālu aizgājis”, ir diezgan atšķirīgi.

Konstatējumi  attiecībā  uz  priekšstatu  par  dzimumu 
lomām mājsaimniecībā ir neviennozīmīgi. Pārliecinošs 
vairākums piekrīt, ka ir svarīgi, lai sievietes un vīrieši 
būtu  finansiāli  neatkarīgi  un  ka  bērna  kopšanas 
atvaļinājuma izmantošana bagātina tēvu, un nepiekrīt, 
ka vīriešiem vajadzētu būt izšķirīgai  ietekmei svarīgu 
ģimenes  lēmumu  pieņemšanā.  Turklāt  plānāks 
vairākums  nepiekrīt,  ka  bērnu  esamība  ir  vairāk 
piemērota sievietei nekā vīrietim, un piekrīt, ka, ja tēva 
atalgojums ir zemāks nekā mātei, viņam ir jāatsakās no 
darba, lai  rūpētos par bērniem, ja ģimene nolemj, ka 
vienam  no  vecākiem  tas  ir  jādara.  Tajā  pašā  laikā 
joprojām  pastāv  daži  stereotipiski  uzskati  par  lomu 
sadalījumu mājsaimniecībā:  vairāk nekā puse piekrīt, 
ka kopumā ģimenes dzīve cieš, ja mātei ir pilna laika 
darbs, un viedokļi dalās par to, vai vīrieši, protams, ir 
mazāk  kompetenti  nekā  sievietes  veikt 
mājsaimniecības uzdevumus.

Lielākā  daļa  eiropiešu  noraida  dzimumu  stereotipus, 
kas  saistīti  ar  darba  dzīvi,  un  vairāk  nekā  puse 
nepiekrīt  tam,  ka  sievietēm  būtu  jāpiešķir  prioritāte 
ģimenes  pienākumiem,  nevis  karjerai,  un  ka  vīrieši 
bieži  pelna  vairāk  nekā  sievietes,  jo  viņu  darbs  ir 

sarežģītāks.  Turklāt  aptuveni  trīs  ceturtdaļas 
respondentu  nepiekrīt,  ka  vīrieši,  kas  izmanto  bērna 
kopšanas  atvaļinājumu,  izrāda  ambīciju  trūkumu 
attiecībā uz savu karjeru, un noraida ideju, ka sievietes 
nav  pietiekami  ambiciozas,  lai  ieņemtu  augstākus 
amatus organizācijā. Visbeidzot, lai gan lielākā daļa ES 
iedzīvotāju norāda, ka sievietei ir tādas pašas iespējas 
tikt paaugstinātai amatā kā vīrietim, vairāk nekā četri 
no desmit nepiekrīt, ka tas tā ir.

Ar dažiem iebildumiem rezultāti kopumā ir pozitīvi arī 
tad, ja aplūko priekšstatus par dzimumu stereotipiem, 
kas  saistīti  ar  politiku  un  vadošajiem amatiem.  Liels 
vairākums  noraida  apgalvojumus,  ka  “sievietes  ir 
mazāk  ieinteresētas  nekā  vīrieši  atbildīgos  amatos 
politikā” un ka “sievietēm nav nepieciešamo īpašību un 
prasmju,  lai  aizpildītu”  šādus  amatus.  Turklāt 
vairākuma viedoklis eiropiešu vidū ir arī vienošanās par 
to, ka lielāks sieviešu skaits politikā noved pie labākiem 
politiskiem lēmumiem, un vairāk nekā puse piekrīt, ka ir 
vajadzīgi  pagaidu  pasākumi  (piemēram,  kvotas),  lai 
novērstu pašreizējo sieviešu nepietiekamo pārstāvību 
politikā.  Tomēr  viedokļi  dalās  jautājumā  par  to,  vai 
vīrieši politikā ir ambiciozāki nekā sievietes.

Lielākā daļa ES iedzīvotāju noraida visus ar dzimumu 
saistītos stereotipus, kas saistīti ar vadošiem amatiem. 
Jo īpaši vismaz septiņi no desmit nav vienisprātis par 
to, ka vīrieši ieņem labākus līderus nekā sievietes, ka 
sievietes  vadošos  amatos  neuzrāda  vajadzīgo 
autoritāti,  lai  pret  viņām  izturētos  nopietni,  un  ka 
sievietes ir pārāk emocionālas, lai būtu labas līderes. 
Visbeidzot,  vairāk  nekā  seši  no  desmit  norāda,  ka 
vispārīgās prasmes, ko bieži attiecina uz sievietēm, ir 
svarīgas, lai viņas būtu labas līderes, un aptuveni trīs 
ceturtdaļas uzskata, ka uz dzimumu balstītas vadības 
komandas ir veiksmīgākas.

Pārsniedzot  ES vidējos rādītājus,  šī  diezgan pozitīvā 
aina kļūst niansētāka, uzsverot, cik svarīgi ir ņemt vērā 
valstu kontekstus un sociāldemogrāfiskās iezīmes, lai 
izprastu sabiedrisko domu par dzimumu stereotipiem. 
Pirmkārt,  stereotipu  tendence  ES  dalībvalstīs  ir  ļoti 
atšķirīga. Atšķirības starp augstāko un zemāko valsts 
līmeņa proporciju saskaņā ar katru paziņojumu reti  ir 
mazākas par 40 procentpunktiem. Jo īpaši atšķirības ir 
nemainīgi lielas attiecībā uz visiem paziņojumiem, kas 
saistīti  ar  dzimumu  lomām  politikā.  Piemēram,  73 
procentu  punktu  atšķirība  atdala  to  respondentu 
īpatsvaru,  kuri  piekrīt,  ka vīrieši  politikā ir  vērienīgāki 
nekā sievietes Slovākijā (83 %) un Zviedrijā  (10 %). 
Tāpat ir novērotas vismaz 60 procentpunktu atšķirības 
starp  vienošanās  līmeņiem  attiecībā  uz 
apgalvojumiem, ka “vīrieša vissvarīgākā loma ir pelnīt 
naudu”  (no  75  %  Slovākijā  līdz  11  %  Zviedrijā),  ka 
“sievietes  vissvarīgākā  loma  ir  rūpēties  par  savu 
mājokli  un  ģimeni”  (no  74  %  Bulgārijā  līdz  10  % 
Dānijā), ka “bērni ir pilnīgāki sievietei nekā vīrietim” (no 
79  %  Ungārijā  līdz  19  %  Zviedrijā)  un  ka  “kopumā 
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vīrieši,  protams,  ir  mazāk  kompetenti  nekā  sievietes 
veikt mājsaimniecības uzdevumus” (no 74 % Ungārijā 
līdz 14 % Dānijā).

Atšķirības ir  konstatētas arī  atkarībā no respondentu 
sociāli  demogrāfiskajām  iezīmēm.  Vīrieši  retāk  nekā 
sievietes apgalvo, ka “pret vīriešiem izturas labāk”, un 
biežāk apgalvo, ka “pret sievietēm un vīriešiem izturas 
vienādi” visās sešās apsekojumā pārbaudītajās jomās. 
Nav  pārsteigums,  ka  vīrieši  vairāk  nekā  sievietes 
sliecas uz stereotipiem, kuru pamatā ir  dzimums, un 
tas  kopumā  ir  skaidrāk  redzams  attiecībā  uz 
stereotipiem, kas saistīti ar darba dzīvi un vadošajiem 
amatiem.  Dažos  gadījumos  uztveres  atšķirības  starp 
vīriešiem  un  sievietēm  ir  izteiktākas  jaunāko 
respondentu vidū nekā vecāku respondentu vidū.

Vairumā  gadījumu  tas  ir  saistīts  ar  to,  ka  jaunāko 
vīriešu  attieksme ir  tuvāka  vecāku  vīriešu  attieksmei 
nekā  viņu  vienaudžu  sieviešu  attieksmei.  Piemēram, 
15–24 gadus veci vīrieši ir daudz vairāk tendēti nekā 
viņu sievietes piekrist, ka cilvēka vissvarīgākā loma ir 
nopelnīt  naudu,  ka  sievietes  vissvarīgākā  loma  ir 
rūpēties  par  savu  māju  un  ģimeni,  ka  feminisms  ir 
“pārāk tālu aizgājis”, ka ģimenes dzīve cieš, ja mātei ir 
pilna  laika  darbs,  un  ka  vīrieši,  protams,  ir  mazāk 
kompetenti veikt mājsaimniecības uzdevumus. Turklāt 
atšķirības  uztverē  ir  vērojamas  arī  attiecībā  uz 
respondentu  izglītības  līmeni,  sociāli  profesionālo 
kategoriju un finansiālo stāvokli.

Visbeidzot,  konstatējumi  uzsver,  ka  priekšstati  par 
dzimumu stereotipiem ES iedzīvotāju vidū ir niansēti. 
Lai gan ES līmenī valda tendence noraidīt stereotipus, 
abās  valstīs  un  attiecībā  uz  sociāldemogrāfiskiem 
mainīgajiem ir atšķirīgi viedokļi. Šo atšķirību atzīšana ir 
būtiska,  lai  izstrādātu  mērķtiecīgas  stratēģijas  ar 
dzimumu saistītu aizspriedumu efektīvai novēršanai.
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Tehniskās specifikācijas
No 2024.  gada  12.  janvāra  līdz  4.  februārim  Verian 
(bijušais  Kantar  Public)  Kantar  Belgium  vārdā  pēc 
Eiropas  Komisijas  Komunikācijas  ģenerāldirektorāta 
Mediju  uzraudzības  un  Eirobarometra  nodaļas 
pieprasījuma veica Eirobarometra aptaujas 100.3. vilni.

vilnis  aptver  Eiropas  Savienības  dalībvalstu  attiecīgo 
valstspiederību  iedzīvotājus,  kas  dzīvo  katrā  no  27 
dalībvalstīm un ir 15 gadus veci un vecāki.

Pamatizlases  modelis,  ko  piemēro  visās  valstīs,  ir 
stratificēts  daudzpakāpju,  nejaušs  (iespējamība) 
modelis.  Katrā  valstī  izlases  ietvaru  vispirms  iedala 
NUTS reģionos un katrā reģionā pēc pilsētu mērījuma 
(DEGURBA). Katrā slānī atlasīto izlases punktu skaits 
atspoguļo strata datu kopu 15+. Otrajā posmā izlases 
punkti tika izvēlēti ar varbūtību, kas ir proporcionāla to 
populācijas  lielumam  0+  no  katra  slāņa.  Tādējādi 
izlases aptver visu to valstu teritoriju, kuras apsekotas 
saskaņā  ar  Eurostat  NUTS  II  (vai  līdzvērtīgu)  un 
atbilstoši  attiecīgās  valstspiederības  iedzīvotāju 
sadalījumam lielpilsētu, pilsētu un lauku teritorijās30.

Katrā no izraudzītajiem paraugu ņemšanas punktiem 
pēc  nejaušības  principa  tika  noteikta  sākuma 
koordināta un izmantots reversais ģeokodēšanas rīks, 
lai  noteiktu  koordinātai  tuvāko adresi.  Šī  adrese bija 
nejaušās  pastaigas  sākuma  adrese.  Citas  adreses 
(katra  n-tā  adrese)  tika  izvēlētas  pēc  standarta 
"nejaušā  maršruta"  procedūrām  no  sākotnējās 
adreses.  Katrā  mājsaimniecībā  atbildētājs  tika 
izraudzīts pēc nejaušības principa. Pieeja atlasei pēc 
nejaušības principa bija atkarīga no mājsaimniecības 
lieluma. Piemēram, mājsaimniecībām ar diviem vairāk 
nekā 15 locekļiem skripts tika izmantots, lai atlasītu vai 
nu informatoru (personu, kas atbildēja uz pārbaudītāja 
anketu),  vai  citu  tiesīgo  mājsaimniecības  locekli. 
Mājsaimniecībām  ar  trim  15+  locekļiem  skripts  tika 
izmantots,  lai  izvēlētos  vai  nu  informatoru  (1/3  no 
laika),  vai  divus  citus  atbilstīgus  mājsaimniecības 
locekļus  (2/3  no  laika).  Ja  tika  atlasīti  divi  pārējie 
locekļi,  intervētājam  tika  lūgts  vai  nu  jaunākais,  vai 
vecākais. Skripts nejauši piešķirtu atlasi jaunākajam vai 
vecākajam ar vienādu varbūtību. Šis process turpinās 
četriem vairāk nekā 15 mājsaimniecības locekļiem, kuri 
pēc nejaušības principa lūdz jaunāko, otro jaunāko un 
vecāko. Mājsaimniecībām, kurās ir vairāk nekā pieci 15 
biedri, mēs atgriežamies pie pēdējās dzimšanas dienas 
noteikuma.

30 Pilsētu  lauku  klasifikācija,  pamatojoties  uz 
DEGURBA 
(https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-
urbanisation/background)

Ja  neviena  persona  mājsaimniecībā  nesazinājās  vai 
izvēlētais  respondents  nebija  pieejams  (aizņemts), 
intervētājs atkārtoti apmeklēja to pašu mājsaimniecību 
ne  vairāk  kā  trīs  reizes  (kopā  četri  saziņas 
mēģinājumi).  Intervētāji  nekad  iepriekš  nenorāda,  ka 
aptauja  tiek  veikta  Eiropas  Komisijas  vārdā;  pēc 
pieprasījuma  tās  var  sniegt  šo  informāciju  pēc 
apsekojuma pabeigšanas.

Darbā  pieņemšanas  posms  nedaudz  atšķīrās 
Nīderlandē,  Somijā  un  Zviedrijā.  Divās  pēdējās 
minētajās valstīs no adrešu vai iedzīvotāju reģistra tika 
atlasīta adrešu izlase katrā paraugu ņemšanas punktā 
(Somijā atlase netiek veikta visos paraugu ņemšanas 
punktos,  bet  dažās  valstīs  paredzams,  ka  atbilžu 
īpatsvars  uzlabosies).  Adrešu  atlase  tika  veikta  pēc 
nejaušības principa.  Pēc tam telefoniski  sazinājās ar 
mājsaimniecībām un tās pieņēma darbā, lai piedalītos 
apsekojumā.  Nīderlandē  tiek  izmantots  divu  karkasu 
RDD  paraugs  (mobilie  un  fiksētie  numuri),  jo  nav 
visaptveroša  iedzīvotāju  reģistra  ar  pieejamajiem 
tālruņa  numuriem.  Skaitļu  atlase  abos  kadros  tiek 
veikta pēc nejaušības principa, katram skaitlim iegūstot 
vienādu atlases varbūtību.  Atšķirībā no Zviedrijas  un 
Somijas izlase nav sagrupēta.
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Valstis Uzstādījumi
Nr. 

INTERVIJAS
FIELDWORKS datumi

IEDZĪVOTĀJI 
15+

ES 
PROVIZORIJĀ

BE Beļģija MCM Beļģija 1057 12-01-24 30-01-24 9 619 330 2,50 %

BG Bulgārija Kantar TNS BBSS 1037 12-01-24 01-02-24 5 917 534 1,60 %

CZ Čehija STEM/MARK 1045 12-01-24 29-01-24 8 982 035 2,40 %

DK Dānija Mantle Dānija (Verian) 1019 13-01-24 04-02-24 4 891 261 1,30 %

DE Vācija Mantle Vācija (Verian) 1537 15-01-24 04-02-24 71 677 231 18,90 %

EE Igaunija Norstat Eesti 1005 13-01-24 31-01-24 1 111 597 0,30 %

IE Īrija B un A Pētniecība 1005 12-01-24 01-02-24 4 005 909 1,10 %

EL Grieķija Kantar Grieķija 1017 13-01-24 31-01-24 9 167 896 2,40 %

ES Spānija Mantle Spānija (Verian) 1005 15-01-24 02-02-24 40 639 381 10,70 %

FR Francija MCM Francija 1005 12-01-24 31-01-24 55 700 114 14,70 %

HR Horvātija Hendal 1044 12-01-24 31-01-24 3 461 468 0,90 %

IT Itālija Itālijas kontrolpunkts 1031 12-01-24 30-01-24 51 599 668 13,60 %

CY
Kipras 
pārstāvniecība

CYMAR tirgus izpēte 505 12-01-24 31-01-24 752 304 0,20 %

LV Latvija Kantar TNS Latvia 1001 12-01-24 29-01-24 1 590 245 0,40 %

LT Lietuva Norstat LT 1005 13-01-24 29-01-24 2 373 312 0,60 %

LU Luksemburga ILRES 505 15-01-24 03-02-24 533 335 0,10 %

HU Ungārija Kantars Hofmans 1023 12-01-24 30-01-24 8 313 539 2,20 %

MT Malta MISCO starptautiskā 507 12-01-24 03-02-24 446 788 0,10 %

NL Nīderlande Mantle Nīderlande (Verian) 1001 12-01-24 31-01-24 14 763 684 3,90 %

AT Austrija
Meklēšanas rezultāti - 

Österreichische Gallup Ins
1007 12-01-24 “31-01-24 7 647 176 2,00 %

PL Polija Pētniecība Kolektīvs 1012 15-01-24 31-01-24 31 982 941 8,40 %

PT Portugāle Intercampus SA 1055 15-01-24 02-02-24 8 915 624 2,30 %

RO Rumānija CSOP SRL 1055 15-01-024 01-02-24 16 174 719 4,30 %

SL Slovēnija Mediana DOO 1022 12-01-24 25-01-24 1 791 246 0,50 %

SK Slovākija MNFORCE 1011 12-01-24 “25-01-24 4 591 487 1,20 %

FI Somija Taloustutkimus Oy 1010 12-01-24 04-02-24 4 672 932 1,20 %

SE Zviedrija Mantle Zviedrija (Verian) 1047 12-01-24 01-02-24 8 541 497 2,20 %

KOPĀ ES-27 26601 12-01-24 04-02-24 379 864 254 100 %

* Jāņem vērā, ka šajā tabulā norādītais kopējais procentuālais daudzums noapaļošanas dēļ var pārsniegt 100 %.
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Intervēšanas veids pa valstīm

Intervijas  tika  veiktas,  izmantojot  klātienes  intervijas, 
vai  nu  fiziski  cilvēku  mājās,  vai  izmantojot  attālinātu 
video mijiedarbību attiecīgajā valsts valodā. Intervijas 
ar attālinātu video mijiedarbību (“tiešsaistes klātienes” 
jeb  CAVI,  datorizētas  video  intervijas,  notika  tikai 
Čehijā, Dānijā, Maltā un Somijā.)

Valstis
N° OF CAPI 

INTERVIEWS

KAVI 
INTERVIJAS 

Nr.

KOPĀ Nr. 
INTERVIJAS

BE Beļģija 1067 1067

BG Bulgārija 1037 1037

CZ Čehija 857 189 1046

DK Dānija 813 206 1019

DE Vācija 1537 1537

EE Igaunija 1008 1008

IE Īrija 1005 1005

EL Grieķija 1017 1017

ES Spānija 1008 1008

FR Francija 1008 1008

HR Horvātija 1044 1044

IT Itālija 1031 1031

CY
Kipras 

pārstāvniecība
506 506

LV Latvija 1001 1001

LT Lietuva 1008 1008

LU Luksemburga 505 505

HU Ungārija 1023 1023

MT Malta 353 154 507

NL Nīderlande 1001 1001

AT Austrija 1007 1007

PL Polija 1012 1012

PT Portugāle 1058 1058

RO Rumānija 1056 1056

SL Slovēnija 1022 1022

SK Slovākija 1011 1011

FI Somija 749 261 1010

SE Zviedrija 1047 1047

Kopā ES-27 25791 810 26601

CAPI: Datorizētas personiskās intervijas

CAVI: Datorizēta video intervēšana
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Atbildes reakcijas rādītāji

Attiecībā  uz  katru  valsti  tiek  salīdzināta  respondentu 
izlase  un  visums  (t.  i.,  kopējais  iedzīvotāju  skaits 
valstī).  Svarus  izmanto,  lai  salīdzinātu  respondentu 
izlasi ar visumu pēc dzimuma pēc vecuma, reģiona un 
urbanizācijas pakāpes. Attiecībā uz Eiropas aplēsēm (t. 
i.,  ES  vidējo  rādītāju)  tiek  veikta  atsevišķu  valstu 
svērumu  korekcija,  tos  palielinot  vai  samazinot,  lai 
atspoguļotu  to  iedzīvotāju  skaitu,  kas  vecāki  par  15 
gadiem,  kā  proporcionālu  daļu  no  ES  iedzīvotāju 
skaita, kas vecāki par 15 gadiem.

Atbilžu īpatsvaru aprēķina, kopējo pilno interviju skaitu 
dalot  ar  visu  apmeklēto  adrešu  skaitu,  izņemot  tās, 
kuras nav atbilstīgas, bet ieskaitot tās, kuru atbilstība 
nav zināma.  EUROBAROMETER apsekojuma 100.3. 
vilnī Verian (bijušais Kantar Public) aprēķinātie atbilžu 
sniegšanas rādītāji ES27 valstīm ir šādi:

Valstis Atbildēšanas likmes

BE Beļģija 48,9 %

BG Bulgārija 47,0 %

CZ Čehija 51,2 %

DK Dānija 31,0 %

DE Vācija 28,7 %

EE Igaunija 35,3 %

IE Īrija 37,8 %

EL Grieķija 29,8 %

ES Spānija 35,1 %

FR Francija 39,0 %

HR Horvātija 39,1 %

IT Itālija 25,0 %

CY
Kipras 

pārstāvniecība
45,5 %

LV Latvija 32,5 %

LT Lietuva 44,8 %

LU Luksemburga 28,9 %

HU Ungārija 56,9 %

MT Malta 54,4 %

NL Nīderlande 56,8 %

AT Austrija 41,6 %

PL Polija 41,5 %

PT Portugāle 54,3 %

RO Rumānija 48,7 %

SL Slovēnija 36,8 %

SK Slovākija 48,3 %

FI Somija 23,2 %

SE Zviedrija 73,5 %
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Kļūdu robežas

Lasītājiem  tiek  atgādināts,  ka  aptaujas  rezultāti  ir 
aplēses, kuru precizitāte, ja viss ir vienāds, balstās uz 
izlases lielumu un novēroto procentuālo daļu.  Ņemot 
paraugus no aptuveni 1000 intervijām, reālie procenti 
svārstās šādās ticamības robežās:
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Statistiskās rezerves atlases procesa dēļ

(ar 95% ticamības līmeni)

rindās ir dažādi izlases lielumi kolonnās ir dažādi novērotie rezultāti

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N=1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N=1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %
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Tabulas
QD1.1. Vai, jūsuprāt, attieksme pret sievietēm un vīriešiem atšķiras katrā 
no turpmāk minētajām situācijām (MŪSU VALSTĪ)?

Skolā/universitātē (%)

Jā, pret 
sievietēm 

izturas labāk

Jā, pret 
vīriešiem 

izturas labāk

Nē, pret 
viņiem izturas 

vienādi
Nezinu

ES-27 9 20 67 4

BE 10 23 65 2

BG 15 11 68 6

CZ 10 16 72 2

DK 10 18 67 5

DE 10 23 63 4

EE 13 11 67 9

IE 8 19 69 4

EL 4 11 83 2

ES 7 12 78 3

FR 5 21 68 6

HR 8 34 55 3

IT 7 23 68 2

CY 14 16 65 5

LV 13 7 74 6

LT 7 11 77 5

LU 5 13 76 6

HU 8 18 69 5

MT 5 7 85 3

NL 8 28 60 4

AT 13 27 57 3

PL 13 20 64 3

PT 16 12 69 3

RO 13 21 62 4

SI 15 17 67 1

SK 12 17 68 3

FI 11 11 72 6

SE 15 31 50 4
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QD1.2. Vai, jūsuprāt, attieksme pret sievietēm un vīriešiem atšķiras katrā 
no turpmāk minētajām situācijām (MŪSU VALSTĪ)?

Darbā (%)

Jā, pret 
sievietēm 

izturas labāk

Jā, pret 
vīriešiem 

izturas labāk

Nē, pret 
viņiem izturas 

vienādi
Nezinu

ES-27 6 51 40 3

BE 9 52 37 2

BG 12 21 61 6

CZ 6 35 56 3

DK 2 53 41 4

DE 4 62 31 3

EE 6 30 56 8

IE 6 45 44 5

EL 6 48 45 1

ES 7 43 47 3

FR 4 66 27 3

HR 8 49 41 2

IT 5 54 39 2

CY 13 46 37 4

LV 5 22 69 4

LT 6 30 61 3

LU 3 55 39 3

HU 5 40 52 3

MT 9 34 55 2

NL 3 64 29 4

AT 9 50 37 4

PL 7 36 53 4

PT 10 45 42 3

RO 13 28 54 5

SI 4 46 49 1

SK 6 38 53 3

FI 2 45 46 7

SE 3 59 35 3
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QD1.3. Vai, jūsuprāt, attieksme pret sievietēm un vīriešiem atšķiras katrā no turpmāk minētajām situācijām 
(MŪSU VALSTĪ)? 

Medicīniskais personāls (%)

Jā, pret sievietēm 
izturas labāk

Jā, pret vīriešiem 
izturas labāk

Nē, pret viņiem izturas 
vienādi

Nezinu

ES-27 9 19 68 4

BE 12 16 69 3

BG 13 11 70 6

CZ 8 18 72 2

DK 13 13 68 6

DE 10 25 61 4

EE 12 10 70 8

IE 8 20 68 4

EL 4 13 82 1

ES 6 10 81 3

FR 8 19 66 7

HR 10 34 54 2

IT 7 22 70 1

CY 12 17 66 5

LV 9 8 79 4

LT 7 10 79 4

LU 7 12 75 6

HU 13 18 64 5

MT 6 6 85 3

NL 6 25 65 4

AT 10 23 63 4

PL 7 22 68 3

PT 4 9 85 2

RO 15 17 65 3

SI 9 11 78 2

SK 10 13 74 3

FI 8 9 76 7

SE 6 38 51 5
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QD1.4 Vai, jūsuprāt, attieksme pret sievietēm un vīriešiem atšķiras katrā no turpmāk minētajām situācijām 
(MŪSU VALSTĪ)?

Plašsaziņas līdzekļos (%)

Jā, pret sievietēm 
izturas labāk

Jā, pret vīriešiem 
izturas labāk

Nē, pret viņiem izturas 
vienādi

Nezinu

ES-27 10 31 54 5

BE 12 34 51 3

BG 14 11 64 11

CZ 8 15 72 5

DK 8 40 46 6

DE 12 30 51 7

EE 9 20 60 11

IE 11 37 46 6

EL 13 20 65 2

ES 14 24 57 5

FR 6 42 45 7

HR 9 40 48 3

IT 9 33 54 4

CY 17 22 55 6

LV 7 8 76 9

LT 5 13 74 8

LU 6 39 49 6

HU 13 23 59 5

MT 18 18 59 5

NL 10 48 38 4

AT 13 30 53 4

PL 9 24 64 3

PT 6 13 77 4

RO 15 27 52 6

SI 13 20 65 2

SK 7 19 68 6

FI 11 36 46 7

SE 9 54 33 4
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QD1.5. Vai, jūsuprāt, attieksme pret sievietēm un vīriešiem atšķiras katrā no turpmāk minētajām situācijām 
(MŪSU VALSTĪ)?

Reklāmā (%)

Jā, pret sievietēm 
izturas labāk

Jā, pret vīriešiem 
izturas labāk

Nē, pret viņiem izturas 
vienādi

Nezinu

ES-27 15 26 53 6

BE 18 30 48 4

BG 18 9 60 13

CZ 12 13 70 5

DK 13 29 48 10

DE 19 24 50 7

EE 16 13 56 15

IE 12 29 50 9

EL 22 15 60 3

ES 16 30 50 4

FR 8 38 46 8

HR 7 38 51 4

IT 15 30 52 3

CY 32 14 49 5

LV 10 5 74 11

LT 7 10 74 9

LU 10 36 47 7

HU 17 16 61 6

MT 27 21 48 4

NL 12 29 50 9

AT 17 25 53 5

PL 12 20 64 4

PT 9 10 75 6

RO 21 22 50 7

SI 27 11 60 2

SK 9 15 69 7

FI 15 28 49 8

SE 9 45 38 8
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QD1.6 Vai, jūsuprāt, attieksme pret sievietēm un vīriešiem atšķiras katrā no turpmāk minētajām situācijām 
(MŪSU VALSTĪ)?

Politikā (%)

Jā, pret sievietēm 
izturas labāk

Jā, pret vīriešiem 
izturas labāk

Nē, pret viņiem izturas 
vienādi

Nezinu

ES-27 6 54 37 3

BE 7 56 34 3

BG 9 37 49 5

CZ 9 41 47 3

DK 4 52 39 5

DE 7 57 33 3

EE 5 49 39 7

IE 6 64 26 4

EL 2 59 38 1

ES 9 43 45 3

FR 4 65 27 4

HR 6 57 35 2

IT 5 53 40 2

CY 7 65 24 4

LV 5 33 56 6

LT 4 36 57 3

LU 2 65 29 4

HU 4 52 42 2

MT 14 42 40 4

NL 5 62 31 2

AT 10 45 42 3

PL 6 44 47 3

PT 4 52 40 4

RO 11 48 38 3

SI 5 60 34 1

SK 6 41 48 5

FI 6 56 34 4

SE 2 70 26 2
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QD2.1. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem.

Vīriešiem ir pieņemami raudāt (%)

Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEO

US)
Nezinu Kopā “Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

ES-27 51 -3 34 0 9 2 4 1 1 0 1 0 85 -3 13 3

BE 54 7 32 -12 8 1 5 3 0 0 1 1 86 -5 13 4

BG 25 1 42 4 17 0 9 -6 2 0 5 1 67 5 26 -6

CZ 43 14 41 -10 9 -5 4 1 0 0 3 0 84 4 13 -4

DK 82 -4 10 0 3 2 2 0 1 1 2 1 92 -4 5 2

DE 54 -14 34 8 7 3 3 2 1 1 1 0 88 -6 10 5

EE 35 -6 38 -6 13 4 6 2 5 4 3 2 73 -12 19 6

IE 59 -4 32 1 4 0 2 0 1 1 2 2 91 -3 6 0

EL 47 11 42 -2 8 -6 3 -2 0 -1 0 0 89 9 11 -8

ES 76 9 19 -8 2 -1 2 1 0 0 1 -1 95 1 4 0

FR 60 -4 31 1 5 2 3 1 0 0 1 0 91 -3 8 3

HR 28 1 48 4 14 -3 7 -1 1 -2 2 1 76 5 21 -4

IT 38 6 47 -6 11 2 3 0 0 -2 1 0 85 0 14 2

CY 49 -1 34 4 7 -4 8 -1 0 0 2 2 83 3 15 -5

LV 43 1 28 -7 16 2 6 0 4 3 3 1 71 -6 22 2

LT 27 4 42 2 20 -1 9 -4 1 0 1 -1 69 6 29 -5

LU 73 10 21 -13 2 0 3 3 1 1 0 -1 94 -3 5 3

HU 31 -2 44 0 15 1 7 0 1 1 2 0 75 -2 22 1

MT 41 3 51 -2 5 -1 2 1 1 1 0 -2 92 1 7 0

NL 79 -2 16 -1 3 2 2 1 0 0 0 0 95 -3 5 3

AT 37 -6 37 1 13 1 8 2 3 2 2 0 74 -5 21 3

PL 22 -3 48 1 20 4 7 0 2 1 1 -3 70 -2 27 4

PT 41 -12 50 7 4 1 2 2 1 1 2 1 91 -5 6 3

RO 24 -3 40 3 23 4 11 -3 1 0 1 -1 64 0 34 1

SI 48 -3 32 1 11 0 7 2 1 0 1 0 80 -2 18 2

SK 26 6 47 -1 14 -4 5 -2 3 1 5 0 73 5 19 -6

FI 86 0 10 -2 2 1 1 0 1 1 0 0 96 -2 3 1

SE 95 0 3 -1 1 0 1 1 0 0 0 0 98 -1 2 1
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QD2.2. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem.

Sievietes biežāk nekā vīrieši pieņem lēmumus, pamatojoties uz savām emocijām (%)

Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEO

US)
Nezinu Kopā “Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

ES-27 19 -6 43 -1 21 3 13 4 1 0 3 0 62 -7 34 7

BE 14 -1 45 -2 28 1 11 1 1 1 1 0 59 -3 39 2

BG 31 -20 46 14 14 6 4 -1 1 0 4 1 77 -6 18 5

CZ 23 -5 53 -2 16 1 5 4 1 1 2 1 76 -7 21 5

DK 22 -5 39 2 15 -2 19 5 2 1 3 -1 61 -3 34 3

DE 21 -7 47 3 18 1 9 3 2 0 3 0 68 -4 27 4

EE 26 -9 47 4 14 1 5 1 4 3 4 0 73 -5 19 2

IE 23 -6 43 0 18 3 11 1 1 1 4 1 66 -6 29 4

EL 18 -13 45 -1 25 9 10 4 1 1 1 0 63 -14 35 13

ES 17 1 31 -6 20 -1 27 7 1 -1 4 0 48 -5 47 6

FR 17 -1 29 -10 28 6 19 4 2 2 5 -1 46 -11 47 10

HR 23 -8 51 6 17 3 7 0 1 0 1 -1 74 -2 24 3

IT 18 -11 48 -2 22 6 9 6 0 -1 3 2 66 -13 31 12

CY 34 -7 40 2 16 3 6 0 0 -1 4 3 74 -5 22 3

LV 31 -12 44 4 15 6 6 2 1 0 3 0 75 -8 21 8

LT 25 -9 49 2 16 5 6 2 1 0 3 0 74 -7 22 7

LU 16 -1 36 -5 24 -2 15 5 6 4 3 -1 52 -6 39 3

HU 29 -17 46 5 16 7 6 4 1 1 2 0 75 -12 22 11

MT 17 -1 58 1 16 -3 6 4 1 0 2 -1 75 0 22 1

NL 18 -5 42 -3 18 2 16 7 4 1 2 -2 60 -8 34 9

AT 18 -5 47 4 18 3 10 -5 5 3 2 0 65 -1 28 -2

PL 20 -6 55 1 16 3 6 4 2 1 1 -3 75 -5 22 7

PT 9 -7 55 -8 25 11 6 2 2 2 3 0 64 -15 31 13

RO 17 -9 40 1 26 3 12 4 1 0 4 1 57 -8 38 7

SI 32 -10 43 4 16 5 7 1 1 0 1 0 75 -6 23 6

SK 28 -6 48 -1 14 4 5 4 2 1 3 -2 76 -7 19 8

FI 25 1 42 -8 16 0 11 4 5 5 1 -2 67 -7 27 4

SE 20 3 37 7 13 -5 29 -2 0 -2 1 -1 57 10 42 -7
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QD2.3 Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem.

Cilvēka vissvarīgākā loma ir pelnīt naudu (%)

Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEO

US)
Nezinu Kopā “Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

ES-27 15 -1 27 0 28 -2 28 3 1 0 1 0 42 -1 56 1

BE 11 2 25 -6 33 -2 30 5 1 1 0 0 36 -4 63 3

BG 37 -14 37 7 17 4 6 2 1 0 2 1 74 -7 23 6

CZ 26 -2 39 -5 22 0 10 6 1 0 2 1 65 -7 32 6

DK 4 -2 9 -2 19 -5 65 9 2 0 1 0 13 -4 84 4

DE 14 -2 24 3 29 -7 31 5 2 1 0 0 38 1 60 -2

EE 20 -2 35 4 24 -6 14 -1 5 4 2 1 55 2 38 -7

IE 13 -1 21 -4 29 2 33 1 2 0 2 2 34 -5 62 3

EL 22 -6 32 -5 33 8 13 3 0 0 0 0 54 -11 46 11

ES 9 2 17 -3 25 -2 47 3 1 -1 1 1 26 -1 72 1

FR 10 -1 24 4 27 -7 37 3 0 0 2 1 34 3 64 -4

HR 18 2 30 -9 32 5 18 2 1 0 1 0 48 -7 50 7

IT 15 -4 31 -7 36 8 17 4 0 -1 1 0 46 -11 53 12

CY 26 11 27 3 22 -7 22 -9 1 0 2 2 53 14 44 -16

LV 30 -6 30 -2 26 4 12 3 1 1 1 0 60 -8 38 7

LT 23 -7 34 -3 28 4 13 4 1 1 1 1 57 -10 41 8

LU 8 -1 18 -4 34 -7 36 10 3 2 1 0 26 -5 70 3

HU 31 -5 40 -3 19 5 8 2 1 1 1 0 71 -8 27 7

MT 10 2 34 6 34 -12 21 6 1 -1 0 -1 44 8 55 -6

NL 3 -2 13 0 27 2 54 -2 2 1 1 1 16 -2 81 0

AT 16 2 30 2 29 0 20 -7 3 2 2 1 46 4 49 -7

PL 25 2 44 2 21 -8 8 4 1 0 1 0 69 4 29 -4

PT 6 -5 34 5 41 1 17 -2 1 0 1 1 40 0 58 -1

RO 29 -5 31 -2 28 7 10 0 0 -1 2 1 60 -7 38 7

SI 16 -3 23 0 35 0 25 3 1 1 0 -1 39 -3 60 3

SK 32 0 43 0 17 0 5 2 2 0 1 -2 75 0 22 2

FI 5 -2 13 -6 27 -13 49 16 5 4 1 1 18 -8 76 3

SE 4 1 7 0 14 2 75 -1 0 -1 0 -1 11 1 89 1
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QD2.4 Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem.

Vissvarīgākā sievietes loma ir rūpēties par savu māju un ģimeni (%)

Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEO

US)
Nezinu Kopā “Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāri
s/febru

āris

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

ES-27 12 -5 26 -1 28 1 32 5 1 0 1 0 38 -6 60 6

BE 9 -2 22 -5 31 -4 36 9 2 2 0 0 31 -7 67 5

BG 35 -15 39 8 19 7 6 1 0 -1 1 0 74 -7 25 8

CZ 22 -9 45 -1 19 1 11 8 1 0 2 1 67 -10 30 9

DK 2 -3 8 -1 16 -5 71 9 2 0 1 0 10 -4 87 4

DE 9 -1 23 5 30 -5 35 -1 2 2 1 0 32 4 65 -6

EE 20 -11 39 0 22 3 13 4 5 4 1 0 59 -11 35 7

IE 14 -8 26 -4 25 3 31 7 2 1 2 1 40 -12 56 10

EL 17 -13 36 -3 31 10 15 5 1 1 0 0 53 -16 46 15

ES 8 -3 15 -3 23 -3 52 9 1 0 1 0 23 -6 75 6

FR 9 -1 17 0 29 -4 43 4 0 0 2 1 26 -1 72 0

HR 16 -3 29 -12 34 11 19 4 1 -1 1 1 45 -15 53 15

IT 12 -5 26 -8 36 8 25 6 0 -1 1 0 38 -13 61 14

CY 23 -11 28 2 23 2 23 4 0 0 3 3 51 -9 46 6

LV 28 -14 31 -1 27 10 12 4 1 1 1 0 59 -15 39 14

LT 22 -12 38 -1 25 5 13 6 1 1 1 1 60 -13 38 11

LU 7 -1 15 -9 35 -3 37 9 5 4 1 0 22 -10 72 6

HU 29 -9 41 1 19 4 9 4 1 1 1 -1 70 -8 28 8

MT 13 5 33 -5 30 -9 23 10 1 0 0 -1 46 0 53 1

NL 2 -2 11 0 23 0 62 2 2 0 0 0 13 -2 85 2

AT 13 0 28 0 31 5 22 -8 4 2 2 1 41 0 53 -3

PL 22 -5 49 -1 19 1 8 5 1 0 1 0 71 -6 27 6

PT 5 -7 34 -1 40 6 18 0 1 0 2 2 39 -8 58 6

RO 26 -8 36 1 28 9 8 -2 1 0 1 0 62 -7 36 7

SI 19 -5 31 0 28 2 22 3 0 0 0 0 50 -5 50 5

SK 25 -4 45 1 20 1 7 3 2 0 1 -1 70 -3 27 4

FI 6 -5 18 -11 29 -2 41 13 5 5 1 0 24 -16 70 11

SE 2 -1 9 1 18 5 70 -4 0 -1 1 0 11 0 88 1
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QD3.1. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem.

Vienlīdz svarīgi ir, lai sievietes un vīrieši būtu finansiāli neatkarīgi (%)

Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEO

US)
Nezinu Kopā “Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 61 29 6 2 1 1 90 8

BE 57 31 7 4 0 1 88 11

BG 58 30 8 2 1 1 88 10

CZ 55 36 4 2 1 2 91 6

DK 80 13 3 2 0 2 93 5

DE 65 28 5 1 0 1 93 6

EE 52 36 7 2 2 1 88 9

IE 58 34 4 2 1 1 92 6

EL 64 31 4 1 0 0 95 5

ES 73 18 5 3 0 1 91 8

FR 68 24 4 2 0 2 92 6

HR 50 37 9 4 0 0 87 13

IT 55 32 9 3 0 1 87 12

CY 69 24 4 1 0 2 93 5

LV 69 24 4 1 1 1 93 5

LT 61 33 5 1 0 0 94 6

LU 75 17 5 2 1 0 92 7

HU 45 39 10 4 1 1 84 14

MT 43 45 7 3 2 0 88 10

NL 81 14 2 2 1 0 95 4

AT 50 31 12 4 2 1 81 16

PL 40 46 11 2 1 0 86 13

PT 46 45 5 2 1 1 91 7

RO 41 35 16 6 0 2 76 22

SI 70 24 4 2 0 0 94 6

SK 47 42 6 1 2 2 89 7

FI 72 19 5 1 2 1 91 6

SE 90 5 3 1 1 0 95 4
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QD3.2. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem.

Attiecībā uz svarīgiem ģimenes lēmumiem vīriešiem vajadzētu būt izšķirīgai ietekmei (%)
Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu
Tas ir atkarīgs 

(SPONTANEOUS)
Nezinu

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 6 14 27 50 1 2 20 77

BE 5 12 28 53 1 1 17 81

BG 19 28 30 18 3 2 47 48

CZ 7 19 32 38 1 3 26 70

DK 2 2 11 81 2 2 4 92

DE 3 9 26 58 2 2 12 84

EE 10 17 26 34 7 6 27 60

IE 3 12 26 55 1 3 15 81

EL 7 16 34 40 2 1 23 74

ES 2 9 16 71 1 1 11 87

FR 3 5 24 65 1 2 8 89

HR 9 21 37 31 1 1 30 68

IT 9 18 37 34 0 2 27 71

CY 8 16 29 44 0 3 24 73

LV 12 19 37 25 5 2 31 62

LT 7 13 36 38 4 2 20 74

LU 3 6 21 66 3 1 9 87

HU 14 30 30 24 1 1 44 54

MT 3 7 17 69 3 1 10 86

NL 1 2 13 82 1 1 3 95

AT 8 19 28 37 5 3 27 65

PL 16 33 31 17 2 1 49 48

PT 4 18 46 28 3 1 22 74

RO 11 26 37 23 1 2 37 60

SI 6 12 28 51 2 1 18 79

SK 16 25 34 20 3 2 41 54

FI 2 3 16 73 5 1 5 89

SE 1 1 4 92 1 1 2 96
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QD3.3. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem.

Bērni ir pilnīgāki sievietei nekā vīrietim (%)

Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEO

US)
Nezinu Kopā “Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 13 30 25 28 1 3 43 53

BE 7 26 32 31 2 2 33 63

BG 21 26 29 20 2 2 47 49

CZ 20 45 18 13 1 3 65 31

DK 6 14 19 54 2 5 20 73

DE 13 29 27 26 2 3 42 53

EE 12 35 23 17 7 6 47 40

IE 12 26 25 28 2 7 38 53

EL 34 42 17 6 0 1 76 23

ES 9 23 19 44 1 4 32 63

FR 6 18 28 45 0 3 24 73

HR 20 38 30 9 1 2 58 39

IT 15 37 29 17 0 2 52 46

CY 31 36 15 14 1 3 67 29

LV 13 27 32 20 4 4 40 52

LT 16 34 25 20 2 3 50 45

LU 5 15 27 40 9 4 20 67

HU 35 44 15 5 0 1 79 20

MT 4 17 27 49 2 1 21 76

NL 3 18 22 50 2 5 21 72

AT 15 31 29 17 4 4 46 46

PL 20 50 19 9 1 1 70 28

PT 10 35 34 18 2 1 45 52

RO 19 30 33 16 1 1 49 49

SI 13 24 30 30 2 1 37 60

SK 29 43 19 6 2 1 72 25

FI 5 17 25 37 8 8 22 62

SE 5 14 10 68 0 3 19 78
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QD3.4. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem.

Sievietēm ir nepievilcīgi paust spēcīgus viedokļus sabiedrībā (%)

Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEO

US)
Nezinu Kopā “Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 6 17 30 44 1 2 23 74

BE 4 13 27 54 1 1 17 81

BG 9 23 37 22 4 5 32 59

CZ 11 34 31 19 1 4 45 50

DK 2 7 13 74 2 2 9 87

DE 4 13 39 41 1 2 17 80

EE 11 21 31 25 5 7 32 56

IE 6 11 29 49 2 3 17 78

EL 9 21 30 37 2 1 30 67

ES 2 9 18 69 1 1 11 87

FR 3 7 24 64 0 2 10 88

HR 6 21 38 33 1 1 27 71

IT 11 29 35 22 1 2 40 57

CY 9 18 27 40 1 5 27 67

LV 9 18 35 29 3 6 27 64

LT 5 16 40 33 3 3 21 73

LU 4 7 28 58 2 1 11 86

HU 8 21 34 35 1 1 29 69

MT 3 9 37 48 2 1 12 85

NL 1 3 14 80 1 1 4 94

AT 6 18 33 36 3 4 24 69

PL 12 35 33 17 2 1 47 50

PT 3 21 41 32 2 1 24 73

RO 9 29 40 17 1 4 38 57

SI 7 16 37 37 1 2 23 74

SK 14 27 36 13 3 7 41 49

FI 2 4 14 77 2 1 6 91

SE 3 3 7 87 0 0 6 94
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KD3.5. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem.

Vīrieši arī gūtu labumu no sieviešu un vīriešu līdztiesības (%)

Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEO

US)
Nezinu Kopā “Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 34 41 13 6 2 4 75 19

BE 28 44 19 5 1 3 72 24

BG 33 39 12 5 5 6 72 17

CZ 25 47 12 8 2 6 72 20

DK 60 23 4 5 3 5 83 9

DE 33 40 14 6 2 5 73 20

EE 21 40 16 8 4 11 61 24

IE 38 45 7 4 2 4 83 11

EL 30 50 14 3 0 3 80 17

ES 40 31 12 11 1 5 71 23

FR 34 41 10 7 1 7 75 17

HR 27 51 13 6 1 2 78 19

IT 34 46 13 4 0 3 80 17

CY 47 35 9 4 0 5 82 13

LV 30 38 17 5 3 7 68 22

LT 29 42 14 6 3 6 71 20

LU 35 39 11 7 4 4 74 18

HU 23 49 16 7 2 3 72 23

MT 25 54 11 7 1 2 79 18

NL 61 28 5 3 1 2 89 8

AT 25 40 17 6 5 7 65 23

PL 21 54 16 5 2 2 75 21

PT 22 63 7 3 2 3 85 10

RO 21 45 22 7 1 4 66 29

SI 37 37 15 7 2 2 74 22

SK 30 48 10 2 3 7 78 12

FI 63 28 4 2 1 2 91 6

SE 84 12 1 1 0 2 96 2
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QD3.6. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem.

Feminisms ir "pārāk tālu aizgājis" (%)

Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEO

US)
Nezinu Kopā “Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 17 28 28 20 2 5 45 48

BE 16 31 31 19 1 2 47 50

BG 17 27 26 9 9 12 44 35

CZ 21 31 28 12 2 6 52 40

DK 21 27 17 25 4 6 48 42

DE 12 22 29 27 4 6 34 56

EE 23 31 19 8 4 15 54 27

IE 18 29 26 17 2 8 47 43

EL 21 28 30 15 2 4 49 45

ES 27 26 22 21 1 3 53 43

FR 21 33 22 17 1 6 54 39

HR 14 30 32 17 3 4 44 49

IT 18 30 30 19 1 2 48 49

CY 35 28 20 10 1 6 63 30

LV 21 30 22 9 2 16 51 31

LT 22 27 25 9 3 14 49 34

LU 16 27 28 20 6 3 43 48

HU 14 32 30 17 2 5 46 47

MT 18 43 22 11 2 4 61 33

NL 11 23 25 36 1 4 34 61

AT 15 32 25 16 6 6 47 41

PL 13 31 38 12 3 3 44 50

PT 5 41 30 14 3 7 46 44

RO 13 29 36 14 2 6 42 50

SI 29 26 26 14 1 4 55 40

SK 15 34 30 9 3 9 49 39

FI 20 27 21 21 5 6 47 42

SE 10 24 16 47 1 2 34 63
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QD4.1. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem.

Kopumā ģimenes dzīve cieš, ja mātei ir pilna laika darbs (%)

Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Nezinu Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu”

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novemb
ris/dece
mbris

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novemb
ris/dece
mbris

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novemb
ris/dece
mbris

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novemb
ris/dece
mbris

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novemb
ris/dece
mbris

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novemb
ris/dece
mbris

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novembr
is/dece
mbris

ES-27 15 -10 36 1 28 5 18 4 3 0 51 -9 46 9

BE 11 -4 35 -8 33 5 19 6 2 1 46 -12 52 11

BG 23 -22 35 5 28 14 10 1 4 2 58 -17 38 15

CZ 12 -11 28 -9 36 6 20 12 4 2 40 -20 56 18

DK 5 -6 15 -6 21 -3 56 15 3 0 20 -12 77 12

DE 19 -10 32 1 29 4 16 3 4 2 51 -9 45 7

EE 19 -6 35 1 26 3 13 0 7 2 54 -5 39 3

IE 13 -9 28 -4 32 6 22 6 5 1 41 -13 54 12

EL 23 -17 47 12 23 7 7 -2 0 0 70 -5 30 5

ES 19 -15 35 -3 21 5 21 11 4 2 54 -18 42 16

FR 13 -8 29 -1 29 5 26 4 3 0 42 -9 55 9

HR 19 -8 43 6 27 4 9 -3 2 1 62 -2 36 1

IT 11 -14 44 -3 33 15 11 3 1 -1 55 -17 44 18

CY 27 -17 34 5 22 5 14 4 3 3 61 -12 36 9

LV 25 -16 38 1 26 11 7 2 4 2 63 -15 33 13

LT 28 -5 45 8 20 -1 6 -1 1 -1 73 3 26 -2

LU 18 -10 31 -9 31 9 18 11 2 -1 49 -19 49 20

HU 30 -15 40 8 22 7 6 -1 2 1 70 -7 28 6

MT 17 -17 52 9 20 5 10 4 1 -1 69 -8 30 9

NL 8 -8 21 -9 28 3 41 13 2 1 29 -17 69 16

AT 23 -12 35 -3 27 8 10 4 5 3 58 -15 37 12

PL 15 -11 46 4 26 5 8 1 5 1 61 -7 34 6

PT 9 -19 64 13 19 5 6 0 2 1 73 -6 25 5

RO 16 -16 42 9 30 11 11 0 1 -4 58 -7 41 11

SI 15 -11 25 -10 32 9 27 12 1 0 40 -21 59 21

SK 16 -3 36 -3 35 4 9 1 4 1 52 -6 44 5

FI 4 -2 12 -9 28 -6 52 16 4 1 16 -11 80 10

SE 8 0 17 -7 17 0 56 7 2 0 25 -7 73 7
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QD4.2. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem.

Bērna kopšanas atvaļinājuma izmantošana bagātina tēvu (%)
Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Nezinu Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu”

ES-27 39 42 11 3 5 81 14

BE 34 50 11 2 3 84 13

BG 22 42 17 8 11 64 25

CZ 15 39 29 8 9 54 37

DK 62 24 7 3 4 86 10

DE 41 42 9 2 6 83 11

EE 21 37 17 8 17 58 25

IE 45 39 5 3 8 84 8

EL 39 45 10 3 3 84 13

ES 59 28 5 3 5 87 8

FR 45 42 7 1 5 87 8

HR 26 48 17 4 5 74 21

IT 30 48 14 3 5 78 17

CY 59 30 4 3 4 89 7

LV 17 41 19 8 15 58 27

LT 25 44 17 4 10 69 21

LU 54 34 7 2 3 88 9

HU 24 46 16 5 9 70 21

MT 29 50 11 6 4 79 17

NL 61 31 4 3 1 92 7

AT 28 37 19 7 9 65 26

PL 20 55 15 4 6 75 19

PT 29 61 6 1 3 90 7

RO 12 41 31 9 7 53 40

SI 55 33 8 3 1 88 11

SK 17 49 17 7 10 66 24

FI 68 24 2 1 5 92 3

SE 87 8 2 2 1 95 4
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Eirobarometra speciālaptauja Nr. 545 “Dzimumu stereotipi”

QD4.3. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem.

Kopumā vīrieši, protams, ir mazāk kompetenti nekā sievietes veikt mājsaimniecības uzdevumus (%)
Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Nezinu Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu”

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novemb
ris/dece
mbris

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novemb
ris/dece
mbris

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novemb
ris/dece
mbris

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novemb
ris/dece
mbris

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novemb
ris/dece
mbris

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novemb
ris/dece
mbris

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novembr
is/dece
mbris

ES-27 15 -5 34 4 26 1 23 0 2 0 49 -1 49 1

BE 9 0 32 5 33 -2 25 -4 1 1 41 5 58 -6

BG 28 -9 33 4 25 5 11 -1 3 1 61 -5 36 4

CZ 13 -4 35 1 32 1 17 0 3 2 48 -3 49 1

DK 3 -4 11 -4 17 -3 66 9 3 2 14 -8 83 6

DE 15 -5 34 2 28 2 21 1 2 0 49 -3 49 3

EE 14 1 31 6 28 -4 22 -5 5 2 45 7 50 -9

IE 16 -6 29 -3 27 4 25 4 3 1 45 -9 52 8

EL 17 -4 36 2 30 5 17 -3 0 0 53 -2 47 2

ES 17 -12 27 -2 23 4 31 10 2 0 44 -14 54 14

FR 11 -3 24 7 27 0 36 -4 2 0 35 4 63 -4

HR 14 -3 43 13 28 0 13 -10 2 0 57 10 41 -10

IT 20 -10 43 2 25 5 11 4 1 -1 63 -8 36 9

CY 18 -4 28 1 28 8 24 -6 2 1 46 -3 52 2

LV 18 -8 35 5 28 2 16 -1 3 2 53 -3 44 1

LT 22 3 35 2 25 -4 16 -1 2 0 57 5 41 -5

LU 10 -5 21 0 33 -2 35 7 1 0 31 -5 68 5

HU 27 -8 47 11 19 1 7 -3 0 -1 74 3 26 -2

MT 9 -14 35 3 31 9 24 3 1 -1 44 -11 55 12

NL 10 4 25 11 24 -1 40 -13 1 -1 35 15 64 -14

AT 16 -3 33 -6 27 4 20 3 4 2 49 -9 47 7

PL 17 1 47 6 27 -1 6 -4 3 -2 64 7 33 -5

PT 12 -3 45 3 33 6 8 -7 2 1 57 0 41 -1

RO 16 -15 42 10 33 11 7 -5 2 -1 58 -5 40 6

SI 14 -5 22 -6 35 10 28 2 1 -1 36 -11 63 12

SK 22 6 41 6 23 -10 11 -2 3 0 63 12 34 -12

FI 9 -2 13 -13 24 -10 52 24 2 1 22 -15 76 14

SE 5 -3 14 -8 9 -5 72 17 0 -1 19 -11 81 12
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QD4.4 Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem.

Ja tēva atalgojums ir zemāks nekā mātes atalgojums, tad viņam ir jāatsakās no darba, lai rūpētos par bērniem, ja 
ģimene nolemj, ka tas jādara vienam no vecākiem (%)

Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Nezinu Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu”

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novemb
ris/dece
mbris

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novemb
ris/dece
mbris

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novemb
ris/dece
mbris

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novemb
ris/dece
mbris

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novemb
ris/dece
mbris

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novemb
ris/dece
mbris

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2014. 
gada 

novembr
is/dece
mbris

ES-27 18 2 33 1 24 -4 17 -1 8 2 51 3 41 -5

BE 10 2 35 9 32 -7 18 -8 5 4 45 11 50 -15

BG 20 13 33 6 21 -11 15 -9 11 1 53 19 36 -20

CZ 15 2 40 -5 27 -4 10 3 8 4 55 -3 37 -1

DK 14 0 18 -7 20 -11 35 10 13 8 32 -7 55 -1

DE 29 -3 38 -2 17 0 7 0 9 5 67 -5 24 0

EE 12 2 30 3 27 -7 15 -10 16 12 42 5 42 -17

IE 23 8 33 -7 19 -2 14 5 11 -4 56 1 33 3

EL 10 3 30 14 31 -6 24 -15 5 4 40 17 55 -21

ES 29 9 23 -15 18 -4 20 10 10 0 52 -6 38 6

FR 11 1 27 -4 26 -7 26 7 10 3 38 -3 52 0

HR 16 16 37 37 28 28 14 14 5 5 53 53 42 42

IT 10 3 31 12 35 2 18 -19 6 2 41 15 53 -17

CY 14 11 32 24 17 -6 31 -34 6 5 46 35 48 -40

LV 9 -1 25 -1 36 2 19 -5 11 5 34 -2 55 -3

LT 20 6 31 2 26 -6 12 -5 11 3 51 8 38 -11

LU 17 0 25 -6 30 4 18 -1 10 3 42 -6 48 3

HU 17 0 36 4 27 -5 12 -3 8 4 53 4 39 -8

MT 16 5 45 24 23 -10 12 -14 4 -5 61 29 35 -24

NL 14 5 27 7 25 -10 28 -5 6 3 41 12 53 -15

AT 18 -1 37 -5 20 -5 11 2 14 9 55 -6 31 -3

PL 17 4 44 8 21 -9 11 -2 7 -1 61 12 32 -11

PT 8 -3 43 5 30 1 12 -2 7 -1 51 2 42 -1

RO 13 6 32 10 37 2 12 -16 6 -2 45 16 49 -14

SI 15 3 24 1 31 -7 27 3 3 0 39 4 58 -4

SK 17 1 42 -4 25 -2 7 0 9 5 59 -3 32 -2

FI 14 5 34 6 24 -12 16 -6 12 7 48 11 40 -18

SE 25 9 26 0 14 -13 30 6 5 -2 51 9 44 -7
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QD5.1. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par darbu?

Sievietēm būtu jāpiešķir prioritāte ģimenes pienākumiem, nevis karjerai (%)

Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEO

US)
Nezinu Kopā “Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 9 25 30 31 2 3 34 61

BE 5 22 35 36 1 1 27 71

BG 21 41 24 8 2 4 62 32

CZ 10 32 34 18 1 5 42 52

DK 4 10 21 55 5 5 14 76

DE 9 24 32 28 4 3 33 60

EE 13 31 28 14 9 5 44 42

IE 9 25 29 29 3 5 34 58

EL 13 35 36 12 3 1 48 48

ES 5 11 26 51 2 5 16 77

FR 6 16 30 42 1 5 22 72

HR 12 34 34 16 2 2 46 50

IT 9 26 38 25 0 2 35 63

CY 19 30 24 21 1 5 49 45

LV 13 20 39 22 3 3 33 61

LT 12 33 29 20 4 2 45 49

LU 5 13 33 38 9 2 18 71

HU 23 41 24 9 2 1 64 33

MT 15 48 18 15 3 1 63 33

NL 2 8 24 62 3 1 10 86

AT 11 32 26 18 10 3 43 44

PL 14 44 26 10 3 3 58 36

PT 5 37 42 11 2 3 42 53

RO 17 40 31 10 1 1 57 41

SI 11 27 31 27 2 2 38 58

SK 18 45 22 10 2 3 63 32

FI 5 8 26 53 7 1 13 79

SE 2 10 15 71 1 1 12 86
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QD5.2 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem par darbu?

Sievietei ir tādas pašas iespējas tikt paaugstinātai amatā kā vīrietim (%)

Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEO

US)
Nezinu Kopā “Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 22 30 31 14 1 2 52 45

BE 19 31 35 14 1 0 50 49

BG 33 35 22 5 1 4 68 27

CZ 36 33 21 7 1 2 69 28

DK 22 22 35 16 2 3 44 51

DE 18 24 40 15 1 2 42 55

EE 25 37 23 6 5 4 62 29

IE 17 30 31 18 1 3 47 49

EL 27 32 32 7 1 1 59 39

ES 35 24 22 15 1 3 59 37

FR 19 23 33 23 0 2 42 56

HR 20 37 28 13 1 1 57 41

IT 24 35 30 10 0 1 59 40

CY 32 30 25 9 0 4 62 34

LV 48 31 16 3 1 1 79 19

LT 36 39 16 5 2 2 75 21

LU 25 23 32 16 3 1 48 48

HU 17 35 35 11 1 1 52 46

MT 32 45 14 6 2 1 77 20

NL 21 17 40 19 2 1 38 59

AT 15 32 32 15 4 2 47 47

PL 16 47 25 8 3 1 63 33

PT 15 31 45 6 1 2 46 51

RO 24 34 30 9 1 2 58 39

SI 28 31 25 14 1 1 59 39

SK 24 44 22 6 2 2 68 28

FI 26 27 34 8 3 2 53 42

SE 26 27 29 17 0 1 53 46
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Eirobarometra speciālaptauja Nr. 545 “Dzimumu stereotipi”

QD5.3 Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
darbu?

Vīrieši bieži pelna vairāk nekā sievietes, jo viņu darbs ir sarežģītāks (%)

Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEO

US)
Nezinu Kopā “Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 13 27 29 27 2 2 40 56

BE 9 25 32 30 2 2 34 62

BG 25 33 25 12 1 4 58 37

CZ 19 37 29 11 1 3 56 40

DK 10 15 25 44 3 3 25 69

DE 12 24 27 33 2 2 36 60

EE 20 41 20 8 6 5 61 28

IE 12 32 28 22 2 4 44 50

EL 21 39 30 8 1 1 60 38

ES 11 23 26 35 1 4 34 61

FR 8 21 34 33 1 3 29 67

HR 16 37 30 15 1 1 53 45

IT 9 26 37 26 0 2 35 63

CY 25 34 25 13 0 3 59 38

LV 23 30 30 11 3 3 53 41

LT 18 39 27 12 1 3 57 39

LU 7 19 32 35 5 2 26 67

HU 26 45 20 6 2 1 71 26

MT 6 28 37 24 3 2 34 61

NL 4 13 32 47 2 2 17 79

AT 17 27 25 23 6 2 44 48

PL 20 46 21 10 2 1 66 31

PT 6 41 39 10 1 3 47 49

RO 26 35 26 10 0 3 61 36

SI 15 31 30 22 1 1 46 52

SK 25 48 16 7 2 2 73 23

FI 6 17 29 41 5 2 23 70

SE 3 11 19 65 1 1 14 84
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Eirobarometra speciālaptauja Nr. 545 “Dzimumu stereotipi”

QD5.4 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem par darbu?

Vīrieši, kuri izmanto bērna kopšanas atvaļinājumu, izrāda ambīciju trūkumu karjerā (%)
Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu
Tas ir atkarīgs 

(SPONTANEOUS)
Nezinu

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 5 14 31 46 1 3 19 77

BE 4 15 32 47 1 1 19 79

BG 11 22 30 28 2 7 33 58

CZ 7 21 40 25 1 6 28 65

DK 2 3 12 79 1 3 5 91

DE 4 10 33 49 1 3 14 82

EE 9 21 34 20 6 10 30 54

IE 3 10 28 55 0 4 13 83

EL 4 9 31 51 1 4 13 82

ES 3 9 22 61 1 4 12 83

FR 2 7 27 60 0 4 9 87

HR 8 21 38 31 1 1 29 69

IT 7 19 39 32 0 3 26 71

CY 6 16 23 50 0 5 22 73

LV 6 12 36 31 2 13 18 67

LT 9 18 33 31 2 7 27 64

LU 1 5 29 62 1 2 6 91

HU 11 28 30 25 3 3 39 55

MT 1 19 34 43 1 2 20 77

NL 1 2 19 77 1 0 3 96

AT 8 17 29 38 3 5 25 67

PL 11 27 37 22 2 1 38 59

PT 2 17 52 25 1 3 19 77

RO 6 25 41 23 1 4 31 64

SI 4 9 31 54 1 1 13 85

SK 12 29 30 23 2 4 41 53

FI 2 4 18 73 2 1 6 91

SE 1 3 5 90 0 1 4 95
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QD5.5 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem par darbu?

Sievietes nav pietiekami ambiciozas, lai ieņemtu augstākus amatus organizācijā (%)

Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEO

US)
Nezinu Kopā “Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 6 17 30 44 1 2 23 74

BE 5 16 32 46 1 0 21 78

BG 18 23 27 26 2 4 41 53

CZ 7 24 34 31 1 3 31 65

DK 3 10 20 61 2 4 13 81

DE 4 13 34 47 1 1 17 81

EE 6 21 37 24 6 6 27 61

IE 3 10 31 52 1 3 13 83

EL 5 14 39 40 1 1 19 79

ES 3 11 20 62 1 3 14 82

FR 4 10 25 58 0 3 14 83

HR 7 20 38 33 1 1 27 71

IT 8 23 36 31 0 2 31 67

CY 10 16 29 40 0 5 26 69

LV 4 12 43 35 2 4 16 78

LT 7 18 36 35 1 3 25 71

LU 1 8 33 54 3 1 9 87

HU 9 28 35 26 1 1 37 61

MT 1 12 45 39 2 1 13 84

NL 3 10 20 65 1 1 13 85

AT 5 18 30 42 3 2 23 72

PL 10 31 32 24 2 1 41 56

PT 3 19 47 29 0 2 22 76

RO 9 23 42 22 1 3 32 64

SI 6 13 34 45 1 1 19 79

SK 11 30 31 23 2 3 41 54

FI 3 19 25 48 3 2 22 73

SE 1 5 9 84 0 1 6 93
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QD6.1 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
politisko dzīvi.

Sievietes mazāk nekā vīrieši ir ieinteresētas atbildīgos amatos politikā (%)
Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Nezinu Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu”

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

ES-27 8 1 27 0 35 -1 25 0 5 0 35 1 60 -1

BE 5 2 28 -4 41 1 22 0 4 1 33 -2 63 1

BG 14 2 32 3 31 3 15 -8 8 0 46 5 46 -5

CZ 14 -1 46 1 26 0 8 0 6 0 60 0 34 0

DK 4 -1 17 -7 28 -3 44 9 7 2 21 -8 72 6

DE 6 0 25 -2 37 0 28 2 4 0 31 -2 65 2

EE 7 1 30 0 35 -5 15 0 13 4 37 1 50 -5

IE 7 -1 22 0 34 -2 30 3 7 0 29 -1 64 1

EL 12 -1 26 -9 44 11 17 -1 1 0 38 -10 61 10

ES 6 1 16 0 30 -4 41 0 7 3 22 1 71 -4

FR 4 1 19 2 35 -8 36 3 6 2 23 3 71 -5

HR 12 -1 36 5 35 5 14 -10 3 1 48 4 49 -5

IT 9 -2 29 -3 39 5 20 1 3 -1 38 -5 59 6

CY 18 4 31 -7 26 -6 19 5 6 4 49 -3 45 -1

LV 7 -4 28 3 41 6 12 -10 12 5 35 -1 53 -4

LT 9 2 25 -8 41 0 18 3 7 3 34 -6 59 3

LU 4 -2 22 -10 37 -2 30 14 7 0 26 -12 67 12

HU 15 -4 43 5 30 3 9 -2 3 -2 58 1 39 1

MT 6 2 36 -4 42 -2 14 6 2 -2 42 -2 56 4

NL 3 -2 16 -16 36 6 39 11 6 1 19 -18 75 17

AT 12 1 28 -4 30 2 24 -2 6 3 40 -3 54 0

PL 15 7 45 7 30 -6 6 -5 4 -3 60 14 36 -11

PT 4 -4 36 11 44 6 11 -14 5 1 40 7 55 -8

RO 13 -5 40 2 36 5 7 -3 4 1 53 -3 43 2

SI 12 -2 28 -3 36 1 21 4 3 0 40 -5 57 5

SK 21 4 42 7 23 -8 8 0 6 -3 63 11 31 -8

FI 4 -2 18 -13 37 2 34 11 7 2 22 -15 71 13

SE 3 0 11 -8 16 -2 67 11 3 -1 14 -8 83 9
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QD6.2 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
politisko dzīvi.

Politikā vīrieši ir ambiciozāki nekā sievietes (%)
Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Nezinu Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu”

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

ES-27 17 6 30 6 28 -7 21 -5 4 0 47 12 49 -12

BE 10 3 36 2 31 -7 19 -1 4 3 46 5 50 -8

BG 35 13 33 11 18 -11 9 -14 5 1 68 24 27 -25

CZ 26 3 41 7 20 -10 9 -2 4 2 67 10 29 -12

DK 7 -3 17 -8 25 -2 46 12 5 1 24 -11 71 10

DE 12 6 23 10 34 -6 26 -13 5 3 35 16 60 -19

EE 24 9 42 11 18 -16 9 -5 7 1 66 20 27 -21

IE 13 2 29 5 29 -6 24 -1 5 0 42 7 53 -7

EL 30 4 33 3 28 -5 9 -2 0 0 63 7 37 -7

ES 17 0 29 2 22 -5 26 2 6 1 46 2 48 -3

FR 13 7 27 4 28 -10 27 -1 5 0 40 11 55 -11

HR 17 6 38 5 27 0 16 -11 2 0 55 11 43 -11

IT 21 1 36 3 30 0 11 -3 2 -1 57 4 41 -3

CY 38 16 34 10 13 -20 11 -7 4 1 72 26 24 -27

LV 21 -1 31 3 29 0 8 -5 11 3 52 2 37 -5

LT 19 1 30 -4 32 -1 14 2 5 2 49 -3 46 1

LU 15 9 27 3 28 -16 25 5 5 -1 42 12 53 -11

HU 31 9 43 8 19 -8 6 -6 1 -3 74 17 25 -14

MT 16 9 52 22 20 -26 11 -1 1 -4 68 31 31 -27

NL 7 -1 23 -5 32 1 34 4 4 1 30 -6 66 5

AT 15 2 27 6 30 -1 21 -12 7 5 42 8 51 -13

PL 18 14 37 20 32 -16 9 -15 4 -3 55 34 41 -31

PT 13 0 44 11 31 -5 8 -8 4 2 57 11 39 -13

RO 27 8 36 6 27 -5 7 -9 3 0 63 14 34 -14

SI 22 6 31 8 27 -10 17 -5 3 1 53 14 44 -15

SK 41 14 42 9 11 -15 3 -4 3 -4 83 23 14 -19

FI 13 0 29 -6 27 -2 25 5 6 3 42 -6 52 3

SE 3 2 7 0 14 -1 73 -2 3 1 10 2 87 -3

139



Eirobarometra speciālaptauja Nr. 545 “Dzimumu stereotipi”

QD6.4 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
politisko dzīvi.

Sievietēm nav nepieciešamo īpašību un prasmju, lai ieņemtu atbildīgus amatus politikā (%)
Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Nezinu Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu”

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

ES-27 5 0 14 2 32 5 46 -7 3 0 19 2 78 -2

BE 4 2 12 -2 36 4 47 -4 1 0 16 0 83 0

BG 15 6 21 6 32 2 26 -14 6 0 36 12 58 -12

CZ 5 0 19 1 38 -1 33 -1 5 1 24 1 71 -2

DK 1 -2 3 -2 11 -1 83 5 2 0 4 -4 94 4

DE 4 0 12 3 32 6 49 -11 3 2 16 3 81 -5

EE 12 7 21 6 34 -2 24 -16 9 5 33 13 58 -18

IE 2 -3 9 -2 30 3 54 1 5 1 11 -5 84 4

EL 6 3 10 -2 38 4 45 -5 1 0 16 1 83 -1

ES 4 1 9 2 22 1 61 -6 4 2 13 3 83 -5

FR 2 1 6 2 25 -1 63 -3 4 1 8 3 88 -4

HR 7 2 24 5 36 7 31 -15 2 1 31 7 67 -8

IT 9 -4 18 -6 39 15 32 -5 2 0 27 -10 71 10

CY 7 -6 15 6 30 2 43 -7 5 5 22 0 73 -5

LV 8 -4 20 -3 42 10 22 -4 8 1 28 -7 64 6

LT 6 1 16 1 39 -2 35 -2 4 2 22 2 74 -4

LU 1 -1 5 -2 29 0 63 4 2 -1 6 -3 92 4

HU 13 0 35 7 30 -1 19 -5 3 -1 48 7 49 -6

MT 3 0 19 1 43 -5 32 4 3 0 22 1 75 -1

NL 0 -1 2 0 15 -2 82 3 1 0 2 -1 97 1

AT 7 2 20 3 29 0 39 -8 5 3 27 5 68 -8

PL 10 7 30 13 42 -1 15 -18 3 -1 40 20 57 -19

PT 3 -2 17 6 49 25 29 -30 2 1 20 4 78 -5

RO 10 -1 25 -5 46 15 15 -10 4 1 35 -6 61 5

SI 6 -3 11 0 37 8 44 -6 2 1 17 -3 81 2

SK 14 3 26 10 35 -4 21 -6 4 -3 40 13 56 -10

FI 2 0 3 -5 16 -10 77 16 2 -1 5 -5 93 6

SE 1 0 2 0 4 -1 92 1 1 0 3 0 96 0

140



Eirobarometra speciālaptauja Nr. 545 “Dzimumu stereotipi”

QD6.5 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
politisko dzīvi.

Pagaidu pasākumi (piemēram, kvotas) ir vajadzīgi, lai novērstu pašreizējo sieviešu nepietiekamo pārstāvību 
politikā (%)

Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Nezinu Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu”

ES-27 16 39 22 14 9 55 36

BE 10 41 32 11 6 51 43

BG 18 36 19 8 19 54 27

CZ 7 30 32 20 11 37 52

DK 7 25 29 31 8 32 60

DE 14 35 25 19 7 49 44

EE 9 22 28 23 18 31 51

IE 20 38 18 13 11 58 31

EL 25 47 17 3 8 72 20

ES 17 31 19 19 14 48 38

FR 16 38 19 17 10 54 36

HR 20 48 22 4 6 68 26

IT 24 47 17 3 9 71 20

CY 35 39 10 9 7 74 19

LV 6 20 40 19 15 26 59

LT 16 31 24 17 12 47 41

LU 13 29 27 20 11 42 47

HU 22 49 18 6 5 71 24

MT 11 23 25 37 4 34 62

NL 11 35 27 21 6 46 48

AT 19 37 24 10 10 56 34

PL 18 46 25 3 8 64 28

PT 9 64 14 5 8 73 19

RO 9 41 30 7 13 50 37

SI 17 32 27 19 5 49 46

SK 17 37 25 12 9 54 37

FI 8 25 26 31 10 33 57

SE 10 35 19 34 2 45 53
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QD6.7. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par politisko 
dzīvi.

Ja politikā ir vairāk sieviešu, tiek pieņemti labāki politiskie lēmumi (%)
Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Nezinu Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu”

ES-27 21 39 20 10 10 60 30

BE 16 42 26 9 7 58 35

BG 26 36 17 5 16 62 22

CZ 12 42 24 11 11 54 35

DK 21 33 19 13 14 54 32

DE 16 36 24 13 11 52 37

EE 11 27 26 18 18 38 44

IE 35 38 13 5 9 73 18

EL 33 46 15 3 3 79 18

ES 20 37 17 14 12 57 31

FR 16 30 26 16 12 46 42

HR 26 49 16 4 5 75 20

IT 33 45 12 3 7 78 15

CY 32 45 11 6 6 77 17

LV 7 28 35 13 17 35 48

LT 11 34 31 14 10 45 45

LU 15 30 21 14 20 45 35

HU 22 44 21 6 7 66 27

MT 16 42 28 9 5 58 37

NL 25 39 19 10 7 64 29

AT 19 39 20 11 11 58 31

PL 19 48 21 3 9 67 24

PT 15 68 8 2 7 83 10

RO 15 43 29 5 8 58 34

SI 20 35 28 11 6 55 39

SK 25 39 21 5 10 64 26

FI 11 26 29 17 17 37 46

SE 44 31 11 11 3 75 22
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QD7.1 Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
sievietēm un vīriešiem vadošos amatos?

Vīrieši ieņem labākus līderus nekā sievietes (%)
Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu
Tas ir atkarīgs 

(SPONTANEOUS)
Nezinu

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 7 18 33 37 2 3 25 70

BE 5 16 41 36 1 1 21 77

BG 18 30 30 13 5 4 48 43

CZ 9 26 37 20 2 6 35 57

DK 1 6 17 68 4 4 7 85

DE 4 14 36 40 3 3 18 76

EE 15 23 26 17 11 8 38 43

IE 5 13 29 44 3 6 18 73

EL 12 17 38 29 2 2 29 67

ES 4 12 24 54 2 4 16 78

FR 3 9 32 53 0 3 12 85

HR 10 25 37 25 1 2 35 62

IT 9 19 40 29 0 3 28 69

CY 12 23 30 29 1 5 35 59

LV 11 22 40 16 6 5 33 56

LT 14 23 31 24 4 4 37 55

LU 3 8 31 50 6 2 11 81

HU 17 31 31 16 2 3 48 47

MT 3 24 37 31 4 1 27 68

NL 2 7 29 57 3 2 9 86

AT 11 19 27 30 9 4 30 57

PL 17 38 28 11 2 4 55 39

PT 3 25 45 23 2 2 28 68

RO 16 30 39 11 2 2 46 50

SI 10 19 35 31 3 2 29 66

SK 24 37 23 8 3 5 61 31

FI 3 11 24 52 8 2 14 76

SE 1 5 10 82 1 1 6 92
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QD7.2 Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
sievietēm un vīriešiem vadošos amatos?

Sievietes vadošos amatos neuzrāda vajadzīgās pilnvaras, lai pret viņām izturētos nopietni (%)
Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu
Tas ir atkarīgs 

(SPONTANEOUS)
Nezinu

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 5 18 33 40 1 3 23 73

BE 4 17 36 41 1 1 21 77

BG 11 24 34 22 5 4 35 56

CZ 6 23 41 25 1 4 29 66

DK 2 7 20 65 2 4 9 85

DE 4 13 35 43 2 3 17 78

EE 9 23 35 22 5 6 32 57

IE 3 13 30 49 1 4 16 79

EL 7 17 40 34 1 1 24 74

ES 2 13 26 54 1 4 15 80

FR 3 10 26 58 0 3 13 84

HR 10 28 36 24 1 1 38 60

IT 9 25 36 27 0 3 34 63

CY 10 24 29 32 0 5 34 61

LV 6 19 44 24 1 6 25 68

LT 6 17 37 31 3 6 23 68

LU 4 9 30 50 5 2 13 80

HU 9 32 34 22 1 2 41 56

MT 2 17 42 35 3 1 19 77

NL 1 5 29 62 1 2 6 91

AT 9 20 30 32 6 3 29 62

PL 11 34 35 17 1 2 45 52

PT 2 21 50 24 1 2 23 74

RO 9 27 43 17 1 3 36 60

SI 6 16 37 39 1 1 22 76

SK 11 31 33 17 3 5 42 50

FI 2 14 30 45 6 3 16 75

SE 2 9 12 76 0 1 11 88
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QD7.3 Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
sievietēm un vīriešiem vadošos amatos?

Sievietes ir pārāk emocionālas, lai būtu labas līderes (%)
Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu
Tas ir atkarīgs 

(SPONTANEOUS)
Nezinu

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 5 16 34 41 1 3 21 75

BE 5 15 35 43 1 1 20 78

BG 12 28 34 18 4 4 40 52

CZ 5 26 42 22 1 4 31 64

DK 2 7 14 73 1 3 9 87

DE 3 14 36 42 2 3 17 78

EE 10 22 35 23 4 6 32 58

IE 4 11 29 52 1 3 15 81

EL 7 18 45 28 1 1 25 73

ES 3 13 25 54 1 4 16 79

FR 2 7 29 59 0 3 9 88

HR 8 25 35 29 1 2 33 64

IT 8 16 42 32 0 2 24 74

CY 11 27 30 28 1 3 38 58

LV 8 19 41 27 3 2 27 68

LT 9 23 36 27 2 3 32 63

LU 4 7 30 53 5 1 11 83

HU 12 30 35 20 1 2 42 55

MT 4 17 43 31 4 1 21 74

NL 1 3 25 70 0 1 4 95

AT 9 20 30 34 4 3 29 64

PL 13 36 35 13 1 2 49 48

PT 2 20 55 19 2 2 22 74

RO 8 29 42 16 2 3 37 58

SI 7 15 36 40 1 1 22 76

SK 16 29 34 14 3 4 45 48

FI 3 6 27 59 3 2 9 86

SE 1 3 8 87 0 1 4 95
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QD7.4 Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
sievietēm un vīriešiem vadošos amatos?

Sievietēm bieži piedēvētās vispārīgās prasmes ir svarīgas, lai viņas būtu labas līderes (%)
Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu
Tas ir atkarīgs 

(SPONTANEOUS)
Nezinu

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 19 44 18 8 3 8 63 26

BE 15 50 25 7 1 2 65 32

BG 17 46 16 4 8 9 63 20

CZ 13 48 24 6 1 8 61 30

DK 32 39 12 8 3 6 71 20

DE 17 30 24 9 5 15 47 33

EE 15 41 21 8 5 10 56 29

IE 20 44 15 9 2 10 64 24

EL 16 46 24 5 2 7 62 29

ES 18 42 15 13 3 9 60 28

FR 21 48 12 9 1 9 69 21

HR 16 40 28 11 1 4 56 39

IT 22 49 19 6 0 4 71 25

CY 33 45 11 3 1 7 78 14

LV 13 37 27 5 5 13 50 32

LT 19 42 18 6 3 12 61 24

LU 25 45 13 7 5 5 70 20

HU 25 53 15 5 1 1 78 20

MT 19 56 13 6 1 5 75 19

NL 24 47 15 10 1 3 71 25

AT 15 40 19 9 7 10 55 28

PL 16 51 19 8 3 3 67 27

PT 12 68 11 3 2 4 80 14

RO 15 48 25 7 1 4 63 32

SI 22 41 23 10 1 3 63 33

SK 16 44 17 8 4 11 60 25

FI 38 46 7 3 3 3 84 10

SE 46 37 8 8 0 1 83 16
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QD7.5 Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
sievietēm un vīriešiem vadošos amatos?

Dzimumu ziņā līdzsvarotas vadības komandas ir veiksmīgākas (%)
Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu
Tas ir atkarīgs 

(SPONTANEOUS)
Nezinu

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 30 43 13 6 2 6 73 19

BE 29 47 14 6 1 3 76 20

BG 29 43 11 2 7 8 72 13

CZ 18 41 17 8 3 13 59 25

DK 33 33 12 8 3 11 66 20

DE 27 40 15 6 4 8 67 21

EE 24 36 14 10 6 10 60 24

IE 33 39 10 5 3 10 72 15

EL 38 48 9 2 1 2 86 11

ES 29 39 12 10 2 8 68 22

FR 38 39 11 7 0 5 77 18

HR 28 46 15 5 1 5 74 20

IT 32 48 12 4 1 3 80 16

CY 47 39 6 3 1 4 86 9

LV 20 39 20 6 3 12 59 26

LT 24 43 14 7 2 10 67 21

LU 39 38 9 6 4 4 77 15

HU 28 48 14 5 2 3 76 19

MT 35 35 19 8 2 1 70 27

NL 47 38 5 3 2 5 85 8

AT 26 37 17 5 5 10 63 22

PL 17 54 16 6 2 5 71 22

PT 17 68 6 3 2 4 85 9

RO 22 43 22 6 2 5 65 28

SI 34 40 15 6 2 3 74 21

SK 30 35 15 5 4 11 65 20

FI 32 38 9 4 6 11 70 13

SE 58 25 3 6 1 7 83 9
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QD5.5 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem par darbu?

Sievietes nav pietiekami ambiciozas, lai ieņemtu augstākus amatus organizācijā (%)

Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu

Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEO

US)
Nezinu Kopā “Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 6 17 30 44 1 2 23 74

BE 5 16 32 46 1 0 21 78

BG 18 23 27 26 2 4 41 53

CZ 7 24 34 31 1 3 31 65

DK 3 10 20 61 2 4 13 81

DE 4 13 34 47 1 1 17 81

EE 6 21 37 24 6 6 27 61

IE 3 10 31 52 1 3 13 83

EL 5 14 39 40 1 1 19 79

ES 3 11 20 62 1 3 14 82

FR 4 10 25 58 0 3 14 83

HR 7 20 38 33 1 1 27 71

IT 8 23 36 31 0 2 31 67

CY 10 16 29 40 0 5 26 69

LV 4 12 43 35 2 4 16 78

LT 7 18 36 35 1 3 25 71

LU 1 8 33 54 3 1 9 87

HU 9 28 35 26 1 1 37 61

MT 1 12 45 39 2 1 13 84

NL 3 10 20 65 1 1 13 85

AT 5 18 30 42 3 2 23 72

PL 10 31 32 24 2 1 41 56

PT 3 19 47 29 0 2 22 76

RO 9 23 42 22 1 3 32 64

SI 6 13 34 45 1 1 19 79

SK 11 30 31 23 2 3 41 54

FI 3 19 25 48 3 2 22 73

SE 1 5 9 84 0 1 6 93
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QD6.1 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
politisko dzīvi.

Sievietes mazāk nekā vīrieši ir ieinteresētas atbildīgos amatos politikā (%)
Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Nezinu Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu”

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

ES-27 8 1 27 0 35 -1 25 0 5 0 35 1 60 -1

BE 5 2 28 -4 41 1 22 0 4 1 33 -2 63 1

BG 14 2 32 3 31 3 15 -8 8 0 46 5 46 -5

CZ 14 -1 46 1 26 0 8 0 6 0 60 0 34 0

DK 4 -1 17 -7 28 -3 44 9 7 2 21 -8 72 6

DE 6 0 25 -2 37 0 28 2 4 0 31 -2 65 2

EE 7 1 30 0 35 -5 15 0 13 4 37 1 50 -5

IE 7 -1 22 0 34 -2 30 3 7 0 29 -1 64 1

EL 12 -1 26 -9 44 11 17 -1 1 0 38 -10 61 10

ES 6 1 16 0 30 -4 41 0 7 3 22 1 71 -4

FR 4 1 19 2 35 -8 36 3 6 2 23 3 71 -5

HR 12 -1 36 5 35 5 14 -10 3 1 48 4 49 -5

IT 9 -2 29 -3 39 5 20 1 3 -1 38 -5 59 6

CY 18 4 31 -7 26 -6 19 5 6 4 49 -3 45 -1

LV 7 -4 28 3 41 6 12 -10 12 5 35 -1 53 -4

LT 9 2 25 -8 41 0 18 3 7 3 34 -6 59 3

LU 4 -2 22 -10 37 -2 30 14 7 0 26 -12 67 12

HU 15 -4 43 5 30 3 9 -2 3 -2 58 1 39 1

MT 6 2 36 -4 42 -2 14 6 2 -2 42 -2 56 4

NL 3 -2 16 -16 36 6 39 11 6 1 19 -18 75 17

AT 12 1 28 -4 30 2 24 -2 6 3 40 -3 54 0

PL 15 7 45 7 30 -6 6 -5 4 -3 60 14 36 -11

PT 4 -4 36 11 44 6 11 -14 5 1 40 7 55 -8

RO 13 -5 40 2 36 5 7 -3 4 1 53 -3 43 2

SI 12 -2 28 -3 36 1 21 4 3 0 40 -5 57 5

SK 21 4 42 7 23 -8 8 0 6 -3 63 11 31 -8

FI 4 -2 18 -13 37 2 34 11 7 2 22 -15 71 13

SE 3 0 11 -8 16 -2 67 11 3 -1 14 -8 83 9
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QD6.2 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
politisko dzīvi.

Politikā vīrieši ir ambiciozāki nekā sievietes (%)
Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Nezinu Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu”

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

ES-27 17 6 30 6 28 -7 21 -5 4 0 47 12 49 -12

BE 10 3 36 2 31 -7 19 -1 4 3 46 5 50 -8

BG 35 13 33 11 18 -11 9 -14 5 1 68 24 27 -25

CZ 26 3 41 7 20 -10 9 -2 4 2 67 10 29 -12

DK 7 -3 17 -8 25 -2 46 12 5 1 24 -11 71 10

DE 12 6 23 10 34 -6 26 -13 5 3 35 16 60 -19

EE 24 9 42 11 18 -16 9 -5 7 1 66 20 27 -21

IE 13 2 29 5 29 -6 24 -1 5 0 42 7 53 -7

EL 30 4 33 3 28 -5 9 -2 0 0 63 7 37 -7

ES 17 0 29 2 22 -5 26 2 6 1 46 2 48 -3

FR 13 7 27 4 28 -10 27 -1 5 0 40 11 55 -11

HR 17 6 38 5 27 0 16 -11 2 0 55 11 43 -11

IT 21 1 36 3 30 0 11 -3 2 -1 57 4 41 -3

CY 38 16 34 10 13 -20 11 -7 4 1 72 26 24 -27

LV 21 -1 31 3 29 0 8 -5 11 3 52 2 37 -5

LT 19 1 30 -4 32 -1 14 2 5 2 49 -3 46 1

LU 15 9 27 3 28 -16 25 5 5 -1 42 12 53 -11

HU 31 9 43 8 19 -8 6 -6 1 -3 74 17 25 -14

MT 16 9 52 22 20 -26 11 -1 1 -4 68 31 31 -27

NL 7 -1 23 -5 32 1 34 4 4 1 30 -6 66 5

AT 15 2 27 6 30 -1 21 -12 7 5 42 8 51 -13

PL 18 14 37 20 32 -16 9 -15 4 -3 55 34 41 -31

PT 13 0 44 11 31 -5 8 -8 4 2 57 11 39 -13

RO 27 8 36 6 27 -5 7 -9 3 0 63 14 34 -14

SI 22 6 31 8 27 -10 17 -5 3 1 53 14 44 -15

SK 41 14 42 9 11 -15 3 -4 3 -4 83 23 14 -19

FI 13 0 29 -6 27 -2 25 5 6 3 42 -6 52 3

SE 3 2 7 0 14 -1 73 -2 3 1 10 2 87 -3
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QD6.4 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
politisko dzīvi.

Sievietēm nav nepieciešamo īpašību un prasmju, lai ieņemtu atbildīgus amatus politikā (%)
Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Nezinu Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu”

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

2024. 
gada 

janvāris/
februāri

s

Dif. 
2017. 
gada 
jūnijs

ES-27 5 0 14 2 32 5 46 -7 3 0 19 2 78 -2

BE 4 2 12 -2 36 4 47 -4 1 0 16 0 83 0

BG 15 6 21 6 32 2 26 -14 6 0 36 12 58 -12

CZ 5 0 19 1 38 -1 33 -1 5 1 24 1 71 -2

DK 1 -2 3 -2 11 -1 83 5 2 0 4 -4 94 4

DE 4 0 12 3 32 6 49 -11 3 2 16 3 81 -5

EE 12 7 21 6 34 -2 24 -16 9 5 33 13 58 -18

IE 2 -3 9 -2 30 3 54 1 5 1 11 -5 84 4

EL 6 3 10 -2 38 4 45 -5 1 0 16 1 83 -1

ES 4 1 9 2 22 1 61 -6 4 2 13 3 83 -5

FR 2 1 6 2 25 -1 63 -3 4 1 8 3 88 -4

HR 7 2 24 5 36 7 31 -15 2 1 31 7 67 -8

IT 9 -4 18 -6 39 15 32 -5 2 0 27 -10 71 10

CY 7 -6 15 6 30 2 43 -7 5 5 22 0 73 -5

LV 8 -4 20 -3 42 10 22 -4 8 1 28 -7 64 6

LT 6 1 16 1 39 -2 35 -2 4 2 22 2 74 -4

LU 1 -1 5 -2 29 0 63 4 2 -1 6 -3 92 4

HU 13 0 35 7 30 -1 19 -5 3 -1 48 7 49 -6

MT 3 0 19 1 43 -5 32 4 3 0 22 1 75 -1

NL 0 -1 2 0 15 -2 82 3 1 0 2 -1 97 1

AT 7 2 20 3 29 0 39 -8 5 3 27 5 68 -8

PL 10 7 30 13 42 -1 15 -18 3 -1 40 20 57 -19

PT 3 -2 17 6 49 25 29 -30 2 1 20 4 78 -5

RO 10 -1 25 -5 46 15 15 -10 4 1 35 -6 61 5

SI 6 -3 11 0 37 8 44 -6 2 1 17 -3 81 2

SK 14 3 26 10 35 -4 21 -6 4 -3 40 13 56 -10

FI 2 0 3 -5 16 -10 77 16 2 -1 5 -5 93 6

SE 1 0 2 0 4 -1 92 1 1 0 3 0 96 0
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QD6.5 Lūdzu, pastāstiet man, vai jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
politisko dzīvi.

Pagaidu pasākumi (piemēram, kvotas) ir vajadzīgi, lai novērstu pašreizējo sieviešu nepietiekamo pārstāvību 
politikā (%)

Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Nezinu Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu”

ES-27 16 39 22 14 9 55 36

BE 10 41 32 11 6 51 43

BG 18 36 19 8 19 54 27

CZ 7 30 32 20 11 37 52

DK 7 25 29 31 8 32 60

DE 14 35 25 19 7 49 44

EE 9 22 28 23 18 31 51

IE 20 38 18 13 11 58 31

EL 25 47 17 3 8 72 20

ES 17 31 19 19 14 48 38

FR 16 38 19 17 10 54 36

HR 20 48 22 4 6 68 26

IT 24 47 17 3 9 71 20

CY 35 39 10 9 7 74 19

LV 6 20 40 19 15 26 59

LT 16 31 24 17 12 47 41

LU 13 29 27 20 11 42 47

HU 22 49 18 6 5 71 24

MT 11 23 25 37 4 34 62

NL 11 35 27 21 6 46 48

AT 19 37 24 10 10 56 34

PL 18 46 25 3 8 64 28

PT 9 64 14 5 8 73 19

RO 9 41 30 7 13 50 37

SI 17 32 27 19 5 49 46

SK 17 37 25 12 9 54 37

FI 8 25 26 31 10 33 57

SE 10 35 19 34 2 45 53
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QD6.7. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par politisko 
dzīvi.

Ja politikā ir vairāk sieviešu, tiek pieņemti labāki politiskie lēmumi (%)
Pilnībā piekrītu Piekrītu Nepiekrītu Pilnīgi nepiekrītu Nezinu Kopā “Piekrītu” Kopā “Nepiekrītu”

ES-27 21 39 20 10 10 60 30

BE 16 42 26 9 7 58 35

BG 26 36 17 5 16 62 22

CZ 12 42 24 11 11 54 35

DK 21 33 19 13 14 54 32

DE 16 36 24 13 11 52 37

EE 11 27 26 18 18 38 44

IE 35 38 13 5 9 73 18

EL 33 46 15 3 3 79 18

ES 20 37 17 14 12 57 31

FR 16 30 26 16 12 46 42

HR 26 49 16 4 5 75 20

IT 33 45 12 3 7 78 15

CY 32 45 11 6 6 77 17

LV 7 28 35 13 17 35 48

LT 11 34 31 14 10 45 45

LU 15 30 21 14 20 45 35

HU 22 44 21 6 7 66 27

MT 16 42 28 9 5 58 37

NL 25 39 19 10 7 64 29

AT 19 39 20 11 11 58 31

PL 19 48 21 3 9 67 24

PT 15 68 8 2 7 83 10

RO 15 43 29 5 8 58 34

SI 20 35 28 11 6 55 39

SK 25 39 21 5 10 64 26

FI 11 26 29 17 17 37 46

SE 44 31 11 11 3 75 22
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QD7.1 Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
sievietēm un vīriešiem vadošos amatos?

Vīrieši ieņem labākus līderus nekā sievietes (%)
Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu
Tas ir atkarīgs 

(SPONTANEOUS)
Nezinu

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 7 18 33 37 2 3 25 70

BE 5 16 41 36 1 1 21 77

BG 18 30 30 13 5 4 48 43

CZ 9 26 37 20 2 6 35 57

DK 1 6 17 68 4 4 7 85

DE 4 14 36 40 3 3 18 76

EE 15 23 26 17 11 8 38 43

IE 5 13 29 44 3 6 18 73

EL 12 17 38 29 2 2 29 67

ES 4 12 24 54 2 4 16 78

FR 3 9 32 53 0 3 12 85

HR 10 25 37 25 1 2 35 62

IT 9 19 40 29 0 3 28 69

CY 12 23 30 29 1 5 35 59

LV 11 22 40 16 6 5 33 56

LT 14 23 31 24 4 4 37 55

LU 3 8 31 50 6 2 11 81

HU 17 31 31 16 2 3 48 47

MT 3 24 37 31 4 1 27 68

NL 2 7 29 57 3 2 9 86

AT 11 19 27 30 9 4 30 57

PL 17 38 28 11 2 4 55 39

PT 3 25 45 23 2 2 28 68

RO 16 30 39 11 2 2 46 50

SI 10 19 35 31 3 2 29 66

SK 24 37 23 8 3 5 61 31

FI 3 11 24 52 8 2 14 76

SE 1 5 10 82 1 1 6 92
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QD7.2 Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
sievietēm un vīriešiem vadošos amatos?

Sievietes vadošos amatos neuzrāda vajadzīgās pilnvaras, lai pret viņām izturētos nopietni (%)
Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu
Tas ir atkarīgs 

(SPONTANEOUS)
Nezinu

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 5 18 33 40 1 3 23 73

BE 4 17 36 41 1 1 21 77

BG 11 24 34 22 5 4 35 56

CZ 6 23 41 25 1 4 29 66

DK 2 7 20 65 2 4 9 85

DE 4 13 35 43 2 3 17 78

EE 9 23 35 22 5 6 32 57

IE 3 13 30 49 1 4 16 79

EL 7 17 40 34 1 1 24 74

ES 2 13 26 54 1 4 15 80

FR 3 10 26 58 0 3 13 84

HR 10 28 36 24 1 1 38 60

IT 9 25 36 27 0 3 34 63

CY 10 24 29 32 0 5 34 61

LV 6 19 44 24 1 6 25 68

LT 6 17 37 31 3 6 23 68

LU 4 9 30 50 5 2 13 80

HU 9 32 34 22 1 2 41 56

MT 2 17 42 35 3 1 19 77

NL 1 5 29 62 1 2 6 91

AT 9 20 30 32 6 3 29 62

PL 11 34 35 17 1 2 45 52

PT 2 21 50 24 1 2 23 74

RO 9 27 43 17 1 3 36 60

SI 6 16 37 39 1 1 22 76

SK 11 31 33 17 3 5 42 50

FI 2 14 30 45 6 3 16 75

SE 2 9 12 76 0 1 11 88
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QD7.3 Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
sievietēm un vīriešiem vadošos amatos?

Sievietes ir pārāk emocionālas, lai būtu labas līderes (%)
Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu
Tas ir atkarīgs 

(SPONTANEOUS)
Nezinu

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 5 16 34 41 1 3 21 75

BE 5 15 35 43 1 1 20 78

BG 12 28 34 18 4 4 40 52

CZ 5 26 42 22 1 4 31 64

DK 2 7 14 73 1 3 9 87

DE 3 14 36 42 2 3 17 78

EE 10 22 35 23 4 6 32 58

IE 4 11 29 52 1 3 15 81

EL 7 18 45 28 1 1 25 73

ES 3 13 25 54 1 4 16 79

FR 2 7 29 59 0 3 9 88

HR 8 25 35 29 1 2 33 64

IT 8 16 42 32 0 2 24 74

CY 11 27 30 28 1 3 38 58

LV 8 19 41 27 3 2 27 68

LT 9 23 36 27 2 3 32 63

LU 4 7 30 53 5 1 11 83

HU 12 30 35 20 1 2 42 55

MT 4 17 43 31 4 1 21 74

NL 1 3 25 70 0 1 4 95

AT 9 20 30 34 4 3 29 64

PL 13 36 35 13 1 2 49 48

PT 2 20 55 19 2 2 22 74

RO 8 29 42 16 2 3 37 58

SI 7 15 36 40 1 1 22 76

SK 16 29 34 14 3 4 45 48

FI 3 6 27 59 3 2 9 86

SE 1 3 8 87 0 1 4 95
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QD7.4 Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
sievietēm un vīriešiem vadošos amatos?

Sievietēm bieži piedēvētās vispārīgās prasmes ir svarīgas, lai viņas būtu labas līderes (%)
Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu
Tas ir atkarīgs 

(SPONTANEOUS)
Nezinu

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 19 44 18 8 3 8 63 26

BE 15 50 25 7 1 2 65 32

BG 17 46 16 4 8 9 63 20

CZ 13 48 24 6 1 8 61 30

DK 32 39 12 8 3 6 71 20

DE 17 30 24 9 5 15 47 33

EE 15 41 21 8 5 10 56 29

IE 20 44 15 9 2 10 64 24

EL 16 46 24 5 2 7 62 29

ES 18 42 15 13 3 9 60 28

FR 21 48 12 9 1 9 69 21

HR 16 40 28 11 1 4 56 39

IT 22 49 19 6 0 4 71 25

CY 33 45 11 3 1 7 78 14

LV 13 37 27 5 5 13 50 32

LT 19 42 18 6 3 12 61 24

LU 25 45 13 7 5 5 70 20

HU 25 53 15 5 1 1 78 20

MT 19 56 13 6 1 5 75 19

NL 24 47 15 10 1 3 71 25

AT 15 40 19 9 7 10 55 28

PL 16 51 19 8 3 3 67 27

PT 12 68 11 3 2 4 80 14

RO 15 48 25 7 1 4 63 32

SI 22 41 23 10 1 3 63 33

SK 16 44 17 8 4 11 60 25

FI 38 46 7 3 3 3 84 10

SE 46 37 8 8 0 1 83 16
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QD7.5 Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no turpmāk minētajiem apgalvojumiem par 
sievietēm un vīriešiem vadošos amatos?

Dzimumu ziņā līdzsvarotas vadības komandas ir veiksmīgākas (%)
Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 

nepiekrītu
Tas ir atkarīgs 

(SPONTANEOUS)
Nezinu

Kopā 
“Piekrītu”

Kopā 
“Nepiekrītu”

ES-27 30 43 13 6 2 6 73 19

BE 29 47 14 6 1 3 76 20

BG 29 43 11 2 7 8 72 13

CZ 18 41 17 8 3 13 59 25

DK 33 33 12 8 3 11 66 20

DE 27 40 15 6 4 8 67 21

EE 24 36 14 10 6 10 60 24

IE 33 39 10 5 3 10 72 15

EL 38 48 9 2 1 2 86 11

ES 29 39 12 10 2 8 68 22

FR 38 39 11 7 0 5 77 18

HR 28 46 15 5 1 5 74 20

IT 32 48 12 4 1 3 80 16

CY 47 39 6 3 1 4 86 9

LV 20 39 20 6 3 12 59 26

LT 24 43 14 7 2 10 67 21

LU 39 38 9 6 4 4 77 15

HU 28 48 14 5 2 3 76 19

MT 35 35 19 8 2 1 70 27

NL 47 38 5 3 2 5 85 8

AT 26 37 17 5 5 10 63 22

PL 17 54 16 6 2 5 71 22

PT 17 68 6 3 2 4 85 9

RO 22 43 22 6 2 5 65 28

SI 34 40 15 6 2 3 74 21

SK 30 35 15 5 4 11 65 20

FI 32 38 9 4 6 11 70 13

SE 58 25 3 6 1 7 83 9
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Anketa
jautājums. Vai, jūsuprāt, attieksme pret sievietēm un vīriešiem atšķiras katrā no turpmāk minētajām situācijām 
[JŪSU VALSTĪ]?

Jā, pret sievietēm 
izturas labāk

Jā, pret vīriešiem 
izturas labāk

Nē, pret viņiem 
izturas vienādi

DK/NA

1. Skolā/universitātē 1 2 3 4

2. Darbā 1 2 3 4

3.
Medicīniskais 
personāls

1 2 3 4

4. Plašsaziņas līdzekļos 1 2 3 4

5. Reklāmā

6. Politikā

3QU JAUNUMS

Q2 Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem:

Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 
nepiekrītu

DK

Tas ir 
atkarīgs 
(SPONTA 
NEOUS)

1.
Vīriešiem ir 
pieņemami raudāt

1 2 3 4 5 6

2.

Sievietes biežāk nekā 
vīrieši pieņem 
lēmumus, 
pamatojoties uz 
savām emocijām

1 2 3 4 5 6

3.
Cilvēka vissvarīgākā 
loma ir nopelnīt 
naudu.

1 2 3 4 5 6

4.
Vissvarīgākā sievietes 
loma ir rūpēties par 
savu māju un ģimeni.

1 2 3 4 5 6

2QU EB87.4
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jautājums. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem:

Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 
nepiekrītu

DK
Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEOUS)

1.
Vienlīdz svarīgi ir, lai 
sievietes un vīrieši būtu 
finansiāli neatkarīgi.

1 2 3 4 5 6

2.

Par svarīgiem ģimenes 
lēmumiem vīriešiem 
vajadzētu būt 
galavārdam

1 2 3 4 5 6

3.
Bērni ir pilnīgāki 
sievietei nekā vīrietis

1 2 3 4 5 6

4.
Sievietēm nav pievilcīgi 
publiski paust spēcīgus 
viedokļus

1 2 3 4 5 6

5.
Vīrieši gūtu labumu arī 
no sieviešu un vīriešu 
līdztiesības

1 2 3 4 5 6

6.
Feminisms ir “pārāk tālu 
aizgājis”

1 2 3 4 5 6

3QU JAUNUMS

Q4 Lūdzu, pastāstiet man, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem:

Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 
nepiekrītu

DK

1.
Kopumā ģimenes dzīve cieš, ja 
mātei ir pilna laika darbs.

1 2 3 4 5

2.
Bērna kopšanas atvaļinājuma 
izmantošana bagātina tēvu

1 2 3 4 5

3.

Kopumā vīrieši, protams, ir 
mazāk kompetenti nekā 
sievietes veikt mājsaimniecības 
uzdevumus.

1 2 3 4 5

4.

Ja tēva atalgojums ir mazāks 
nekā mātes atalgojums, viņam ir 
jāatsakās no darba, lai rūpētos 
par bērniem, ja ģimene nolemj, 
ka tas jādara vienam no 
vecākiem (M)

1 2 3 4 5

2QU EB82.4, EB72.2
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Q5 Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem:

Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 
nepiekrītu

DK
Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEOUS)

1.

Sievietēm būtu jāpiešķir 
prioritāte ģimenes 
pienākumiem, nevis 
karjerai

1 2 3 4 5 6

2.
Sievietei ir tādas pašas 
iespējas tikt paaugstinātai 
kā vīrietim

1 2 3 4 5 6

3.
Vīrieši bieži pelna vairāk 
nekā sievietes, jo viņu 
darbs ir sarežģītāks

1 2 3 4 5 6

4.

Vīrieši, kuri izmanto bērna 
kopšanas atvaļinājumu, 
izrāda ambīciju trūkumu 
savā karjerā

1 2 3 4 5 6

5.

Sievietes nav pietiekami 
ambiciozas, lai iegūtu 
augstākus amatus 
organizācijā

1 2 3 4 5 6

2.5QU JAUNUMS

jautājums. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem:

Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 
nepiekrītu

DK

1.
Sievietes ir mazāk ieinteresētas nekā 
vīrieši atbildīgos amatos politikā

1 2 3 4 5

2.
Vīrieši politikā ir ambiciozāki nekā 
sievietes (M)

1 2 3 4 5

3.
Sievietēm nav nepieciešamo īpašību 
un prasmju, lai aizpildītu atbildīgus 
amatus politikā

1 2 3 4 5

4.

Pagaidu pasākumi (piemēram, 
kvotas) ir vajadzīgi, lai novērstu 
pašreizējo sieviešu nepietiekamo 
pārstāvību politikā (N)

1 2 3 4 5

5.
Ja politikā ir vairāk sieviešu, tiek 
pieņemti labāki politiskie lēmumi

1 2 3 4 5

2.5QU EB87.4
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jautājums. Lūdzu, pastāstiet, vai piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem:

Pilnībā 
piekrītu

Piekrītu Nepiekrītu
Pilnīgi 
nepiekrītu

DK
Tas ir atkarīgs 
(SPONTANEOUS)

1.
Vīrieši kļūst par labākiem 
līderiem nekā sievietes

1 2 3 4 5 6

2.

Sievietes vadošos 
amatos neuzrāda 
nepieciešamo autoritāti, 
kas būtu jāuztver 
nopietni

1 2 3 6

3.
Sievietes ir pārāk 
emocionālas, lai būtu 
labas līderes

1 2 3 4 5 6

4.

Sievietēm bieži 
piedēvētās vispārīgās 
prasmes ir svarīgas, lai 
viņas būtu labas līderes

1 2 3 4 5 6

5.

Dzimumu ziņā 
līdzsvarotas vadības 
komandas ir 
veiksmīgākas

1 2 3 4 5 6

162



Eirobarometra speciālaptauja Nr. 545 “Dzimumu stereotipi”

Piezīmes
(Pjērs Djeumegards)

Veidlapa: leģendas uz grafikiem dažreiz ir grūti lasīt, un nav ļoti 
veikls, but tas ir tikai detaļa.
Grafikām bieži ir gandrīz nesalasāmas etiķetes, piemēram, QD3.1 : Melnā krāsā tas ir "Nezinu", gaiši zilā krāsā 
tas ir "Tas ir atkarīgs", bet etiķetes nav visur.

Vissvarīgākais:  atšķirības  starp  valstīm  ir  daudz  lielākas  nekā 
atšķirības starp sociālajām grupām

Pirmais piemērs: personiskā uzvedība, QD2.1 un QD3.
Vai ir pieņemami, ka cilvēks raud, un vai sievietei ir lietderīgi publiski paust spēcīgus viedokļus? 

Kad mēs plānojam atbilžu proporcijas, mēs redzam, ka vairāk sieviešu atbild "jā" nekā vīrieši. Citiem vārdiem 
sakot, viņu atbildes ir mazāk stereotipiskas nekā vīriešu, bet atšķirība ir tikai daži procentpunkti.

Lielākās atšķirības ir saistītas ar vecumu (jauniešiem ir mazāk stereotipisku atbilžu nekā vecāka gadagājuma 
cilvēkiem)  un  izglītības  līmeni  (cilvēkiem ar  augstāko  izglītību  ir  mazāk  stereotipisku  atbilžu  nekā  tiem,  kas 
pametuši skolu pirms 15 gadu vecuma).
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Bet atšķirības starp valstīm ir vēl lielākas. "Austrumu valstu" iedzīvotājiem ir daudz vairāk stereotipisku atbilžu 
nekā Rietumeiropas iedzīvotājiem, un atšķirība ir vairāki desmiti procentpunktu. Tas ir piemērs valstu kultūras 
atšķirībām, kas, iespējams, ir saistītas ar valodu (un vēstures) atšķirībām vairāku gadsimtu garumā.
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Otrais piemērs: lomas sabiedrībā, QD2.3 un QD2.4
Jautājums bija šāds: Vai jūs piekrītat apgalvojumiem "Vissvarīgākā cilvēka loma ir nopelnīt naudu" un "Svarīgākā 
loma sievietei ir rūpēties par savu māju un ģimeni"?

Jo vairāk cilvēku atbild "jā", jo stereotipiskākas ir viņu atbildes. Ja mēs skatāmies uz sociālās grupas atbilžu  
diagrammu, mēs varam redzēt, ka starp abiem dzimumiem ir tikai neliela atšķirība. Cilvēkiem ar īsu izglītību,  
mājsaimniecēm, vecāka gadagājuma cilvēkiem un pensionāriem ir vairāk stereotipisku atbilžu nekā jauniešiem, 
cilvēkiem ar augstāko izglītību un vadītājiem. No tā mēs varam secināt, ka, lai samazinātu tradicionālās dzimumu 
lomu koncepcijas, ir vēlams attīstīt izglītību.
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Taču arī šajā gadījumā viedokļi starp valstīm ir izkliedētāki nekā starp sociālajām grupām.

Arīšeit redzam kontrastu starp "Austrumu valstu" (Bulgārijas, Slovākijas, Ungārijas, Polijas, Rumānijas, Latvijas, 
Lietuvas,  Igaunijas)  viedokļiem ar  ļoti  stereotipiskiem uzskatiem un  "Rietumu valstu"  (galvenokārt  Zviedrijas, 
Dānijas, Nīderlandes un Somijas) viedokļiem.

Ko var darīt, lai panāktu lielāku sabiedriskās domas konverģenci dažādās Eiropas Savienības valstīs? 
Cilvēki ir jāspēj runāt tieši viens ar otru, bet, lai to izdarītu, viņiem ir nepieciešama kopīga valoda. Labākā 
kopējā  valoda  būtu  esperanto,  vienkārša  un  precīza  valoda,  kas  nepieder  nevienam  cilvēkam,  bet 
ikvienam.
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